
博士
數學狂熱者，擅長將數學
套入各種生活情境中。

威利
個性憨厚，但其實是電
玩高手，號稱電玩狂人。

傑克
幽默風趣愛搞笑，喜歡
出風頭。

上2

人物介紹

編輯大意
　　本書係根據教育部於民國  107 
年公布之十二年國民基本教育課程綱

要數學領域編輯而成，特色如下：

1�本教材中選擇適當的生活情境布

題，形成解題活動，進而成為教學

活動示例，且儘量以學生能具體操

作或能理解的推理過程為主，並提

供附件供教師搭配教學演示，或讓

學生實際操作演練。

2�連結計算機、生活議題與跨領域等

教學範疇，培養學生數學素養的思

考力與解決問題的能力。

3�本教科書另編有習作，可供學生在

課餘做練習之用。

　　本書編校雖力求嚴謹，仍恐有疏

漏之處，尚祈國中師生不吝指教，以

供修訂時參考。
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妙麗
數學一級棒，說話很犀
利，是博士的小助手。

安琪
個子嬌小天真爛漫，有
點小迷糊，愛問問題。

洛基
喜歡吃美食，但又愛漂
亮，藉由運動維持身材。

艾美
外表是氣質美少女，但是愛
耍冷，喜歡各種藝術類活動。
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課中標示

課後標示

診斷學生是否已建立先備知識。

學習前哨站

與課文相關的基本題目，以實例

產生呼應或作為對照說明。附有

詳解，題號旁標示其題目類型。

教學例題例1

提供與該章節相關的補充知識等，

作為課外的參考資料。

數學萬花筒

本單元為統整課程，由學生自行挑

戰，教師視班級情況決定如何運

用。

自我挑戰

每一節後面均安排相關的複習題

目，以利於該節結束時，可以加強

演練。

自我評量

將該節中重要的學習內容，作條列

化的統整，方便同學作有系統的複

習。

重點回顧

提供相關的資訊教學補充，培養學

生正確使用工具的素養。

資訊普拉斯

結合教學內容，透過一題多解的方

式，思考不同的解題技巧。

Math Talk

通常於例題後，安排類似的題目，

增加同學自我演算的機會。不附解

答。

隨堂練習

透過步驟化的學習，加強同學的思

考邏輯能力，並能觀察出數學的原

理原則。

探索活動

將特別值得同學思索及探討的問

題，用另一個段落來呈現，以便和

課文與例題有所區隔。

Thinking

標示說明

根據該節主題切割成若干教學活

動，以利同學形成階段性的數學觀

念，並穩固學習的內涵。

學習主題1

針對較為困難或易產生

錯誤的地方，作為提示

或提醒學生注意。

補充說明
於一段概念學習之

後，將重點條列化整

理，讓同學更容易掌握

重點。

重點摘要

計算機 議題 跨領域

課程中融入不同元素，培

養學生思考、統整與延

伸，達到多元學習。

提供相關的延伸或生活

常識補充，作為延伸思

考及課外參考資料。

補給站 

xyz



1-1	�乘法公式
 1. 分配律

 2. 和的平方公式

 3. 差的平方公式

 4. 平方差公式

1-2	�多項式的加減
 1. 多項式

 2. 多項式的加減法

1-3	�多項式的乘除
 1. 多項式的乘法

 2. 多項式的除法

•7 上 3-1
 式子的運算

•7 上 1-2
 正負數的加減

•7 上 1-3
 正負數的乘除
•7 上 3-1
 式子的運算

•高中 1 年級

 式的運算

•高中 1 年級

 多項式之除法原理

•8 上
 3-1 提公因式與乘法公式作因式分解
 4-1 因式分解法解一元二次方程式
 4-2 配方法與公式解

•8 上
 3-1 提公因式與乘法公式作因式分解
 4-1 因式分解法解一元二次方程式
 4-2 配方法與公式解

乘法公式與多項式1
•7 上 1-3
 正負數的乘除
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女主角非我莫屬啦！

等等，抽籤決定
才公平啦！

這學期愛心義賣晚會的舞
台劇，決定表演灰姑娘！

　　在本章我們透過圖形與分配律認識乘法公式，並運用乘法公式進行數與式的運

算。接下來學習多項式與其四則運算，至於多項式的四則運算與數的四則運算有什

麼不同呢？現在就讓我們來一探究竟！

第一章 乘法公式與多項式4



表演當日…

踢踏踢踏

想知道神奇的傑克

是怎麼算的嗎？練

習完 P8 隨堂練習
你就知道囉！

這次的義演大
成功！250 張票
全數賣光囉∼

呼∼搞笑版的灰
姑娘表演完好累
喔！

預計當天門票的票價為每張 199 元，
希望 250 張票可以賣光！

如果 250 張票全賣
完 ⋯，那就會有 
49750 元的收入耶！

你沒在紙上算，
怎麼能算這麼快啊？

第
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學習前哨站
本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

15×5×5×5

 ＝54

1（2x－4）－（3x＋5）

 ＝2x－4－3x－5

 ＝（2x－3x）－（ 4＋5）

 ＝－x－9

2a×a×a

 ＝a3

2（5x＋7）－（2x－6）

 ＝5x＋7－2x＋6

 ＝（5x－2x）＋（7＋6）

 ＝3x＋13

計算並化簡下列各式：

1（3x－9）－（6x＋4） 2（7x＋5）－（4x－3）

解答： 1123  2x2     21－3x－13  23x＋8

4 是指數

5 是底數

去括號

7 上第 1 章指數記法

一次式的運算與化簡

回顧 1

回顧 2

課前練習

課前練習

7 上第 3 章

以指數記法簡記下列各式：

12×2×2 2x‧x

第一章 乘法公式與多項式6



1-1 乘法公式

2 在下圖中，一個長為 a、寬為（b－c）的長方形，其面積為 a （b－c），可看作是一 

 個長為 a、寬為 b 的長方形切去一個長為 a、寬為 c 的長方形。

 由面積的關係可知： 

  ＝  －

 a （b－c） ＝  ab － ac

 或 （b－c） a  ＝ ab － ac

a
c

a

b－c
c

b

a

1 分配律

　　國小曾學過正方形與長方形的面積公式，

如右圖，邊長為 a 的正方形，其面積為 a×a＝a2；

長為 a、寬為 b 的長方形，其面積為 a×b＝ab，

由乘法交換律可得 ab＝ba。

　　接下來我們以長方形的面積公式說明七年級學過的分配律：

1 ‌在下圖中，一個長為 a、寬為（b＋c）的長方形，其面積為 a （b＋c），如果將它切 

 割成長為 a、寬為 b 與長為 a、寬為 c 的長方形，其面積分別為 ab 與 ac。

 由面積的關係可知：

  ＝   ＋

 a （b＋c） ＝  ab ＋ ac

 或 （b＋c） a  ＝ ab ＋ ac

a

a

b

a

b＋c

a

b

c

a

b

a
c

第
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在 P5 的漫畫中，傑克將 199 看成 200－1 快速算出答案，請依照他的方法，利用

分配律完成下列計算。

　　如圖，威利有 2 件背心、3 件 T 恤，1 條長褲，2 條短褲，若威利出門前挑選一

件上衣和一條褲子來穿，不論哪種樣式及顏色的上衣和褲子都可以搭配，則會有幾

種選擇？

  如圖，上衣和褲子的搭配方式共有（2＋3）×（1＋2）＝5×3＝15（種）。

由此可知，（2＋3）×（1＋2）＝2×1＋2×2＋3×1＋3×2。

　　我們也可以利用面積公式來說明（a＋b）（c＋d）＝ac＋ad＋bc＋bd。

2×1 種

2×2 種

3×1 種

3×2 種

隨堂練習

199×250 ＝（200－1）×250 
＝　　　　　×250－1×250 

＝　　　　　－250 

＝　　　　　

第一章 乘法公式與多項式8



　　由 探索活動 可知，（a＋b）（c＋d）＝ac＋ad＋bc＋bd。

　　事實上，無論 a、b、c、d 為任何數，由分配律都可得到：

（a＋b）（c＋d）＝a （c＋d）＋b （c＋d）＝ac＋ad＋bc＋bd，

即（a＋b）（c＋d）＝ac＋ad＋bc＋bd。

1在上方的大長方形中，1的長度為　　　　　，2的長度為　　　　　。

2由大長方形的面積＝（甲＋乙＋丙＋丁）的面積可得：

 （a＋b）（c＋d）＝　　　　　＋　　　　　＋　　　　　＋　　　　　。

如上圖，拿出附件 1 中的甲、乙、丙、丁四個矩形，將這四個矩形拼成一個大長

方形，貼在下方的黏貼處，並回答下列問題。

1

2 黏貼處

a

c 甲

a

d 乙

b

c 丙

b

d 丁

探索活動 圖解 （a＋b）（c＋d）

第
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在 P5 的漫畫中，義演的門票每張 199 元，如果實際賣出 247 張票，那麼門票收入

會是多少？以下是阿佑、阿臻兩人的算法，請完成他們的算式。

（可用計算機驗算）

阿佑：

199×247

＝（   －1）（   －3） 

＝200×   －   ×3－1×   ＋1×3

＝     

398×2499

＝（400－2）（2500－1）

＝400×2500－400×1－2×2500＋2×1

＝1000000－400－5000＋2

＝994602

　　方正國中的八年級學生有 398 人參加今年的隔宿露營，費用為每人 2499 元，總

費用為 398×2499 元，如果團長以 400×2500＝1000000 元估算後，支付了 1000000 

元，則可以找回多少元呢？

　　由 例1  可知，隔宿露營的總費用為 994602 元，如果團長支付了 1000000 元，

即可以找回 1000000－994602＝5398（元）。

阿臻：

199×247

＝（   －1）×247

＝      ×247－1×247

＝     

可用計算機驗算

答案是否正確。

例 利用分配律求值1

解

自評 P19 第 1 題

利用分配律計算 398×2499 之值。

隨堂練習

第一章 乘法公式與多項式10



如上圖，拿出附件 2 中的甲、乙、丙、丁四個矩

形，將這四個矩形拼成一個大正方形，貼在右方

的黏貼處，並回答下列問題。

1在右方的大正方形中，

	 1的長度為　　　　，2的長度為　　　　。

2‌由大正方形的面積＝（甲＋乙＋丙＋丁）的面積

 可得：

 （a＋b）2＝　　　　　＋　　　　　＋　　　　　＋　　　　　。

　　由 探索活動 可知，一個邊長為（a＋b）的正方形，其面積為

（a＋b）2＝a2＋ab＋ab＋b2＝a2＋2ab＋b2。

　　若 a＝20，b＝7，由上可知：

272＝（20＋7）2＝202＋2×20×7＋72＝400＋280＋49＝729

　　事實上，無論 a、b 為任何數，都可以由分配律得到：

（a＋b）2＝（a＋b）（a＋b）＝a2＋ab＋ba＋b2＝a2＋ab＋ab＋b2＝a2＋2ab＋b2。

a

甲a

a

b 乙

a

b 丙

b

b 丁

2 和的平方公式

探索活動 圖解 （a＋b） 2

和的平方公式

（a＋b）2＝a2＋2ab＋b2

1

2 黏貼處
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	 （  a  ＋b）2＝  a2   ＋2 ‧  a  ‧ b＋b2

4032＝（400＋3）2＝4002＋2 ×400× 3＋32

   ＝160000＋2400＋9

   ＝162409

例 利用和的平方公式求值2

解

自評 P19 第 2 題 1、P20 第 3 題 1

利用和的平方公式，計算 4032 的值。

利用和的平方公式，完成下列各式：

1  （60.5）2 ＝（60＋   ）2 

　　　　 ＝602＋2×60×   ＋（   ）2 

　　　　 ＝3600＋   ＋   　

　　　　 ＝      

22972＋2×297×3＋32 ＝（　　　＋3）2 

 ＝（　　　）2 

 ＝　　　　　

隨堂練習 自評 P20 第 1 題 2

在 例2  中，將 4032 看成（400＋3）2 是利用和的平方公式計算。如果以 4002＋32 

估算，得到的值會和（400＋3）2 相差多少呢？

Thinking

第一章 乘法公式與多項式12



  接下來我們取出面積為 a2 的正方形色紙，經由以下步驟剪出面積為（a－b）2 的

正方形，並在操作中推導出（a－b）2  的乘法公式。

  由上述可知：（a－b）2 ＝a2－ab－b （a－b）＝a2－ab－ab＋b2＝a2－2ab＋b2。

  事實上，無論 a、b 為任何數，都可以由分配律得到：

（a－b）2＝（a－b）（a－b）＝a2－ab－ba＋b2＝a2－ab－ab＋b2＝a2－2ab＋b2。

  「和的平方公式」與「差的平方公式」，合稱「完全平方公式」。

左圖是一個邊長為 a 的正方形色紙。

剪去面積為 ab 的長方形。

再剪去面積為 b（a－b）的長方形。

剩下邊長為（a－b）的正方形。

b

a a－b

b
a

a－b

a a

ba－b

a－b

a－b

a－b

a－b

b

3 差的平方公式

差的平方公式

（a－b）2＝a2－2ab＋b2

a－b
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1		 （  a  －b）2 ＝  a2 －2 ‧ a ‧ b ＋ b2

 1972＝ （200－3）2 ＝2002 －2×200×3 ＋32

         ＝40000－1200＋9

         ＝38809

2	       （ a  －  b ）2＝a2－ 2 ‧  a ‧  b   ＋       b2

 （0.99）2＝（1－0.01）2＝12－ 2 ×  1 ×0.01＋（0.01）2

 ＝1－0.02＋0.0001

 ＝0.9801

1利用差的平方公式，完成下列各式：

	 1982＝（100－2）2＝1002－2×100×　　　　＋　　　　＝　　　　　

	 23032－2×303×3＋32＝（303－　　　　）2＝（　　　　）2＝　　　　　

2利用差的平方公式，計算下列各式：

	 119962 2（49.9）2

例 利用差的平方公式求值3

解

自評 P19 第 2 題 1、P20 第 3 題 34

利用差的平方公式，計算下列各式：

11972 2（0.99）2

隨堂練習

第一章 乘法公式與多項式14



　　事實上，無論 a、b 為任何數，都可以由分配律得到：

（a＋b）（a－b）＝a2－ab＋ba－b2＝a2－ab＋ab－b2＝a2－b2。

2由第1題的拼圖，回答下列問題：

	 1圖一的面積＝　　　　×（a－b）；圖二的面積＝a2－　　　　。

	 2圖一與圖二的面積是否相等？　　　　　。

	 3由圖一與圖二的面積關係可知：（a＋b）（a－b）＝　　　　　。

1  附件 3 是由圖一中的甲、乙兩個長方形所組成的貼紙，將這一組貼紙撕下貼在

圖二，並完成下列空格。

（  ）

圖一

圖二

4 平方差公式

探索活動 圖解 （a＋b） （a－b） 

（ ）

平方差公式

（a＋b）（a－b）＝a2－b2

a－b

a 黏貼處

a－b
b 乙

a

a－b

甲

（ ）
（ ）

第
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計算下列各式： 

1	204×196  2100 1
2 ×99 1

2

例 利用平方差公式求值4

解

自評 P19 第 2 題 2、P20 第 3 題 5

如下圖，甲是邊長 90 的正方形，乙是長 93、寬 87 的長方形，則哪一個圖形的

面積比較大？

隨堂練習

90

90 甲

87

93 乙

甲面積＝902，

乙面積＝93×87＝（90＋3）（90－3）＝902－32，

所以甲的面積比較大。

當利用平方差公式（a＋b）（a－b）＝a2－b2，計算一個長 103、寬 97 的長方形面積

時，你選擇的 a、b 為哪兩個數？其中 a 是如何找到的？

Thinking
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如圖，小蘭將他的畫作貼在一個藍色背板上，已知藍色背板是邊長為 47 公分的大

正方形，畫作是邊長為 43 公分的小正方形，求圖中藍色邊框的面積。

例 平方差公式求值的應用5

解

自評 P19 第 2 題 2、P20 第 4 題

自評 P20 第 3 題 6

如圖，傑克為了設計布告欄，在一張邊長為 13.5 

公分的正方形色紙，剪去兩個腰長為 3.5 公分的

等腰直角三角形，求剩下的色紙面積。

隨堂練習

減去兩個等腰直角三角形，可以拼成邊長為 3.5 公分的正方形，

依題意可得：（13.5）2－（3.5）2＝（13.5＋3.5）（13.5－3.5）

 ＝17×10

 ＝170

所以剩下的色紙面積為 170 平方公分。

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

3.5

平方差公式

4743

第

　

章
1
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重點回顧

1分配律

 �1a （b＋c）＝（b＋c） a＝ab＋ac

 例  8（ 1
2 ＋

1
4 ）＝8× 1

2 ＋8× 1
4 ＝4＋2＝6

 �2a （b－c）＝（b－c） a＝ab－ac

 例  8（ 1
2 －

1
4 ）＝8× 1

2 －8× 1
4 ＝4－2＝2

 3（a＋b）（c＋d）＝ac＋ad＋bc＋bd

 例  （30＋ 1
5 ）（20＋ 1

3 ）＝30×20＋30× 1
3 ＋

1
5 ×20＋ 1

5 ×
1
3

     ＝600＋10＋4＋ 1
15

     ＝614 1
15

2完全平方公式

 �1�和的平方公式：  （a＋b）2＝a2＋2ab＋b2

 例  1032 ＝（100＋3）2

   ＝1002＋2×100×3＋32

   ＝10609

 �2�差的平方公式：  （a－b）2＝a2－2ab＋b2

 例  3932 ＝（400－7）2

   ＝4002－2×400×7＋72

   ＝154449

3平方差公式

 ��（a＋b）（a－b）＝a2－b2

 例  30.5×29.5＝（30＋0.5）（30－0.5）
    ＝302－（0.5）2

    ＝899.75
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1-1自我評量

1�利用分配律，計算下列各式的值：

 1567×999  2200 1
2 ×100 1

2

2�連連看，將左邊與右邊相等的式子連起來：

 1

		 （1000＋5）2 •   

		 （1000－5）2 •

 2

		  101×99   •

		  1012－992 •

•   A10002＋52

•   B10002＋1000×5＋52

•   C10002＋2×1000×5＋52

•   D10002－52

•   E10002－2×1000×5＋52

•   F10002－2×1000×5－52

•   A（100＋1）（100－1）

•   B（101＋1）（101－1）

•   C（101＋99）（101－99）

•   D（100＋99）（100－99）

•   E（101－99）2

課 P10 例 1

課 P12 例 2、課 P14 例 3

課 P16 例 4、課 P17 例 5

第

　

章
1
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3�利用乘法公式，計算下列各式的值：

 110032    2（200.8）2 

 39992    4（29 1
2 ）

2

 5501×499    61092－92 

4�如圖，文具店販賣的三角板，是一個腰長為 10.5 公分的等腰直角三角形，其內部
中空的部分是一個腰長為 4.5 公分的等腰直角三角形，則此三角板不含中空部分的

面積是多少平方公分？  

課 P12 例 2

課 P14 例 3

課 P16 例 4

課 P12 隨堂

課 P14 例 3

課 P17 例 5

課 P17 隨堂

4.5

10.5
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1-2 多項式的加減

1 多項式

　　像 x2、3x＋2、x2＋2x＋1 這類由數和文字符號 x 進行乘法和加法運算所構成的

式子，稱為 x 的多項式；而像 y2＋3y、4y＋6 則稱為 y 的多項式。

　　如果一多項式只有一種文字符號，稱為一元多項式，在本教材中若未特別說明

時，多項式指的是一元多項式。

　　因為 x－5 可看成 x＋（－5），所以 x－5 也是 x 的多項式。同理，－2x－3、 
1
3 x2－4、－2x2－3x＋5 也都是 x 的多項式，但 1

x＋2、｜3x＋1｜等都不是 x 的多項

式。

x

x x2 x x

1
1

1 1

  如上圖，大正方形的邊長為 x，面積為 x2；長方形的長為 x、寬為 1，面積為 x；

小正方形的邊長為 1，面積為 1，利用這 3 種圖形所組成的圖形，其面積可用 x2、

x、1 的式子表示。

例如：

圖一的圖形面積 ＝3‧x＋2＝3x＋2。

圖二的圖形面積 ＝x2＋2‧x＋1＝x2＋2x＋1。

1

1

1

1

1

x

x

x

x

圖一

x

x2x x

x

1

1 1

圖二
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　　在多項式 6x2＋4x＋7 中，用加號隔開的每一部分稱為多項式的項，所以 6x2、

4x、7 都是 6x2＋4x＋7 的項，其中的 7 不含文字符號 x，則稱 7 這一項為常數項。

　　如果一個項是由一個數字與文字符號的正整數次方相乘所形成，就稱這個數字 

為此項的係數；文字符號的指數（次方）稱為此項的次數，以下是多項式 6x2＋4x＋7 

的各項說明：

16x2 的係數為 6，其次數為 2，稱為二次項（或 x2 項）。

24x 的係數為 4，其次數為 1，稱為一次項（或 x 項）。

37 為常數項。

　　前面學過，我們可將 5x2－2x－4 看成 5x2＋（－2x）＋（－4），其中 5x2、 

－2x、－4 都是此多項式的項，因此，二次項係數為 5，一次項係數為－2，常數項

為－4。

　　習慣上，係數為 0 的項會省略不記，例如：2x2＋0x－3 簡寫成 2x2－3；如果

一個項的係數為 1 且不是常數項，其係數也會省略不記，例如：4x2＋1x＋1 簡寫成 

 4x2＋x＋1。

回答下列問題：

1	x2－7x＋9

 x2 項的係數為　　　。

 x 項的係數為　　　。

 常數項為　　　。

2	6y3＋9y2－3y－15

 y3 項的係數為　　　。

 y2 項的係數為　　　。

 y 項的係數為　　　。

 常數項為　　　。

項、係數與次數

2      x＋2         －5

 x＋2－2   －5－2

 即　　x   －7

隨堂練習 自評 P31 第 1 題
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　　一個多項式經化簡後，係數不為 0 且次數最高的項稱為最高次項，其次數即為

這個多項式的次數。例如：多項式 3x2＋2x＋4x3＋1 的最高次項是 4x3，所以這個多

項式的次數是 3，我們稱此多項式為 x 的三次多項式。

　　在一個多項式中，如果只有一項，稱為單項式，例如：3x2、－x、7 等。

若單項式是常數項，稱為常數多項式，例如：－2、5、 2
3 、0 皆為常數多項式。

若常數多項式不為 0，規定它的次數為 0，稱為零次多項式。

下列選項 A∼F 是 x 的多項式，回答下列問題：

A－x2＋6  B 3x＋2  C 1  D 5x2  E－13  F 5x－9

1哪些是二次多項式？       

2哪些是一次多項式？       　

3哪些是常數多項式？       　

　　在 x 的多項式中，習慣上會將各項依照 x 的次數高低來排列。

1 將一個多項式的各項依照 x 的次數由高到低排列稱為降冪排列。

　 例如：x3－5＋3x－4x2 的降冪排列為 x3－4x2＋3x－5。

2 將一個多項式的各項依照 x 的次數由低到高排列稱為升冪排列。

　 例如：x3－5＋3x－4x2 的升冪排列為－5＋3x－4x2＋x3。

將多項式 4x3＋9－3x2＋x 依降冪與升冪分別排列。

多項式的次數

隨堂練習

隨堂練習

自評 P31 第 1 題

自評 P31 第 2 題
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　　在多項式中，文字符號與次數均相同的項稱為同類項。

例如：在多項式 3x2－2x＋5＋x2＋4x－6 中，3x2 和 x2 的次數都是 2，所以 3x2 和 x2 

是同類項；同理，－2x 和 4x 是同類項，5 和－6 也是同類項。

　　在多項式的加法運算中，同類項可以合併。例如，以下有三種藝術地磚：

　　在七年級的一元一次式曾介紹過同類項，在學習多項式的加減法之前，我們先

來了解多項式中的同類項。

傑克利用這三種地磚布置甲、乙兩區的牆壁，使用的數量如下圖：

甲、乙兩區所使用的地磚如下：

故甲、 乙兩區的總面積為 5x2＋3x＋4。

1
1x

1 x

x

x x2

共有  2 個，   2 個，  3 個，

總面積為（2x2＋2x＋3）。

共有  3 個，   1 個，  1 個，

總面積為 （3x2＋x＋1）。

1 1 1 1

x x x

x2 x2 x2 x2x2

甲區 乙區

甲區 乙區 總個數 面積

2 3 5 2x2＋3x2＝5x2

2 1 3 2x＋x＝3x

3 1 4 3＋1＝4

同類項

2 多項式的加減法

1
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  多項式的加法運算：

1橫式運算時若有括號，應先去括號，再合併同類項。

2‌�直式運算時，先將式子依降冪或升冪排列，同類項對齊，缺項補 0，再將同類項的

係數相加。

用橫式運算

（x2＋6x＋5）＋（3x2＋2x＋4）
＝x2＋6x＋5＋3x2＋2x＋4
＝（x2＋3x2）＋（6x＋2x）＋（5＋4）
＝4x2＋8x＋9

用直式運算

x2 ＋6x ＋5

＋ 3x2 ＋2x ＋4

4x2 ＋8x ＋9

（x2＋6x＋5）＋（3x2＋2x＋4）＝4x2＋8x＋9

計算（5x2＋3x＋6）＋（－2x2＋4x＋9）。

多項式的加法

例 多項式的加法1 自評 P31 第 3 題 1

計算（x2＋6x＋5）＋（3x2＋2x＋4）。

隨堂練習 自評 P32 第 5 題 1

解
一

解
二
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 如果多項式缺少某一項，代表此項係數為 0，在進行直式運算時，缺項通常會補 

0，方便同類項對齊。

計算下列各式：

1  （5x2＋6x－5）＋（3－4x2） 2（2x2－5x3＋6）＋（6＋4x＋2x3）

用橫式運算

（3x2－2x3＋5）＋（7x3－3x＋6）
＝3x2－2x3＋5＋7x3－3x＋6
＝（－2x3＋7x3）＋3x2－3x＋（5＋6）
＝5x3＋3x2－3x＋11

用直式運算

－2x3 ＋3x2 ＋0x ＋ 5

＋ 7x3 ＋0x2 －3x ＋ 6

5x3 ＋3x2 －3x ＋11

（－2x3＋3x2＋5）＋（7x3－3x＋6）＝5x3＋3x2－3x＋11

通常依降冪排列，

缺項補 0。

例 缺項的多項式加法2
計算（3x2－2x3＋5）＋（7x3－3x＋6）。

隨堂練習

解
一

解
二
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　　多項式的減法運算：

1橫式運算時若有括號，應先去括號，再合併同類項。

2‌�直式運算時，先將式子依降冪或升冪排列，同類項對齊，缺項補 0，再將同類項的

係數相減。

用橫式運算

（x2＋6x＋5）－（3x2＋2x＋4）
＝x2＋6x＋5－3x2－2x－4
＝（x2－3x2）＋（6x－2x）＋（5－4）
＝－2x2＋4x＋1

用直式運算

x2 ＋6x ＋5

－ 3x2 ＋2x ＋4

－2x2 ＋4x ＋1

（x2＋6x＋5）－（3x2＋2x＋4）＝－2x2＋4x＋1

計算（4x2－2x－6）－（－2x2＋3x＋9）。

例 多項式的減法3 自評 P31 第 3 題 2、P32 第 4 題

計算（x2＋6x＋5）－（3x2＋2x＋4）。

隨堂練習

解
一

解
二

多項式的減法

當括號前有負號，則去

括號時，括號內的每一

項都要變號。
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計算下列各式：

1（2x2－6）－（9－2x＋3x2） 2（5x3＋2x－4x2）－（－2x2－6x＋4）

用橫式運算

（3x3＋x－5）－（4－2x2＋6x3）

＝3x3＋x－5－4＋2x2－6x3

＝（3x3－6x3）＋2x2＋x＋（－5－4）
＝－3x3＋2x2＋x－9

用直式運算

（3x3＋x－5）－（6x3－2x2＋4）＝－3x3＋2x2＋x－9

3x3 ＋0x2 ＋  x －5

－ 6x3 －2x2 ＋0x ＋4

－3x3 ＋2x2 ＋  x －9

通常依降冪排列，

缺項補 0。

例 缺項的多項式減法4 自評 P32 第 5 題 2

計算（3x3＋x－5）－（4－2x2＋6x3）。

隨堂練習

解
一

解
二
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計算下列各式：

1（5x－4）＋（3x－x2＋1）－（－7x＋3x2）

2（－2x＋x2）－（4x2＋1）＋（6x－5）

例 多項式的加減法5 自評 P32 第 6 題

計算下列各式：

1（5x2－3）＋（6x－7）＋（2x2＋4x－1）

2（6x2－2）－（3x2＋4x）－（11x2－8x＋5）

隨堂練習

解 1（5x2－3）＋（6x－7）＋（2x2＋4x－1）
 ＝5x2－3＋6x－7＋2x2＋4x－1
 ＝（5x2＋2x2）＋（6x＋4x）＋（－3－7－1）
 ＝7x2＋10x－11

2（6x2－2）－（3x2＋4x）－（11x2－8x＋5）
 ＝6x2－2－3x2－4x－11x2＋8x－5
 ＝（6x2－3x2－11x2）＋（－4x＋8x）＋（－2－5）
 ＝－8x2＋4x－7

5x2 ＋  0x －  3

  6x －  7

＋ 2x2 ＋  4x －  1

7x2 ＋10x －11

第

　

章
1

291 –2 多項式的加減



重點回顧

1多項式

  由數和文字符號進行乘法和加法運算所構成的式子，稱為多項式。

 例  3x＋5、2x2－3x＋1 是 x 的多項式。

2項、係數與次數

 1�多項式 3x2－2x＋1 中，3x2、－2x、1 都稱為這個多項式的項，其中 3 是 x2 項

 的係數，－2 是 x 項的係數，1 是常數項。

 2在一個多項式中，係數不為 0 的最高次項的次數為此多項式的次數。

 例  4x2－6 的次數為 2、7x＋3 的次數為 1。

3常數多項式

  如果一個多項式只有常數項，稱為常數多項式，若常數多項式不為 0，則稱為 

零次多項式。

 例  3、－6、 1
2 、0 皆為常數多項式。

4降（升）冪排列

  將一個多項式的各項依某一文字符號的次數由高到低排列，這種排列方式稱為 

降冪排列；若次數由低到高排列，稱為升冪排列。

 例  2y2－3y＋6 為降冪排列、6－3y＋2y2 為升冪排列。

5同類項

  在多項式中，文字符號與次數均相同的項稱為同類項。

 例  2x2 和 4x2 是同類項，－3y 和 5y 是同類項，8 和－6 也是同類項。

6多項式的加減運算

 1用橫式做多項式加、減運算，若有括號，應先去括號再合併同類項。

 2�用直式做多項式加、減運算，通常先把多項式依降冪或升冪排列，同類項對

 齊，缺項補 0，再將同類項的係數相加或相減。
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1-2自我評量

1�根據題目的多項式，填入適當的數： 

 多項式 多項式的次數 二次項的係數 一次項的係數 常數項

－3x＋1

3x2－5

4x2－
5
2 x

5x2＋x－8

2�1將多項式 2x3－7－5x2＋x 依升冪排列。

	 2將多項式 －6＋4x＋x2－2x3 依降冪排列。

3�計算下列各式：   
 1   2

課 P22∼23 隨堂

課 P23 隨堂

課 P25 例 1 課 P27 例 3
3x2 －4x ＋5

＋ －x2 ＋6x －5

6x2 －4x ＋5

－ 7x2 －2x ＋7

第
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4�已知有一個多項式與 x2＋4x－5 的和為－3x2－7x＋9，求此多項式。

5�計算下列各式：   

	 1（x2－5x＋6）＋（8x2＋9x－11）   2（6x2－5）－（－6x2－2x＋8）

6�計算下列各式：  

	 1（3x2－5）＋（4x－5x2＋1）＋（4－3x2）  2（x2＋5）－（7x2－8x）＋（8x2－6x－7）

課 P27 例 3

課 P29 例 5

課 P28 例 4課 P25 隨堂
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1-3 多項式的乘除

1 多項式的乘法

　　單項式乘以單項式可以利用交換律、結合律與指數律運算，例如：  

13‧7x4＝3‧7‧x4＝21x4

26x‧3x＝6‧x‧3‧x＝6‧3‧x‧x＝18x2

32x‧（－5x2）＝2‧x‧（－5）‧x2＝2‧（－5）‧x‧x2＝－10x3

　　由以上的例子可知，單項式乘以單項式時，係數與係數相乘，文字符號與文字

符號相乘。

　　單項式乘以多項式可以利用分配律運算，如 例1 。

22x‧（3x＋2） 

 ＝2x‧3x＋2x‧2

 ＝6x2＋4x

3（x＋8）‧（－3x） 

 ＝x‧（－3x）＋8‧（－3x）

 ＝－3x2－24x

計算下列各式：

1（－x）2  
26x‧（7x＋1） 3（－5x＋1）‧4x

例 單項式的乘法1

解

自評 P46 第 1 題 1

計算下列各式：

1（3x）2 22x•（3x＋2） 3（x＋8）•（－3x）

隨堂練習

1（3x）2

 ＝3x‧3x
 ＝3‧3‧x‧x
 ＝9x2
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用橫式運算

（2x2－3x＋1）（3x＋5）

＝6x3＋10x2－9x2－15x＋3x＋5
＝6x3＋x2－12x＋5

用直式運算

1從常數項開始算，式子宜靠右對齊。 2從最高次項開始算，式子宜靠左對齊。

用橫式運算

（2x2－5）（3x－6）

＝6x3－12x2－15x＋30

用直式運算（從常數項開始算）

2  x2 － 3x ＋  1

× 3  x ＋    5
6x3 － 9x2 ＋ 3x

10x2 －15x ＋5
6x3 ＋ x2 －12x ＋5

2  x2 － 3x ＋  1

× 3  x ＋ 5
10x2 －15x ＋ 5

6x3 － 9x2 ＋ 3x
6x3 ＋ x2 －12x ＋ 5

例 多項式乘以多項式2 自評 P46 第 1 題 2

計算（2x2－3x＋1）（3x＋5）的結果。

解
二

例 缺項的多項式乘法3 自評 P46 第 1 題 3

計算（2x2－5）（3x－6）的結果。

解
一

解
二

　　多項式乘以多項式可利用分配律以橫式運算，也可以使用直式運算。

解
一

2x2 ＋ 0x － 5

× 3x － 6
－12x2 － 0x ＋30

6x3 ＋ 0x2 －15x
6x3 －12x2 －15x ＋30

　　在進行多項式的直式乘法時，通常先將式子依降冪排列，缺項補 0，如 例3 。
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計算下列各式：

1 （2x－1）（3x＋5）  2 （x＋2）（3x2－2x＋6） 3�（2x2＋1）（x－7）

隨堂練習

隨堂練習

例 乘法公式之運用4

解

自評 P46 第 1 題 4

計算下列各式：

1 （x＋4）2  2 （3x－1）2  3 （5x－7）（5x＋7）

1（ a ＋ b ）2 ＝ a2＋2‧a‧b ＋ b2

 （ x ＋ 4）2 ＝ x2＋2‧x‧4 ＋ 42

 ＝ x2＋8x＋16

2（ a － b ）2 ＝    a2    －2‧ a ‧b ＋ b2

 （3x－ 1 ）2 ＝（3x）2 －2‧3x‧1 ＋ 12

 ＝9x2－6x＋1

3（ a －  b ）（ a ＋ b ） ＝   a2    － b2

 （5x－ 7）（5x ＋ 7  ）＝（5x）2 － 72

 ＝25x2－49

（3x）2
＝（3x）（3x）

 ＝ 9x2

計算下列各式：

1 （6x＋1）2  2 （1－3x）2  
3 （2x＋3）（2x－3）

第
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求右圖中藍色區域的周長及面積。

例 以多項式表示周長與面積5

解

自評 P46 第 2 題

求右圖中紫色區域的周長及面積。

隨堂練習

如右圖，周長 ＝2×長＋2×寬 
＝2（2x＋2）＋2（x＋3）

  ＝4x＋4＋2x＋6
  ＝6x＋10

如右圖，面積＝（2x＋2）（x＋3）－（2x－2）（x＋1）
  ＝（2x2＋8x＋6）－（2x2－2）
  ＝8x＋8

5x－9

3x－1

2x

3

2x－2
x＋1

1＝2＋3

4＝5＋6

x＋3
4

5

3

1

2

6

2x＋2

2x－2
x＋1

x＋3

2x＋2

2x－2

x＋1
x＋3

2x＋2
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　　我們曾經學過整數的乘除關係，例如：2×（　　）＝18，則

（　　）＝18÷2＝9，這種乘除互逆的關係，對於多項式也成立。

  在 例6  第1題，（35x2） ÷（5x） 也可利用直式計算：

  所以（35x2） ÷（5x）＝7x。

  在上例（35x2） ÷（5x）的直式除法中，35x2 稱為被除式，5x 稱為除式，

7x 稱為商式，0 稱為餘式。當餘式為 0 時，稱為整除。

在下列空格中填入適當的多項式：

15x2×      ＝－15x3 25x×      ＝
5
2

 x2

1  5x×（　　）＝35x2

 （　　）＝35x2÷（5x）＝ 35x2

5x ＝
35‧x‧x

5‧x ＝7x

25x×（　　）＝7x2

 （　　）＝7x2÷（5x）＝ 7x2

5x ＝
7‧x‧x

5‧x ＝
7
5

 x

 7x
5x 35x2

35x2

  0

⋯⋯ 商式

⋯⋯ 被除式

5x‧7x

除式 ⋯⋯ ）

餘式 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯ 35x2 減 35x2

 7
5 35

35
  0

⋯⋯ 商
⋯⋯ 被除數

 5×7
⋯⋯ 餘數

除數 ⋯⋯ ）

隨堂練習

例 乘除互逆6

解

求下列（　　）中的多項式：

15x×（　　）＝35x2 25x×（　　）＝7x2

35x2÷（5x） 與
35x2÷5x 是相同
的意思。

2 多項式的除法
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＋
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　　多項式的除法運算中，被除式、除式、商式、餘式都是多項式，運算時先將被

除式與除式依降冪排列，再開始進行除法運算，直到餘式的次數比除式的次數低或

餘式為 0。以（6x2＋8x－3）÷（2x）為例，說明如下：

　　所以（6x2＋8x－3）÷（2x）的商式為 3x＋4，餘式為－3。

步驟 1：

2x 6x2 ＋ 8x － 3

2x 要乘以多少
才會等於 6x2？

 3x

2x 6x2 ＋ 8x － 3

6x2

8x

6x2÷2x＝3x

8x 的次數沒有低於
除式 2x 的次數，還
要繼續除。

⋯⋯⋯⋯

⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ 2x‧3x

步驟 2：

 3x ＋

2x 6x2 ＋ 8x － 3

6x2

8x

2x 要乘以多少
才會等於 8x？

 3x ＋  4

2x 6x2 ＋ 8x － 3

6x2

8x

8x

－ 3

8x÷2x＝4

－3 的次數低於除式 
2x 的次數，除法直
式計算完成。

⋯⋯

⋯⋯⋯⋯ 2x‧4

餘式不為 0 時，
其次數必須比

除式的次數低。

）

）

）

）
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　　如果被除式的次數低於除式的次數，則商式為 0，而餘式即為被除式。

所以（5x2－4x）÷x 的商式為 5x－4，餘式為 0。

求下列各式的商式及餘式：

1（9x2－6x＋5）÷（3x） 2（4x2－6x）÷（－2x）

2÷（3x） 的商式和餘式
是多少呢？

我會！

Great！
商式是 0，
餘式是 2。

⋯⋯ －4x 的次數沒有低於除式 x 的次數。

 5x － 4
x  5x2－ 4x

 5x2

－ 4x
－ 4x

  0

）

隨堂練習

例 多項式除以單項式7

解

自評 P46 第 3 題 1

求（5x2－4x）÷x 的商式及餘式。
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求下列各式的商式及餘式：

1（6x2－17x－7）÷（3x－1） 2（－4x2＋12x＋1）÷（－2x＋1）

7 比 2x＋1 的次數
低，故餘式為 7。

所以（4x2－2x＋5）÷（2x＋1）的商式為 2x－2，餘式為 7。

4x2÷2x＝2x
（－4x）÷2x＝－2

⋯⋯⋯⋯⋯

（2x＋1）‧（－2）⋯⋯

（2x＋1）‧2x

）
 2x － 2

2x＋1  4x2－ 2x ＋ 5

 4x2＋ 2x

－ 4x ＋ 5

－ 4x － 2

7

例 二次式除以一次式8

解

自評 P46 第 3 題 2

求（4x2－2x＋5）÷（2x＋1）的商式及餘式。

隨堂練習
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求下列各式的商式及餘式：

1（2x2＋2x＋1）÷（2x＋3）   2（x2－12x＋5）÷（3x＋9）

所以（3x2＋6x＋1）÷（3x＋5）的商式為 x＋ 1
3 ，餘式為－

2
3 。

 x ＋ 1
3  

3x＋5 3x2 ＋ 6x ＋ 1

3x2 ＋ 5x

  x ＋ 1

  x ＋ 5
3  

－
2
3  

）
⋯⋯⋯⋯⋯ x÷3x＝ 1

3

例 多項式的除法 （商式的係數有分數）9

解

自評 P47 第 3 題 3

求（3x2＋6x＋1）÷（3x＋5）的商式及餘式。

隨堂練習
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求下列各式的商式及餘式：

1（3x2－5）÷（x＋1）  2（2x2－1）÷（2x＋1）

　　除法和乘法一樣，遇到被除式或除式缺項時，通常要補 0。

所以（4x2＋1）÷（4x＋3）的商式為 x－ 3
4 ，餘式為 13

4 。

x －  
3
4  

4x＋3 4x2 ＋  0x ＋ 1

4x2 ＋ 3x

－  3x ＋ 1

－ 3x － 9
4
13
4

）

例 多項式的除法 （缺項補零）　10

解

自評 P47 第 3 題 4

求（4x2＋1）÷（4x＋3）的商式及餘式。

隨堂練習
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  在整數的除法中，被除數＝除數×商＋餘數，例如：37÷7 的商為 5，餘數為 2，

則

  這樣的關係在多項式也成立，例如：（x2＋3x＋5）÷（x＋1）的商式為 x＋2，餘式

為 3，則

  即被除式＝除式 × 商式＋餘式。

被除式 ＝   除式 × 商式  ＋餘式

     A ＝（2x－5）（3x＋6）＋   3

 ＝6x2＋12x－15x－30＋3

 ＝6x2－3x－27

所以多項式 A＝6x2－3x－27。

    37 ＝    7 ×     5 ＋   2

被除數 ＝ 除數 ×  商數 ＋ 餘數

已知多項式 A 除以－3x＋1 得商式為 x＋5，餘式為 2，求多項式 A。

例 求被除式11

解

自評 P47 第 4 題

已知多項式 A 除以 2x－5 得商式為 3x＋6，餘式為 3，求多項式 A。

隨堂練習

 37＝7×5＋2，這樣的關係在多項式的除法也成立，

  例如：（x2＋3x＋5）÷（x＋1）的商式為 x＋2，餘式為 3，則

（x2＋3x＋5）＝（x＋1）（x＋2）＋3，即被除式＝除式 × 商式＋餘式。

x2＋3x＋5 ＝（x＋1） × （x＋2） ＋    3

   被除式 ＝   除式 ×   商式 ＋ 餘式

第
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 被除式 ＝   除式   ×   商式   ＋   餘式

2x2－7x－8 ＝      A     × （x－5） ＋      7

2x2－7x－8－7＝A ×（x－5）

2x2－7x－15＝A ×（x－5）

A ＝（2x2－7x－15）÷（x－5）

 ＝2x＋3

已知－3x2－x＋5 除以多項式 A 得商式為 x＋4，餘式為－39，求多項式 A。

例 求除式12

解

自評 P47 第 5 題

已知 2x2－7x－8 除以多項式 A 得商式為 x－5，餘式為 7，求多項式 A。

隨堂練習

2x ＋ 3

x－5 2x2 －   7x － 15

2x2 － 10x

  3x － 15

  3x － 15

  0

）
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重點回顧

1多項式的乘法

 利用分配律與乘法公式進行多項式的乘法。

 例  （3x＋7）（2x－5）＝6x2－15x＋14x－35
       ＝6x2－x－35

2多項式的除法

 1多項式除以多項式時，先做降冪排列，再用直式算法運算。

 例  求（－5x＋6x2＋6）÷（2x＋3）的商式與餘式：

   商式為 3x－7，餘式為 27。

 2多項式的乘除法如有缺項，通常要補 0。

 例  求（3x2＋7）÷（x＋2）的商式與餘式：

   商式為 3x－6，餘式為 19。

 3被除式＝除式×商式＋餘式

 例  （6x2－5x＋6）÷（2x＋3）的商式為（3x－7），餘式為 27。
  所以 6x2－5x＋6＝（2x＋3）（3x－7）＋27。

 3x －   7

2x＋3  6x2－   5x ＋ 6

 6x2＋   9x

－ 14x ＋ 6

－ 14x － 21

27

 3x －   6

x＋2  3x2＋   0x ＋ 7

 3x2＋   6x

－   6x ＋ 7

－   6x － 12

19

）

）

第
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1-3自我評量

1�計算下列各式： 
 1 （－2x）（3x－8）  2（2x＋1）（3x－8）

 3 （3x2－2）（x－4）  4 （2x－7）2

2�求右圖中綠色區域的周長及面積。

3�求下列各式的商式及餘式：

 1 （4x2－6x＋8）÷（2x）  2 （x2＋5x＋6）÷（x＋2） 課 P40 例 8

課 P33 例 1 課 P34 例 2

課 P34 例 3 課 P35 例 4

課 P36 例 5

課 P39 例 7

x＋2

1

x
x

5x－4

1
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4�已知多項式 A 除以 3x－5 得商式為 2x＋4，餘式為 6，求多項式 A。

5�已知 A 為一個多項式，且 3x2＋5x＋10＝（x＋2）×A＋12，求多項式 A。

 3 （6x2＋4x＋1）÷（2x＋1）  4 （16x2－10）÷（4x－1）

課 P44 例 12

課 P41 例 9 課 P42 例 10

課 P43 例 11

第
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1	�如果要將 6 個數分別填入右圖剩餘的 6 個空白方格中，使得直、橫、

斜每排 3 個數的和都相等，則：

	 1求 a。	 2完成其他空格。

 

2	�如果要將 6 個多項式分別填入右圖剩餘的 6 個方格中，使得直、橫、斜每排 3 個 

多項式的和都相等，則此 6 個多項式分別為何？

4
7 5

a

4

5

1 6

1

x2＋2x x

艾美正在玩數字的填空遊戲。

咦！真的嗎？
題目上的數字

少一個也能解

得開喔！

規則：

在剩餘的空白方

格填入數字，使

得直、橫、斜每

排  3  個數的和都
相等。

解答P218

如果把方格中的

數字換成多項式

也可以玩喔！

？？

解

解

48

本單元為統整課程，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況決定如何運用。

第一章 自我挑戰

自我挑戰



已知 12x2－x－63＝（4x＋9）×（ax＋b），求 a、b。搜尋

以 x＝0 代入：

－63＝9×b，b＝－7

以 x＝1，b＝－7 代入：

12－1－63＝13×（a－7），a＝3

故 a＝3，b＝－7。

＃代入求值法

安琪

12x2－x－63＝（4x＋9）×（ax＋b）

  ＝4ax2＋4bx＋9ax＋9b

  ＝4ax2＋（4b＋9a） x＋9b

比較係數可得 4a＝12，a＝3、9b＝－63，b＝－7

故 a＝3，b＝－7。

＃多項式的乘法

威利

你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！

所以 ax＋b＝3x－7，故 a＝3，b＝－7。

＃多項式的除法

傑克
  3x － 7

4x＋9 12x2 －     x － 63

12x2 ＋ 27x

－ 28x － 63

－ 28x － 63

  0

）

Mathemat ics
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Math Talk 本單元為配合此章所設計的一題多解，由學生自行
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數學萬花筒數學萬花筒

乘法速算

　　圖解式乘法是一種網路上常見的乘法速算方法，它的原理和分配律有關。在此

以 13×21 為例，說明如下：

步驟 1：如圖一，先分別在紙的左下方與右上方畫 1 條粗線與 3 條細線。

步驟 2：如圖二，在紙的左上方與右下方畫 2 條粗線與 1 條細線。

步驟 3：如圖三，左方線的交點數 2 為百位數，上方與下方線的交點數和 7 為十位

  數，右方線的交點數 3 為個位數，即 13×21＝273。

　　這種看似神奇的速算法，其實只是分配律的應用，因為

13×21＝（10＋3）（20＋1）

  ＝10×20＋10×1＋3×20＋3×1

  ＝2×10×10＋（1＋3×2）×10＋3×1

  ＝2×100＋7×10＋3×1

所以左邊的交點數是百位數，中間的交點數是十位數，右邊的交點數是個位數。

　　以上介紹的圖解式乘法不僅易懂好算，也可以讓我們了解到直式乘法的原理正

是現在所學的分配律。

1
3

圖一

1
3 2

1

圖二

1
2

1
3

圖三

2 7 3

1 3
× 2 1

1 3
2 6
2 7 3
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2-1	�二次方根的意義
 1. 根號

 2. a2 的值

 3. a  的近似值

 4. 平方根的意義

2-2	�根式的運算
 1. 根式的表示

 2. 根式的乘法

 3. 根式的除法

 4. 根式的加減

 5. 根式的四則運算

2-3	�畢氏定理
 1. 畢氏定理

 2. 平面上兩點的距離

二次方根與畢氏定理2
•7 上 1-4
　指數記法

•7 上 2-1
　標準分解式

•國小 5 年級

　對小數取概數

•7 上 1-3
　正負數的乘除

•8 上 1-3
　多項式的乘除

•7 上 1-2
　正負數的加減

•8 上 1-1
　乘法公式

•8 上 1-2
　多項式的加減

•7 上 1-2
　數線上兩點間的距離

•7 下 2-1
　直角坐標

•8 上
　4-1 一元二次方程式
　4-2 配方法與公式解
•高中 1 年級

　數線與實數

　 2 為無理數的證明

•8 下
　3-2 基本的尺規作圖
　3-3 三角形的全等性質
•9 上
　1-4 相似三角形的應用與三角比
　2-1 點、線、圓
  （點與圓的位置關係）
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博士，不要
傷心了。

I am sorry
我們陪你再去挑
一支手機吧！

唉∼這已經是第
三支摔壞了⋯

汪！

　　我們都知道可以利用邊長的平方求得正方形的面積，那麼已知正方形的面積，

該如何表示其邊長呢？若想進一步求得其對角線長，可以利用什麼方法呢？例如：

知道面積為 5 平方公分的正方形，邊長要如何求得呢？它的對角線長又是多少呢？

　　本章將學習二次方根的意義及其運算，並透過畢氏定理了解直角三角形的三邊

長關係。
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任何 3C 產品，都不可以使用
過度喔！

冷靜！冷靜！

手機尺寸是怎麼算
出來的？我怎麼量
都不對！

小的好攜帶！

挑哪個好呢⋯

大的適合老花！

6.5吋5.5吋
4.7吋

哇∼有好多尺寸喔！

閃亮亮
閃亮亮

我都想要！

每支手機都好棒啊！

一吋等於 2.54 公分

博士新設計了一款摺疊手機，展開後螢幕長為 6 吋、寬為 
6 吋，則展開後是幾吋的手機呢？
學完 2-3 畢氏定理，你就可以算出答案囉！也可搭配 P101 
例 6 練習。

3 人連續玩了 3 個小時⋯
頭昏眼花

脾氣暴躁

兩手發抖

手機、平板螢幕尺寸是指螢幕對角線
的長度，可以直接量，也可以由長、
寬去推算出來喔！

解答：6√2 吋（約 8.5 吋）。
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學習前哨站
本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

數線上有一個數 a 滿足 1.85 ＜ a ＜ 1.86，將 a 四捨五入至小數點後第一位所得到

的數為      。

在坐標平面上，美雅由（－2 ,－1）沿著與 x 軸平行的方向，向左移動 2 個單位， 

再沿著與 y 軸平行的方向，向上移動 4 個單位，可到達 P 點，則 P 點的坐標為 

      。

（2＋x）（2－x）＝      。

數線上有一個數 a 滿足 2.34 ＜ a ＜ 2.35，即 a 的值介於 2.34 與 2.35 之間，則 a 的值

為 2.34…，將 a 四捨五入至小數點後第一位所得到的數為 2.3。

在坐標平面上，小星由（2 ,－3）沿著與 x 軸平行的方向，向右移動 3 個單位，可得新

的 x 坐標為 2＋3＝5；再沿著與 y 軸平行的方向，向下移動 4 個單位，可得新的 y 坐

標為－3－4＝－7，此時可到達（5 ,－7）。

（a＋3）（a－3）是平方差公式的形式，因此（a＋3）（a－3）＝a2－32＝a2－9。

解答： 1 1.9   2（－4 , 3）   3 4－x2

四捨五入

坐標

7 上第 1 章

7 下第 2 章

回顧 1

回顧 2

課前練習

課前練習

乘法公式 8 上第 1 章回顧 3

課前練習
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2-1 二次方根的意義

　　如圖一，邊長為 1 的正方形，其面積為 1；如圖二，邊長為 2 的正方形，其面積

為 4。那麼，有沒有面積為 2 的正方形呢？觀察圖三，可以發現此正方形的面積為 

2，則它的邊長是多少呢？

　　假設面積為 2 的正方形，其邊長為 m，則 m2＝2。又 1.42＝1.96，

1.52＝2.25，所以 1.4 ＜ m ＜ 1.5，也就是說，m 無法用一位小數表示。

班上同學有人所猜的數，

其平方是 2 的嗎？

圖一 圖二 圖三

右圖是面積為 2 的正方形，

1用尺量一量，這個黃色正方形的邊長是 1.4 嗎？

 □是 □不是

 用計算機算算看：1.42＝     。

2用尺量一量，這個黃色正方形的邊長是 1.5 嗎？

 □是 □不是

 用計算機算算看：1.52＝     。

3猜猜看：此正方形的邊長＝     。

 用計算機算算看你所猜的數其平方＝     。

1 根號

探索活動 正方形的邊長
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隨堂練習

　　同樣的道理，1.412＝1.9881，1.422＝2.0164，所以 1.41＜m＜1.42，也就是說，

這個數不只有兩位小數。事實上， m 無法用任何小數或分數表示，因此， m 的值我們

以一個新的符號 2  （讀作根號二）來代表此數，亦即面積為 2 的正方形，它的邊長

記為 2  ；而面積為 5 的正方形，它的邊長記為 5 。

1正方形的面積為 6，其邊長可記為    。

2邊長為 17 的正方形，其面積為    。

2 

2 

面積＝2 （ 2 ）2
＝2 5 

5 

面積＝5 （ 5 ）2
＝5

?6

? 17 

17 

　　以此類推，面積為 a 的正方形，它的邊長記為 a 。反之，若 a＞0，正方形的

邊長為 a ，則正方形的面積為（ a ）2＝a。

a 的意義

1面積為 a 的正方形，其邊長記為 a 。

2若 a＞0，則（ a ）2＝a。
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　　如下圖，比較兩個面積不同的正方形時，面積較大的正方形，它的邊長比較長。

 

　　利用這個概念，可以得知：若 a、b 為正數，且 a＞b，則 a  ＞ b 。

b ba a

1在下列空格中填入適當的數：

	 1 （ 7 ）2＝    。 2 （
1
5  ）2＝    。

2若乙數＞0，且（乙數）2＝13，則乙數可記為    。

隨堂練習

例 a 的平方1

1（ 14 ）2＝14 2（
2
3  ）2＝

2
3解

自評  P71 第 1 題

計算下列各數：

1（ 14 ）2  2（
2
3  ）2 
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利用正方形面積比較邊長大小：

10 100 101 10199 99

比較下列各小題中，數的大小關係：（在空格中填入＞或＜）

1
5
3       2  2  4     15 

3  8     3     10  4  2.7   7    2.6

因為（ 5
3

 ）2＝ 5
3 ，（ 2 ）2＝2，

所以（ 5
3

 ）2    （ 2 ）2，

故 5
3

      2 。

因為 42＝16，（ 15）2＝15，

所以 42    （ 15）2，

故 4     15。

例 比較大小2

解

解 解

比較 99 、10、  101 三數的大小。

隨堂練習

（ 99）2＝99，

102＝100，

（ 101）2＝101，

因為 101 ＞ 100 ＞ 99，

又 99、10、  101 均為正數，

所以  101 ＞ 10 ＞ 99。
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　　當一個正方形的邊長為 3 時，其面積為 9；而一個面積為 9 的正方形，其邊長也

可以記為 9 ，所以 9 ＝3。

  我們將利用面積相等的正方形說明  a2 的化簡。

  由上述可知，若 a 為正數，面積為 a2 的正方形，其邊長可記為 a2 ；邊長為 a 

的正方形，其面積為 a2，所以當 a＞0 時，  a2 ＝a。

　　上圖中，兩個正方形的面積都相等，所以這兩個正方形的邊長也會相等。

又面積為
25
4 的正方形，其邊長是

5
2 ，因此，

25
4  ＝（ 5

2 ）  
2  ＝

5
2 。

面積為（
5
2  ）2 的正方形，邊長為 （ 5

2  ）2。 面積為 
25
4  的正方形，邊長為 

5
2  。

2

（
5
2  ）2

 （ 5
2  ）2

5
2

25
4

　　上圖中，兩個正方形的面積都相等，所以這兩個正方形的邊長也會相等。

又面積為 9 的正方形，其邊長是 3，因此，  9 ＝ 32 ＝3。

32 32 3 9

面積為 32 的正方形，邊長為 32 。 面積為 9 的正方形，邊長為 3。

1

2 a2  的值
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計算下列各數：

1（0.4）2 2  49

隨堂練習

例 求 a2 的值3

1  92 ＝9  2
25
36  ＝ （ 5

6 ）  
2  ＝ 5

6解

自評 P71 第 2 題 12

計算下列各數：

1  92   2
25
36  

a2 的化簡

若 a＞0，則 a2 ＝a。 

　　我們知道 22 ＝2，那麼 （－2）2  的值為何呢？

由於（－2）2＝4，22＝4，因此 （－2）2  和 22  都能寫成 4 ，

故 （－2）2  ＝ 22  ＝2。

  又如 （－1.1）2  ＝ （1.1）2  ＝1.1，  （－ 2
3 ）  

2  ＝ （
2
3 ）  

2  ＝
2
3 ，

由上可知：若 a＞0 時，則  （－a）2 ＝a。

補給站  （－a）2  的值
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1根據上表，求下列各數的值：

	 1  196  2  225 

	 3  289  4  361 

2�圍棋棋盤上有 324 個邊長都是 1 的小正方

形方格，則盤面上方格所構成之最大正方

形的邊長是多少？

  若一個整數 m 是某個整數 a 的平方，即 m＝a2，則 m 稱為完全平方數。

例如：81＝92，289＝172，因此 81 及 289 都是完全平方數。

  將 100 至 400 的完全平方數，列表如下：

整數 a2 102 112 122 132 142 152 162 172 182 192 202

完全平方數 m 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361 400

  熟悉完全平方數後，如果根號內是一個完全平方數時，就可以很容易求得它的

值，例如： 169 ＝ 132 ＝13。

隨堂練習
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？
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1 784  

2 24×32×72  

3  1.96 

＝ 22×22×72 ＝ （2×2×7）2

＝ 282＝28

＝ （22×3×7）2

＝ 842 ＝84

＝ 196
100＝

22×72

22×52

＝（
2×7
2×5）

2＝（
7
5）

2 ＝ 7
5  ＝1.4

  當根號內的數無法直接看出它是否為某正數的平方時，可利用下面的方法求出

它的值。

2     784
 2    392
  2   196
   2    98
    7   49
           7

2    196
 2     98
  7    49
          7

計算下列各數：

1 576  2 22×34×54  3 4.41 

隨堂練習 自評 P71 第 2 題 34

例 利用質因數分解求 a2 的值4

解

自評 P71 第 3 題

計算下列各數：

1  784 2  24×32×72 3  1.96 
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  正方形的面積為 3，其邊長可記為 3，那麼 3  的近似值應該是多少呢？

  因為 12＝1＜3，且 22＝4＞3，所以 1＜ 3 ＜2，故 3 ＝1.⋯，即 3  的整數部

分為 1，下面的 探索活動 將進一步推導 3  的近似值。

  因為（ 3 ）2＝3，對照上面 1.1 至 1.9 九個數的平方，可知（1.7）2＜（ 3 ）2＜（1.8）2，

所以 1.7＜ 3 ＜1.8。

1‌將 1 到 2 之間分成十等分，並使用計算機  

 求出這九個等分點 1.1 至 1.9 的平方：

 （1.1）2＝       

 （1.2）2＝     

 （1.3）2＝     

 （1.4）2＝     

 （1.5）2＝     

 （1.6）2＝     

 （1.7）2＝     

 （1.8）2＝     

 （1.9）2＝     

2‌‌ 3 介於第1‌題中哪兩個平方數之間？

0 1 2

面積為 3 的正方形，邊長為 3 。 

1.81.7

十分逼近法

3 a 的近似值

探索活動 十分逼近法
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  那麼 3  到底比較靠近 1.7 還是 1.8 呢？

  我們知道（1.75）2＝3.0625，

所以 1.7＜ 3 ＜1.75。

  如果用四捨五入法求得 3 的近似值到小數點後第一位，即 3 ≒1.7。（≒讀作

「近似於」）依此方式進行，可以求出 3 的近似值到任意小數位數，這個方法稱為 

十分逼近法。

  將十分逼近法求 3 的近似值，並以四捨五入法求到小數點後第一位的過

程，整理如下：

（ 3 ）2＝3

112＝1，22＝4，

 因為 12＜（ 3 ）2＜22，

 所以 1＜ 3 ＜2。

2（1.7）2＝2.89，（1.8）2＝3.24，

 因為（1.7）2＜（ 3 ）2＜（1.8）2，

 所以 1.7＜ 3 ＜1.8。

3  因為（1.75）2＝3.0625，

 所以 1.7＜ 3 ＜1.75。

經四捨五入得  3 ≒1.7

  簡單的說，求 3 的近似值，並以四捨五入法求到小數點後第一位，是用十分逼

近法先得到 1.7＜ 3 ＜1.8，再判別  3  比較靠近 1.7 還是 1.8。1.75 是數線上 1.7 與 

1.8 的中點，因為（ 3 ）2＜（1.75）2，所以  3 ＜1.75，也就是  3  比較靠近 1.7，故小

數點後第二位必須捨去，得 3 ≒1.7。

2.89

1.7 3

3 3.0625

1.75

12＝1
22＝4   

  3＝（ 3 ）2

（1.7）2
＝2.89

（1.8）2
＝3.24   

  3＝（ 3 ）2

（1.7）2
＝2.89

（1.75）2
＝3.0625

  3＝（ 3 ）2
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依下列各小題所提供的數據，按步驟回答下列問題，並求 7 的近似值到小數點後

第一位。

1因為 12＝1，22＝4，32＝9，所以 7 在哪兩個連續整數之間？

 答：    ＜ 7 ＜    。

2因為（2.6）2＝6.76，（2.7）2＝7.29，（2.8）2＝7.84，所以 7 在哪兩個連續一位 

 小數之間？

 答：    ＜ 7 ＜    。

3根據（2.65）2＝7.0225，比較  7 和 2.65 的大小關係。（填＞或＜）

 答：  7     2.65。

4以四捨五入法求  7  的近似值到小數點後第一位，得  7 ≒    。

隨堂練習

例 十分逼近法求近似值5

（ 5 ）2＝5

122＝4，32＝9，

 因為 22＜（ 5）2＜32，

 所以 2＜ 5＜3。

2使用計算機計算（2.1）2，（2.2）2，⋯⋯ （2.9）2，
 可得（2.2）2＝4.84，（2.3）2＝5.29，

 因為（2.2）2＜（ 5）2＜（2.3）2，

 所以 2.2＜ 5＜2.3。

3  使用計算機計算（2.25）2＝5.0625＞5，

 因為（ 5）2＜（2.25）2，

 所以 5＜2.25。

經四捨五入得 5≒2.2。

解

自評 P71 第 4 題

利用十分逼近法求 5  的近似值，並以四捨五入法求到小數點後第一位。

因為要以四捨五入法求到

小數點後第一位，所以可

判別 5  與 2.25 的大小，
再決定是否進位。
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6
7

10
，
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？
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示
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文
）
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1利用十分逼近法求平方根的近似值，過程非常繁瑣。因此也可以利用計算機 

 求  a  的近似值。例如：求  2  的近似值，操作方法如下：

 我們也可以利用計算機驗證這個數的平方就是 2。

2以計算機按出  2、   2.1、  3.9、  4.1  的近似值，

  2 ≒1.414213562， 2.1 ≒1.449137675，

 3.9 ≒1.974841766， 4.1 ≒2.024845673，

 從計算機出現的結果，我們也可以歸納得到：

 當 a ＞ b ＞ 0 時，  a  ＞ b。

利用計算機計算，並回答下列各題：

1求 16.81 的值。

2 12345 的整數部分是多少呢？

3比較 123 與 132 的大小。

本教材使用之計算機

若需  功能，須先
按 SHIFT，再按  

按法 螢幕顯示

2  SHIFT   ，再按 
DEG

數值 按法 螢幕顯示

2 2  SHIFT  
DEG

隨堂練習 自評 P72 第 5 題
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  當 a  0，若 b2＝a，則稱 b 是 a 的平方根（也稱為二次方根）。

例如：（ 2 ）2＝2 

 （－ 2 ）2＝2 

   所以 2  和 － 2 都是 2 的平方根。

  事實上，對於任意的正數 a，

（ a ）2＝a 

（－ a ）2＝a 

所以 a 、－ a 都是 a 的平方根，而且 a  和 － a  互為相反數。

因此，任意的正數都有兩個平方根，而這兩個平方根互為相反數。

  正數的平方是正數，負數的平方也是正數，在國中階段，我們找不到任何一個

數的平方是負數，所以負數沒有平方根。又 02＝0，所以 0 的平方根只有 0，也就是  

0 ＝0。

即 2  是 2 的正平方根。

即 － 2  是 2 的負平方根。

即 a  是 a 的正平方根。

即 － a  是 a 的負平方根。

1判別 15 是否為 225 的平方根？

2判別－15 是否為 225 的平方根？

2 的相反數記為－ 2 。

隨堂練習

4 平方根的意義

平方根

1若 a＞0，則 a 的平方根為± a。
2若 a＜0，則 a 沒有平方根。
3若 a＝0，則 a 的平方根為 0，也就是 0 ＝0。
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1回答下列問題：

	 129 的正平方根為    。 229 的負平方根為    。

2求下列各數的平方根：

	 11225 21 21
100     34.84

119 的平方根為 19 和－ 19 ，

 合併記為± 19 。

2196 的平方根為 196 和－ 196，

 ± 196 ＝± 142 ＝±14，

 所以 196 的平方根為±14。

3 
16

2025  的平方根為 16
2025  和－ 16

2025  ，

 ± 16
2025  ＝± （ 4

45）
2＝±

4
45，

 所以 
16

2025  的平方根為± 4
45。

42 1
4

 的平方根為 2 1
4

  和 － 2 1
4

 ，

 ± 2 1
4

 ＝± 9
4

 ＝± （ 3
2 ）

2＝±
3
2 ，

 所以 2 1
4

 的平方根為± 3
2 。

隨堂練習

例 求平方根6

解

自評 P72 第 6 題

求下列各數的平方根：

119  2196  3 
16

2025   42 1
4

2    196
 2    98
  7    49
 7

3   2025
 3    675
  3   225
   3    75
    5   25
           5

2 1
4

 須化為假分數 9
4

 。
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－8 是 5x＋4 的負平方根，
所以 5x＋4 等於－8 的平方。

1若－5 是 a 的負平方根，則 a＝？ 2若 6 是 2x－8 的正平方根，求 x 的值。

隨堂練習

例 平方根的應用7

1因為 14 是 a 的正平方根，

 所以 a＝142＝196。

25x＋4＝（－8）2

 5x＋4＝64

  x＝12

解

自評 P72 第 7 題

1若 14 是 a 的正平方根，則 a＝？ 2若－8 是 5x＋4 的負平方根，則 x＝？

　　現今使用 「   」 作為根號（Radical）的符號，相傳是小寫 r 的變形，當時記

為「L」，源自於德國數學家魯道夫（Christoff Rudolff，1499-1545）在 1525 年

出版的《求根術》（Die Coss）這本書。到了 1637 年，法國數學家笛卡兒（René 

Descartes，1596-1650）在《幾何學》（La Géométrie）這本書中，才使用 「   」 這個

符號。例如：面積為 2 的正方形邊長沒有辦法用學過的整數、小數或分數來表

示，所以用 2 這個符號來代表。

  如果一個數可以化成分子、分母都是整數（分母可為 1）的分數形式（即 
q
p， 

其中  p、q 為整數，且  p≠0），這樣的數稱為有理數。例如：5（＝ 5
1 ）、 

－0.5（＝－ 1
2 ）、⋯⋯都是有理數。然而像 2、 3、 5⋯⋯這樣的數，無法

化成 
q
p  的形式（其中 p、q 為整數，且 p≠0），就不是有理數。

補給站      的由來
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重點回顧

1 a 的意義

	 1正方形面積為 a 時，其邊長記為 a 。

�	 2若 a＞0，則（ a ）2＝a。

 例  1正方形面積為 7 時，其邊長記為 7 。

  2（ 7 ）2＝7。

2 a2 的值

 若 a＞0，則 a2＝a。

 例  62＝6。

3平方根

	 1‌�每一個正數 a 都有兩個平方根 a 與－ a ，合併記為± a，且這兩個平方根互

為相反數。

 例  正數 10 有兩個平方根 10 與－ 10，合併記為± 10 。

	 2負數沒有平方根。

	 30 的平方根為 0。
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2-1自我評量

1�在下列空格中填入適當的數：

 1（－ 18 ）2＝     2（
3
5 ）

2＝    
	

	 3（ 16 ）2＝     4（－ 1.3）2＝    

2�計算下列各數：

	 1－
16
49

 ＝     2  1 11
25

 ＝    　
 

 3 10000＝    　 4－ 6.25＝    　

 

3�已知一個正方形的面積為 19600 平方公分，求其邊長。
 

4�依下列各小題所提供的數據，按步驟回答下列問題，並求 11 的近似值到小數點
後第一位。

	 1因為 12＝1，22＝4，32＝9，42＝16，所以 11 在哪兩個連續整數之間？

  答：    ＜ 11  ＜    。

	 2‌�因為（3.1）2＝9.61，（3.2）2＝10.24，（3.3）2＝10.89，（3.4）2＝11.56，所以 11 在 

 哪兩個連續一位小數之間？

  答：    ＜ 11  ＜    。

	 3根據（3.35）2＝11.2225，比較 11 和 3.35 的大小關係。（填＞或＜）

  答： 11     3.35。

	 4以四捨五入法求 11  的近似值到小數點後第一位，得 11 ≒    。

課 P57 例 1

課 P60 例 3

課 P62 隨堂

課 P60 例 3

課 P62 隨堂

課 P62 例 4

課 P65 例 5
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課 P66 隨堂

課 P68 例 6

課  P69 例 7

5�利用計算機算出下列各數的值或近似值。（若該值為近似值，則以四捨五入法取到

小數點後第一位）

	 1 230 ≒    。 2 841＝    。

 

6�求下列各數的平方根：

	 16 21 9
16

  

	 36.76 4  24×34×52 

7�若±16 是 3x－5 的平方根，則 x＝？
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2-2 根式的運算

  帶有根號的數也可以作加、減、乘、除的運算，例如： 2 ＋3、  2 －1、

（－2）× 2 、1÷ 2 ，像這樣含有根號的式子，我們稱為根式。

  整數與根式的乘法 3×2 2 ＝3×2× 2 ＝6× 2 ＝6 2 ，利用同樣的方法， 

我們可以做整數或分數與根式的運算。

多項式的簡記

2 • x 可寫成 2x。

（－
1
2） • x 可寫成－ x

2
 或－ 1

2
 x。

x÷2 可寫成 x
2

 或 1
2 x。

根式的簡記

2 • 2  可寫成 2 2 。

（－
1
2

 ）× 2  可寫成－ 2
  2  或－ 1

2
 2。 

 2 ÷2 可寫成 2
  2  或 1

2
 2 。

計算下列各根式：

1－5×2 3   2－ 4
3

 2 ×（－6）  3（－4 2 ）÷6

根式的簡記

若 a≠0 且 b 為正數，則：

1a× b ＝a b   2 b ÷a＝ b
  a  或 1

a b 

隨堂練習

1 根式的表示
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  由前面的說明可以得到，若 a、b、c 為正數或 0 時，a×b c ＝（a×b）× c 。 

那麼 a × b  是否等於 a×b  呢？我們利用下面的例子來說明：

2 × 2 ＝（ 2 ）2＝2，而 2＝ 4 ＝ 2×2，因此 2 × 2 ＝ 2×2。

  那麼 2 × 3  是否會等於 2×3（＝ 6 ）呢？

因為（ 2 × 3 ）2＝（ 2 × 3）×（ 2× 3）

  ＝（ 2× 2）×（ 3× 3）

  ＝（ 2 ）2×（ 3 ）2

  ＝2×3

而且 （ 2×3）2＝2×3

  由於 2× 3 及 2×3 都是正數，所以 2× 3＝ 2×3。事實上，若 a  0， 

b  0，則 a× b＝ a×b。

1	 2		  33 × 7 

＝ 3×7

＝ 21

6 × 5
3

＝ 6× 5
3

＝ 10

（－3 3 ）×（－2 5 ）

＝（－3）× 3×（－2）× 5

＝（－3）×（－2）× 3× 5

＝6 15

2 根式的乘法

根式的乘法運算

若 a、b 為正數或 0，則 a × b＝ a×b。

例 根式的乘法運算1

解

求下列各根式的乘積：

1 3 × 7  2 6 × 5
3  3（－3 3 ）×（－2 5 ）

第二章 二次方根與畢氏定理74



隨堂練習

1求下列各根式的乘積：

	 1 5× 14 2 14× 13
7   3（－2 3）×（4 2）

2‌如圖，已知長方形的長是 13 公分，寬是 5 公分， 

 求此長方形的面積。

比較 6 2  與 5 3  的大小關係。

5

13

例 比較根式的大小2

解

比較 3 2  與 2 3  的大小關係。

隨堂練習

3 2 ＝3× 2 ＝ 9× 2 ＝ 18

2 3 ＝2× 3 ＝ 4× 3 ＝ 12

因為 18 ＞ 12，所以 3 2 ＞ 2 3。

也可以這樣做：

（3 2）2
＝ （3 2）×（3 2）＝18

（2 3）2
＝ （2 3）×（2 3）＝12

因為 18＞12，所以 3 2 ＞ 2 3 。
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計算下列各式：

1 48÷ 8  2
6
3
÷ 2

3

  前面學過 2 × 3 ＝ 2×3，那麼 2 ÷ 3 是否會等於 2÷3  （即 2
3 ）呢？

比較下面兩個式子：

1 2 ÷ 3＝ 2
3
，且（ 2

3
）2＝ 2

3
×

2
3
＝

2
3 。

2 2÷3＝ 2
3

 ，且（ 2
3 ）

2＝ 2
3 。

又 2
3
、 2

3
 均為正數，所以 2

3
 ＝ 2

3
 ；事實上，若 a  0，b＞0，則 a

b
 ＝ a

b 。

隨堂練習

根式的除法運算

若 a  0，b＞0，則 a ÷ b ＝  a
b

 ＝ a
b  ＝ a÷b。

例 根式的除法運算3

解

計算下列各式：

1 35÷ 7    2
7
2

 ÷ 3
6

 
1 35÷ 7  

 ＝ 35÷7

 ＝ 5

2
7
2 ÷

3
6

 ＝ 7
2 ÷

3
6 ＝

7
2 ÷

3
6

 ＝ 7
2 ×

6
3 ＝ 7

3 根式的除法
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  下圖是由 9 個面積為 2 的正方形所構成的大正方形，其面積為 18。

  由上述可以知道 18＝3 2。

  透過根式的運算，可以得到 18＝ 32×2＝ 32× 2＝3× 2＝3 2。像這種 

 r n 形式的根式，其中 r 是整數或分數，n 是正整數，且將 n 化成標準分解式後， 

每一個質因數的次方都是 1，稱 r n 為最簡根式。例如： 42、3 6、 5
7 21 都是最

簡根式。

  一個根式有下列任何一種情形時，就不是最簡根式：

1根號內的正整數，化成標準分解式後，有任何一個質因數的次方大於 1。

 例如： 75 不是最簡根式。因為 75＝3×52，質因數 5 的次方為 2。

2根號內有分數或小數。例如： 2
3 、  0.7 都不是最簡根式。

3分母有根式。 例如： 5
2

 不是最簡根式。

18 

18

因為面積為 2 的正方形，其邊長為 2 ，
所以大正方形的邊長為 3 2 。

因為大正方形的面積為 18，
所以其邊長為 18 。

3 2 

2 

2 2 2

2 2 2

2 2 2

最簡根式

下列根式中，哪些是最簡根式？

3 2、  25、 15、 2
3

 6 、 7
5 、  

24
2 、  

5
3
、  5.1

隨堂練習
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計算下列各式：

1 52×3 2 25×32 3 50

隨堂練習

例 化為最簡根式4

解

自評 P91 第 1 題 12

將下列各式化為最簡根式：

1 24×33 2 25×53   3 108

24×33

＝ 24×32×3
＝ 24 × 32 × 3
＝22×3× 3 
＝12 3

25×53

＝ 24×52×2×5
＝ 24 × 52 × 2×5
＝22×5× 10
＝20 10

108

＝ 22×33

＝ 22×32×3
＝ 22 × 32 × 3
＝2×3× 3
＝6 3

1	 2			   3

  下圖中有一隻飢餓的狗狗，只要沿著最簡根式，就可以吃到

美味的骨頭，試著幫他找出路徑吧！（只能走上、下、左、右，

不能走斜的喔！）

數學 FUN 手玩

7 24 20 38 41 42 43 46 47

4 33 35 37 20 50 45 32 51

49 31 16 27 38 61 59 55 53

8 29 28 40 62 60 81 56 72

2 12 18 9 23 44 66 65 96

3 25 32 17 6 48 67 36 88

5 11 19 21 52 79 70 71 77

（起點）

（終點）

最簡根式小遊戲
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  當分母是根式且無計算機使用時，可先將分母化成整數。以 1
2

 為例，透過

根式的運算得到 1
2 ＝

1
2
＝   1× 2

2× 2
＝ 2

2 ，像這樣將 1
2

 的分母利用擴分或其

他方法，使得這個分數的分母沒有根號，這樣的過程稱為有理化分母。

‌�一個面積為 2 的正方形，其邊長為 2。

將此正方形分割成四個大小一樣的小正方形，

每個小正方形的邊長是多少？

值
日
生
：
妙
麗

1
2

1
2

1
2

1
2

2 

？ 

根式的有理化

由於 2 並非有限小數，若用 2 ≒1.414 來加以估計：

2
2 ≒

1.414
2 ＝0.707（容易估算） 1

2
≒

1
1.414 ＝？（不易估算）

　　如右圖，在 2-1 曾經學過：當正方

形 OABC 面積為 2，其邊長為 2。以 

O 點為圓心， OA 為半徑畫弧，在數線

上標示出 2 的位置（P 點）後，將 OP 

對摺即可得 OP 的中點 M， 此點就是 

2
  2  在數線上的位置。

補給站  2
  2

 在數線上的位置

每個小正方形的面積為 1
2 ， 

因此邊長為 1
2 ，又從根式 

的除法運算可得 1
2 ＝

1
2
。

每個小正方形的邊長是

大正方形的一半，

因此邊長為 2
2 。

這兩種表示方式，哪一種較容易進行估算呢？

2 

O

B

1

1

1

2

PM

AC

3
2

2
2
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將下列各式化為最簡根式：

1
2
7   2

3
5 2

3	
7
12		  4 1.3

4
3 5
＝

4× 5
3 5× 5

  ＝ 4× 5
3×5

  ＝4 5
15

7
18＝

7
18

 

  ＝ 7
3 2

  ＝ 7× 2
3 2× 2

  ＝ 14
3×2

  ＝ 14
6

0.7＝ 7
10

 ＝ 7
10

 

 ＝
7× 10

10× 10

 ＝
70

10

1		     2		      3

分子、分母

同乘以 5  

  有理化分母也可將根式化成最簡根式，例如： 2÷ 3 ＝ 2
3
。如果要將 2

3

化成最簡根式，必須把分母的根式消去，使分母變成一個整數。此時可以利用

（ 3 ）2＝3 ，將 2
3

 的分子和分母同乘以 3，即 2
3
＝

2× 3
3× 3

＝
6

  3（或 1
3 6 ），

而 6
  3  就是 2

3
 的最簡根式。

隨堂練習

例 有理化分母5

解

自評 P91 第 1 題 3

將下列各式化為最簡根式：

1  4
3 5

 2
7
18   3 0.7
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8
3  × 27

16

＝
8
3 ×

27
16

＝
9
2  

＝ 3
2

＝   3× 2
2× 2

＝ 3 2
2

1		 2		  3

隨堂練習

例 根式的乘除運算與有理化6

解

自評 P91 第 2 題

將下列各式化為最簡根式：

1
8
3

 × 27
16  2 45÷ 30  3

2
5

 ÷ 6
5

將下列各式化為最簡根式：

1  7
8 ×

14
3  2 2 ÷ 11  3

5
4 ÷

8
5

2
5 ÷

6
5

＝ 2
5 ÷

6
5

＝ 2
5 ×

5
6

＝
1
3  

＝ 1
 3

 

＝
   1× 3

3× 3

＝
3

3

45÷ 30

＝ 45÷30

＝ 45
30

＝ 3
2

＝
 3
 2

＝ 3× 2
2× 2

＝
6

2

第

　

章
2

812 –2 根式的運算



已知 2 ≒1.414。利用根式的運算規則，計算下列各數的近似值：

1 200 ≒     。

2 0.02 ≒     。

3 0.08 ≒     。

1700＝ 17×100

  ＝10 17

  ≒10×4.123

  ＝41.23

0.17＝ 17
100

  ＝ 17
10

  ≒ 4.123
10

  ＝0.4123

6800＝ 202×17

  ＝20 17

  ≒20×4.123

  ＝82.46

1		 2			   3

  我們也可以利用根式的運算規則計算根式的近似值。

隨堂練習

例 根式運算規則的應用7

解

自評 P91 第 3 題

已知 17 ≒4.123。利用根式的運算規則，計算下列各數的近似值：

1 1700 2 0.17  3 6800
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  若 a、b 為正數，將 a 和 b 化為最簡根式後，如果根號內的數相同，則 a 和  

b 稱為同類方根。

例如：16 6 、  6 、－ 2
3 6  是同類方根。

		  2 75 和 12 化成最簡根式後是 5 3 和 2 3，所以 75 和 12 是同類方根。

		  35 3 和 5 2 不是同類方根。

  如同多項式的加減運算，應合併同類項；計算根式的加減時，應將同類方根合

併，不是同類的方根則不能合併。

多項式的同類項合併

x＋2x 可合併成 3x

根式的同類方根合併

 2＋2 2  可合併成 3 2

17 3 －3 3 ＝7× 3 －3× 3　

  ＝（7－3）× 3

  ＝4 3

2 2 －5 2 ＋ 3 ＝1× 2 －5× 2 ＋ 3

   ＝－4 2＋ 3

 7 3 和 3 3 為同類方根，可以合併。

 4 2 和 3 不為同類方根，不能合併。

同類方根

4 根式的加減

例 同類方根的合併8

解

計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

17 3 －3 3  2 2 －5 2 ＋ 3
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計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

13 11 －8 11 25 3 ＋2 3 －3 2 －7 2

計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

14 12－2 18－ 3 2
1
5
＋

2
3 5

108－5 12＋ 45

＝ 22×33－5× 22×3＋ 32×5

＝6 3 －10 3 ＋3 5

＝－4 3 ＋3 5

3
2
＋

7
2 2

＝
  3× 2

2× 2
＋

7
2 2

＝
3
2 2 ＋ 7

2 2

＝5 2

1			  2

  計算根式的加減時，通常將各項化為最簡根式後，就可以很清楚地觀察到哪些

項是同類方根，再加以合併。

隨堂練習

隨堂練習

例 化簡後再合併同類方根9

解

自評 P92 第 4 題 12

計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1 108－5 12＋ 45  2
3
2
＋

7
2 2
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計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1 6（ 3＋2 2 ） 2（ 2－1）（ 6＋ 3 ）

－2 3  （ 6－ 2 ）

＝－2 3 × 6 ＋2 3 × 2

＝－2 18＋2 6

＝－6 2 ＋2 6

（ 3 － 2 ）（ 6 ＋1）

＝ 3× 6＋ 3－ 2 × 6－ 2

＝ 18 ＋ 3 － 12 － 2

＝3 2 ＋ 3 －2 3 － 2

＝2 2 － 3

1			  2

隨堂練習

例 根式的四則運算10

解

自評 P92 第 4 題 3

計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1－2 3  （ 6－ 2 ）  2（ 3 － 2 ）（ 6 ＋1）

  根式也和其他的數一樣，可進行四則運算。

5 根式的四則運算
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8、
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、

18
、

50
、

98
，
哪
一
個
數
應
該
被
拿
走
？
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計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1
3
4 ×

1
2 ÷

3
2  2（4 6－2）÷ 2

（3 2 ＋2 6 ）÷ 3

＝（3 2 ＋2 6 ）
3

＝
（3 2 ＋2 6 ）× 3

3× 3

＝
3 2 × 3 ＋2 6× 3

3

＝
3 6＋2 18

3

＝
3 6＋6 2

3

＝ 6 ＋2 2

1			  2

隨堂練習

例 根式的四則運算11

解

自評 P92 第 4 題 4

計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

1
1
3

 × 2
3

 ÷ 1
12   2（3 2 ＋2 6 ）÷ 3

1
3 ×

2
3 ÷

1
12

＝
1
3 ×

2
3 ÷

1
12

＝
1
3 ×

2
3 ×12

＝
8
3

＝
8
3

＝
8× 3
3× 3

＝
24
3

＝
2 6

3
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1分別計算（ 3＋ 2 ）2 和（ 5 ）2，並運用此結果判別（ 3＋ 2 ）和 5 是否相等？

2分別計算（ 7－ 5 ）2 和（ 2 ）2，並運用此結果判別 （ 7－ 5 ）和 2 是否相等？

  在第 1 章所學的乘法公式（a＋b）2＝a2＋2ab＋b2，（a－b）2＝a2－2ab＋b2，

（a＋b）（a－b）＝a2－b2 中，當 a、b 是根式時也一樣成立。

利用（a－b）2＝a2－2ab＋b2 展開（ 7－ 3 ）2，並化簡其結果。

（a＋  b  ）2 ＝a2＋2×a×   b    ＋     b2

（3＋2 5）2＝32＋2×3×2 5 ＋（2 5）2

  ＝9＋12 5＋20

  ＝29＋12 5

隨堂練習

例 利用完全平方公式化簡根式12

解

自評 P92 第 5 題 1

利用（a＋b）2＝a2＋2ab＋b2 展開（3＋2 5 ）2，並化簡其結果。

Thinking
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解
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：

20
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化
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不
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方
根
）
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（a＋  b ）（a －  b ）  ＝a2－   b2　　

（3＋ 5 ）（3－ 5 ）＝32－（ 5 ）2

     ＝9－5

     ＝4

利用（a＋b）（a－b）＝a2－b2  展開（ 3＋ 5）（ 3－ 5），並化簡其結果。

  如果要將  3
 5

 化成最簡根式，必須有理化分母。同樣地，化簡 1
5－ 3  也要有

理化分母，此時可利用平方差公式，將 1
5－ 3  乘以 5＋ 3

5＋ 3，化簡過程如下：

1
5－ 3

 ＝ 1
5－ 3

 × 5＋ 3
5＋ 3

 ＝ 
（ 5－ 3 ）×（ 5＋ 3）

1        ×（ 5＋ 3） ＝ 5＋ 3
2

　　有理化的好處是：有些根式乍看之下不能合併，但如果可以化為同類方根，便

可以進一步合併，也就是將答案化簡。例如：

1
5－ 3

 ＋（ 5－ 3）＝ 5＋ 3
2  ＋ 2 5－2 3

2  ＝ 3 5－ 3
2

答案也可表示成

3 5
2 －

3
2 。

隨堂練習

例 利用平方差公式化簡根式13

解

自評 P92 第 5 題 2

利用 （a＋b）（a－b）＝a2－b2 展開  （3＋ 5 ）（3－ 5 ），並化簡其結果。
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隨堂練習

例 利用平方差公式有理化分母14

解

自評 P92 第 6 題

利用（a＋b）（a－b）＝a2－b2 化簡下列各式：

1
3

7－2   2
2

6＋ 5

利用（a＋b）（a－b）＝a2－b2 化簡下列各式：

1
3

6－ 2  2
1

3＋2

（ 7－2）（ 7＋2）
＝（ 7 ）2

－22

＝7－4
＝3

（ 6＋ 5 ）（ 6－ 5 ）
＝（ 6 ）2

－（ 5 ）2

＝6－5
＝1

 分母、分子同乘以（ 7＋2）

 分母、分子同乘以（ 6－ 5 ）

1
3

7－2
＝
（ 7－2 ）×（ 7＋2 ）

3      ×（ 7＋2 ）  

  ＝ 3 （ 7＋2）
3

  ＝ 7＋2

2
2

6＋ 5
＝
（ 6＋ 5）×（ 6－ 5 ）

2     ×（ 6－ 5 ）   

   ＝ 2（ 6－ 5）

   ＝ 12－ 10

   ＝2 3－ 10

思路分析

分母是（ a － b ）時，分母、分子同乘以（ a ＋ b ）。
分母是（ a ＋ b ）時，分母、分子同乘以（ a － b ）。
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重點回顧重點回顧

1根式的乘法運算

 若 a  0，b  0，則 a× b＝ a×b。

 例  5× 7＝ 5×7。

2根式的除法運算

 若 a  0，b＞0，則 a÷ b＝ a
b

 ＝ a
b  ＝ a÷b。

 例  35÷ 7＝ 35
7
＝ 35

7  ＝ 35÷7＝ 5。

3最簡根式

 形如  r n 的根式，若  r 是整數或分數，n 是正整數，且將  n 化成標準分解

 式後，每一個質因數的次方都是 1，則稱 r n  為最簡根式。

 例  30、2 15、 2
5 6  都是最簡根式。

4同類方根

 1 a 和 b 化為最簡根式後，如果根號內的數相同，則 a 和 b 稱為同類方根。

 例  12＝2 3 ，  27＝3 3，所以 12 和 27 為同類方根。
 2根式做加減運算時，同類方根要合併；不是同類方根就無法合併。

 例  8 ＋ 12 ＋ 27＝2 2 ＋2 3 ＋3 3＝2 2 ＋5 3。

5有理化分母

	 1‌�若 a＞0，則化簡分母為 a 的根式時，可以利用擴分將分母、分子同乘以 a。

 例      2
5

 ＝    2× 5
5× 5

 ＝ 2 5
5 。

	 2若 a＞0，b＞0，則化簡分母為 a± b、  a±b 或 a± b 的根式時，可以利用 

      平方差公式將分母有理化。

 例   1
3＋ 2

 ＝      1     ×（ 3－ 2）
（ 3＋ 2）×（ 3－ 2）

 ＝ 3－ 2
3－2

 ＝ 3－ 2。
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2-2自我評量

1�將下列各式化為最簡根式：

	 1 26 ×34  2 45   3
5
24

2計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

	 1 18× 3  2
125
4 ÷

5
32      3 6

3
÷

3
5

 

3�已知 87＝a，  870＝b，試用 a 或 b 表示下列各數的值。

	 1 870000＝       。  2 8.7=       。

課 P81 例 6

課 P82 例 7

課 P78 例 4 課 P78 例 4 課 P80 例 5
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4�計算下列各式，並將結果化為最簡根式：

	 1
3
3

 ＋ 27  23 24＋ 96＋ 45－ 125

	 3 5（ 15＋ 3）  4（ 3－3 2）÷ 6

5�利用乘法公式展開下列各式，並化簡其結果：

	 1（ 3＋ 6 ）2  2（3 2＋ 5）（3 2 － 5 ）

6�利用乘法公式化簡下列各式：

	 1
6

2－1   2
3－ 2
3＋ 2

課 P84 例 9 課 P84 例 9

課 P86 例 11課 P85 例 10

課 P88 例 13

課 P89 例 14

課 P87 例 12
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  國小時學過，三角形中若有一個內角是直角

（90°），這樣的三角形就是直角三角形，其中直角

所對的邊稱為斜邊，其餘兩個邊稱為股。如右圖， 

平常使用的三角板，都有一個角是直角，因此都是直角三角形。

你看得出來畢達哥拉斯的發現嗎？「哇！真巧！大正方形面積等於兩個小正方形面積相加！」

股

股

斜邊股 斜邊

股

1 畢氏定理

相傳古希臘數學家畢達哥拉斯（Pythagoras，約西元前 569 年∼西元前 489 年）在一次宴會中，一
直注視著地上相同的等腰直角三角形黑白磚，心想：「一定有某種奇妙的關係存在於這黑白地磚

中。」
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探索活動 直角三角形斜邊與兩股的關係

  如果不是等腰的直角三角形，這種關係仍然成立嗎？

  從 探索活動 可以發現：不是等腰的直角三角形時，以兩股為邊長的兩個正

方形面積和也等於以斜邊為邊長的正方形面積。

  原來畢達哥拉斯看到等腰直角三角形中，以兩股為邊長的兩個正方形面積和等

於以斜邊為邊長的正方形面積。

圖中每個小方格的邊長都是 1，且直角三角形 ABC 的兩股分別為 2 與 3。

 

1如圖，正方形甲與正方形乙的面積分別為何？

2如圖，丙是一個正方形，其面積為何？

3正方形甲與正方形乙的面積和是否等於正方形丙的面積？

BC

A

甲

乙

丙

可搭配附件 6
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  由 探索活動 可知：

圖一、圖二是兩個大小相同的正方形，附件 4 的四個三角形貼紙為圖一中的四個

三角形，將其黏貼到圖二正方形的四個角落。

1丙是否為正方形？它的邊長為何？

2正方形甲的面積＋正方形乙的面積是否與丙的面積相等呢？

3由1、2  的結果判別 a2＋b2 與 c2 的大小關係。

探索活動 畢氏定理

a b

a

a

b

b

b a

丙

c

c

c

c

圖二圖一

  正方形甲的面積＋正方形乙的面積＝正方形丙的面積

  a2 ＋ b2 ＝ c2

  因此在直角三角形中可得到：以兩股為邊長的兩個正方形面積和等於以斜邊為

邊長的正方形面積，即直角三角形兩股長的平方和等於斜邊長的平方，我們把這樣

的關係稱為畢氏定理。

畢氏定理 （畢達哥拉斯定理）

任意一個直角三角形，其兩股長的平方和等於斜邊長的平方，

即 a2＋b2＝c2。

c

a

b

甲

乙b

a

a b

c

c

黏貼處

黏貼處

黏
貼
處

黏
貼
處
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1由畢氏定理知：

 c2＝52＋122

  ＝25＋144

  ＝169

 因為 c＞0，故得 c＝13。

2由畢氏定理知：

 x2＝52＋52

  ＝25＋25

  ＝50

 因為 x＞0，故得 x＝ 50＝5 2。

隨堂練習

例 斜邊長的計算1

解

自評 P106 第 1 題 1

已知下列各直角三角形的兩股長，求斜邊的長。

1   2

5
c

12

x

5

5

已知下列各直角三角形的兩股長，求斜邊的長。

1   2

7
n

24

m 3

4
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隨堂練習

例 股長的計算2

解

自評 P106 第 1 題 2

已知下列各直角三角形一股與斜邊的長，求另一股的長。

1   2

1由畢氏定理知：

  a2＋152＝172

 得 a2＝172－152

   ＝289－225

   ＝64

 因為 a＞0，故得 a＝8。

2由畢氏定理知：

  32＋b2＝42

 得 b2＝42－32

   ＝16－9

   ＝7

 因為 b＞0，故得 b＝ 7。

a

15

17

4

3 b

如圖，雲梯底部與建築物水平距離 10 公尺，雲梯長 26 公尺，則 h 是多少公尺？

h

10

26
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隨堂練習

例 直角三角形的複合圖形3

解

自評 P106 第 13、3 題

如圖，快遞業者將貨物從 A 點送到 B 點，

有兩條運輸路線分別在轉運中心 C、D 轉運。

已知 ∠C 與 ∠D 皆為 90°，求：

1  AB 的長。

2貨物從 A 點送到 D 點的距離。

1由畢氏定理知：

  AB2
＝52＋122＝25＋144＝169

 因為 AB＞0，故得 AB＝13。

2同理，AB2
＝AD2

＋82

 169＝AD2
＋64

  AD2
＝105

 因為 AD＞0，故得 AD＝ 105 。

如圖，四邊形 ABCD 中，∠A＝∠C＝90°。

已知 AB＝4，AD＝6，BC＝3，求 BD 與 CD 的長。

B
C

90°
A

D

C

A

B

D

12

5
8

C B12

5
8

D

A
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如圖，直角三角形 ABC 中，AD 為斜邊上的高，

且 AB＝24，BC＝30，求：

1AC 的長。 2AD 的長。

由三角形的面積公式知：

1
2 ×13×h＝ 1

2 ×5×12

h＝ 5×12
13 ＝ 60

13

所以斜邊上的高為 60
13 。

三角形的面積

＝
1
2×13×h 

三角形的面積

＝
1
2×5×12

由 1、2 知：
1
2×13×h＝ 1

2
 ×5×12

1 2

13

h
12 5

  直角三角形 ABC 的兩股長為 a、b，斜邊長為 c，

斜邊上的高為 h，則△ABC 的面積＝ 1
2 ×c×h＝ 1

2 ×a×b，

所以 c×h＝a×b，因此斜邊上的高 h＝ a×b
c ，

即直角三角形斜邊上的高＝ 
斜邊

兩股乘積
。

30

24

B C

A

D

c

b

ha

B

C A

隨堂練習

例 斜邊上的高4

解

自評 P106 第 2 題

右圖是一個溜滑梯的側面圖，滑道與樓梯成直角，

直角三角形的三邊長分別為 5，12，13，

求溜滑梯的高 h。

5

13

h
12

第
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2

3
7 4

2
5 5

6 3
4

x 33
7

，
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中
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實驗室有一個直圓柱體的杯子，上方杯蓋中央有一小孔，將一支長 

20 公分的玻棒從中央小孔插入杯中底部邊緣，杯子底圓半徑 5 公

分，高度 12 公分。如右圖，玻棒露出杯口外的長度為多少公分？

（不考慮玻棒的粗細）

1設竹竿頂端離地面 x 公尺，由畢氏定理知：

 （0.7）2＋x2＝（2.5）2

 x2＝（2.5）2－（0.7）2＝5.76

 因為 x＞0，故得 x＝2.4，

 所以竹竿頂端離地面 2.4 公尺。

2原本竹竿頂端離地面 2.4 公尺，降低 0.4 公尺後，

 竹竿頂端離地面 2.4－0.4＝2（公尺）。

 設此時竹竿底部離牆腳 y 公尺，由畢氏定理知：

 y2＋22＝（2.5）2

 y2＝（2.5）2－22＝2.25

 因為 y＞0，故得 y＝1.5，

 所以竹竿底部離牆腳 1.5 公尺。

x2.5

0.7

y

22.5

竹竿、地面與牆壁

圍成直角三角形。

隨堂練習

例 畢氏定理的應用5

解

自評 P107 第 4 題

如圖，翰翰把長 2.5 公尺的筆直竹竿放在離牆腳 0.7 公尺處。

1竹竿頂離地面多少公尺？

2如果翰翰覺得竹竿架得太高了，想要降低 0.4 公尺，

 則應將竹竿底部放在離牆腳幾公尺處？

2.5

0.7
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如圖，正方形 ABCD 的邊長為 2，其中 E、F 分別為 AB 與  

CD 邊上的中點，求 BD： DE 的比值，並化簡為最簡根式。

隨堂練習

例 畢氏定理的應用6

解

博士為閃星手機製造商設計了一款新型的

長方形摺疊手機，如圖所示。合起來時，

長為 6 吋，寬為 3 吋；展開時，長為 6 吋，

寬為 6 吋，則此摺疊手機展開後，其螢幕

尺寸（即對角線的長度）是合起來時的兩倍

嗎？ 

展開前對角線長為   62＋32＝3 5 （吋），

展開後對角線長為   62＋62＝6 2 （吋），

因為 3 5 ×2≠6 2，所以展開後的螢幕尺寸不是合起來時的兩倍。

3

6 6

  由 例6  可知，展開後的螢幕面積是合起來的兩倍，但展開後的螢幕尺寸不是

合起來時的兩倍。

A

D

BE

F C

科技

6

第

　

章
2

解
答
：

9 
。（
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邊
長
＋

2）
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? ??
手機大尺寸等於大面積嗎?

  大螢幕手機風靡全球，多數的人對於大螢幕能夠帶來更多所需的內容

與感官視覺享受而心馳神往，但是「螢幕尺寸」這個概念日漸流行起來的時

候，不知道你是否注意到還有螢幕的「可視面積」這個概念？由於計算方法

的不同，有可能同尺寸的螢幕會產生不同的差別。

  有些人看到「18：9」就覺得這種螢幕比「16：9」的螢幕長了兩個單位，

我們將透過下面的例子來觀察。

118：9＝2：1，

 假設甲款式的長為 2k，寬為 k，k≠0。

 由畢氏定理知：（2k）2＋k2＝5.52

  5k2＝30.25

  k2＝6.05

 所以甲款式面積為 2k×k＝2k2＝12.1（平方吋）。

2假設乙款式的長為 16r，寬為 9r，r≠0。

 由畢氏定理知：（16r）2＋（9r）2＝5.42

  337r2＝29.16

  r2≒0.0865

 所以乙款式面積為 16r×9r＝144r2≒144×0.0865＝12.456（平方吋）。

由 1、2可知，因為 12.456＞12.1，所以乙款式面積較大。

　　由以上例子可知，雖然甲款手機螢幕的對角線長較長，但長、寬比不

同，會影響螢幕的面積大小。多數消費者以為更大尺寸的手機螢幕，面積就

一定會隨著增加，其實並不一定，「可視面積」還跟螢幕的長、寬比有關。

　　甲、乙兩種款式的手機螢幕，其對角線長

分別為 5.5 吋與 5.4 吋，其長寬比分別為 18：9 
與 16：9，則哪一款手機的螢幕面積較大？

甲 乙

5.5 吋 5.4 吋

科技
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  七年級時曾經學過，數線上 A （a）、B （b）兩點的距離為 AB＝｜a－b｜，在坐標

平面上，水平線或鉛垂線上的兩點也可以用「數線上兩點間的距離」計算。

1AB＝｜3－（－5）｜＝8，AC＝｜2－（－4）｜＝6。

2由畢氏定理知：

 BC 2＝AB 2＋AC 2＝82＋62＝64＋36＝100

 因為 BC＞0，故得 BC＝10。

如圖，已知坐標平面上 C （1 ,－4）、D （1 , 3）、

E （－2 , 3）三點，求：

1CD 與 DE 的長。

2CE 的長。

2 平面上兩點的距離

隨堂練習

例 水平線或鉛垂線上兩點的距離　7

解

自評 P107 第 5 題 1

如圖，已知坐標平面上 A （3 , 2）、

B （－5 , 2）、C （3 ,－4）三點，求：

1AB 與 AC 的長。

2BC 的長。
1

y

x
O 1

B（－5 , 2） A（3 , 2）

C（3 ,－4）

1

y

x
O 1

E（－2 , 3） D（1 , 3）

C（1 ,－4）
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  如下圖所示，坐標平面上 A （x1 , y1）、B （x2 , y2）兩點，過 A、B 兩點分別作鉛垂

線與水平線，得到交點 C，則 BC＝｜x2－x1｜，AC＝｜y2－y1｜。

A（x1 , y1）

B（x2 , y2）C（x1 , y2）

y

xO

︱y2－y1︱

︱x2－x1︱

已知坐標平面上 C （－2 , 0）、D （－7 , 13）兩點，求 CD 的長。

由畢氏定理知：

AB 2＝BC 2＋AC 2

 ＝｜x2－x1｜
2＋｜y2－y1｜

2

 ＝（x2－x1）
2＋（y2－y1）

2

所以 AB＝  （x2－x1）
2＋（y2－y1）

2

 ＝   （x 坐標的差）2＋（y 坐標的差）2

隨堂練習

例 兩點距離8

解

自評 P107 第 5 題 2

已知坐標平面上 A （2 , 1）、B （－4 , 9）兩點，求 AB 的長。

兩點距離

AB＝  （－4－2）2＋（9－1）2

 ＝  （－6）2＋82

 ＝ 100

 ＝10

坐標平面上兩點 A （x1 , y1）、B （x2 , y2）的距離為

AB＝  （x2－x1）
2＋（y2－y1）

2  ＝    （x 坐標的差）2＋（y 坐標的差）2 。
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重點回顧

1畢氏定理

	 1任意一個直角三角形，其兩股長的平方和等於斜邊長的平方。

 例  某一直角三角形的兩股長為 3、5，則斜邊長＝ 32＋52＝ 34。

	 2已知一個直角三角形兩邊的長度，可利用畢氏定理求出第三邊的長度。

 例  某一直角三角形的斜邊長為 5，一股長為 3，

  則另一股長＝ 52－32 ＝ 16 ＝4。

2直角三角形斜邊上的高

 直角三角形斜邊上的高＝ 兩股乘積
斜邊

。

 例  如圖，直角三角形 ABC 的三邊長分別為 8、15、17，

  則斜邊上的高 h＝ 8×15
17 ＝

120
17 。

3兩點距離

 坐標平面上兩點 A （x1 , y1）、B （x2 , y2）的距離為

 AB＝  （x2－x1）
2＋（y2－y1）

2。

 例  已知坐標平面上 A （2 , 5）、B （－1 , 9）兩點，

  則 AB＝  （－1－2）2＋（9－5）2

   ＝ 25

   ＝5

17

h
B C

A
15 8

x

B（－1 , 9）

 A（2 , 5）

y

O

第
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2-3自我評量

1�利用畢氏定理計算下列各圖形未知的邊長或對角線長：

 1	 2		  3

2�已知一個直角三角形的兩股長分別為 11 、5，求：

	 1斜邊長。 	 2斜邊上的高。

3�如右圖，O 點為數線上的原點，A 點的坐標為 1，
 在直角三角形 OAB 與直角三角形 OBC 中，

 AB＝BC＝1，若數線上有一點 D，

 且 OD＝OC，則 D 點的坐標為何？

課 P96∼98 例 1∼3

課 P98 例 3

課 P99 例 4

5

7

a

4

3

2

c
d

C

D

B
1

1

AO

b

7
3
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4�金門跨海大橋經評估為有效改善

大、小金門間交通之最佳建設方

案，其設計如右圖，由高聳塔柱搭

配斜張的多條鋼纜構成其橋段。利

用計算機估計最長的鋼纜長度為多

少公尺？（四捨五入取至小數點後第

一位）

5�求下列各坐標平面上兩點的距離：

 1				   2

1

y

x
O 1

B

A

1

y

xO
1

 C（3 , 4）

 D（－3 ,－4）

課 P100 例 5

課 P103、104 例 7、8

30 公尺

100 公尺

A

B C

第

　

章
2
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捷運象山站

臺北 101

松智松平路路口

解答P219

  雷射測距儀望遠鏡為一款高精度的測量儀器，廣泛的應用在工程上，最長測量

距離可達到 20 公里。信義路五段與松智路，是臺北 101大樓前互相垂直的兩條道

路。傑克、艾美兩人分別站在捷運象山站與松智松平路路口測量，利用雷射測距儀

望遠鏡測得其所在位置與臺北 101大樓屋頂的距離分別約為 750 公尺與 510 公尺。已

知臺北 101大樓屋頂的高度約為 450 公尺（不包含尖頂，包含尖頂約 508 公尺），求：

1傑克至少需要走多少公尺，才能到達臺北 101大樓？

2艾美至少需要走多少公尺，才能到達臺北 101大樓？

3‌�傑克、艾美兩人所站位置的直線距離為多少公尺？（四捨五入取至小數點後第一

位）

台北 101

松智松平路路口

松
智
路

信義路五段

捷運象山站

松平路

解

解

解

108 第二章 自我挑戰

本單元為統整課程，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況決定如何運用。自我挑戰



比較  5 ＋ 2  與  7  的大小關係。搜尋

（ 5 ＋ 2 ）2 ＝（ 5）2
＋2‧ 5‧ 2＋（ 2）2

＝7＋2 10，

（ 7）2
＝7，

所以（ 5＋ 2 ）2
＞（ 7）2

，可知 5＋ 2 ＞ 7。

＃平方法

所以 5 ＋ 2 ＞ 7。

＃計算機

因為 7 的整數部分是 2； 5 的整數部分是 2； 2  的整數部分是 1。

即 5＋ 2＞3，而 7＜3，所以 5＋ 2 ＞ 7。

＃判斷整數部分

如圖，由畢氏定理可知，

 7、 5、 2 為直角三角形的三邊長，
而三角形的任兩邊長之和大於第三邊長，

所以  5＋ 2 ＞ 7。

＃三角形的邊長關係

Mathemat ics

洛基

安琪

艾美

威利

你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！

7
2

5

數值 按法 螢幕顯示

5＋ 2 5  SHIFT    2  SHIFT    

7 7  SHIFT   

3.65028 54
DEG

2.645   5 3
DEG

本教材使用的計算機若需  功能，需先按 SHIFT  ，再按 。
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Math Talk 本單元為配合此章所設計的一題多解，由學生自行
閱讀，教師可視班級情況而自行決定如何運用。xyz
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數學萬花筒

影印紙的秘密

　　拿出一張 A3 的紙張，如果將較長的邊稱為

長，較短的邊稱為寬，你知道這張紙長與寬的

比是多少嗎？

步驟 1  ：

取一張 A3 的紙張，如圖一的四邊形 ABCD。

步驟 2  ：

將圖一中的 DA 摺向 DC，使得 DA 疊合在 DC

上，且 A 點疊合在 DC 上的 F 點，如圖二。

步驟 3  ：

將圖二中的 DC 摺向 DE，使 DC 疊合在 DE ，則 C 點恰好落在 E 點上，如圖三。

    

　　在摺紙的過程中，你是否發現 CD＝DE 呢？

　　在圖一中，因為長方形  ABCD 的每一個內角均為  90°，按  步驟 2 摺疊後 

AD＝DF，所以 △ADE 為等腰直角三角形。如果把紙張的寬 AD 當成 1，由畢氏定理

可知 DE＝ 12＋12＝ 2，又由 步驟 3 可知 CD＝DE，因此長方形的長 CD 與寬 AD 

的比就是 DE：AD＝ 2：1。

　　同學們可拿出  A4  的影印紙，依上面的步驟摺疊，其長與寬的比是否也是 

2：1 呢？ 

D

C

A

B
圖一

D

C

F （A）

A

B

E

圖二

D

CB G

（C） E

圖三
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�因式分解3
3-1	�提公因式與乘法公式
作因式分解

 1. 因式與倍式

 2. 利用提公因式法因式分解

 3. 利用乘法公式因式分解

3-2	�利用十字交乘法因式
分解

 1.  二次項係數為 1 的
  十字交乘法

 2.  二次項係數不為 1 的
  十字交乘法

•8 上 
 4-1 因式分解法解
      一元二次方程式

•高中 1 年級 
 式子的運算

•8 上 1-3  
 多項式的除法

•8 上 1-1  
 分配律

•8 上 1-1   
 和的平方公式
 差的平方公式
 平方差公式
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蒙德里安

〈紅、黃、藍、黑的
構圖〉
1921年 畫布
油彩 80 × 50 cm 
荷蘭海牙市立博物
館館藏

作品介紹

我是皮特 •科內利斯 •蒙德里安
（Piet Cornelies Mondrian , 1872∼

1944），是荷蘭畫家，屬於幾何
形體派，大大影響了後世的建
築、設計等等領域喔！

你看！！這幅畫是由好多
長方形組成的耶！

哇∼真漂亮！

　　在第 1 章時，透過貼紙的操作，圖解乘法公式與多項式。如果我們有 1 個邊長

為 x 的大正方形，3 個長為 x、寬為 1 的長方形與 2 個面積為 1 的正方形，就可以

用一元二次多項式 x2＋3x＋2 來表示這些圖形的總面積。若將這些圖形拼成一個大

的長方形，則這個大長方形的長與寬各是多少？

　　本章將學習如何利用因式分解 x2＋3x＋2 來求得大長方形的長與寬。
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我準備用這些色紙，
拼出三種拼法不同、
面積一樣的長方形。

答啦∼

若上述大長方形的寬為 x＋1，則長為多少呢？配合課本 P122 及附件 7  練習，就可以知道答案囉！

你收集這些正方形與
長方形卡紙做什麼？

怎麼拼都拼不出來！

好難啊∼

1
1

x

x

1
x

3 張

9 張

6 張

看我表演！
我變！我變！
我變變變！

看了展覽，我也想要模擬
大師作畫！

哇∼

藝文

第

　

章
3

113



學習前哨站
本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

2x2－5x＋3 除以 x－1的直式運算過程，如步驟 1～6：

經過直式運算後，得到商式為 2x－3，餘式為 0。

（x2＋6x－7）÷（x＋2）可得商式為      ，餘式為      。

展開下列各多項式：

1 （6x－1）2＝         。

2 （4x＋3）（4x－3）＝      。

解答： 1 x＋4，－15 2136x2－12x＋1 216x2－9

2 x－3
x－1 2x2－5x＋3

2x2－2x
－3x＋3
－3x＋3

0

）

3－5x－（－2x）

22x‧（x－1）

12x2÷x

5－3‧（x－1）

6－3x＋3－（－3x＋3）＝0

4－3x÷x

多項式的除法

乘法公式

8 上第 1 章

8 上第 1 章

回顧 1

回顧 2

課前練習

課前練習

1 （x＋5）2 ＝x2＋2‧x‧5＋52＝x2＋10x＋25

	  （a＋b）2＝a2＋2‧a‧b＋b2

2	（2x＋1）（2x－1）＝（2x）2－12＝4x2－1 

 （a ＋b）（a －b）＝   a2 －b2  

第三章 因式分解114



1 因式與倍式

3-1 提公因式與乘法公式作因式分解

  七年級時，我們學過如何利用正整數的除法來判別因數與倍數。例如：

114 ÷ 2＝7。表示 14 能被 2 整除，所以 2 是 14 的因數，14 是 2 的倍數。

2‌�14 ÷ 5 的商為 2，餘數為 4。因為 14 不能被 5 整除，所以 5 不是 14 的因數，

 14 不是 5 的倍數。

  同樣地，在多項式中：

1	（x2－4x＋3）÷（x－3）

 

 商式為 x－1，餘式為 0。 

 表示 x2－4x＋3 能被 x－3 整除，

 就稱 x－3 是 x2－4x＋3 的因式，

   x2－4x＋3 是 x－3 的倍式。

2	（x2－4x＋3）÷（x＋2）

 

 商式為 x－6，餘式為 15。

 表示 x2－4x＋3 不能被 x＋2 整除，

 所以 x＋2 不是 x2－4x＋3 的因式，

   x2－4x＋3 不是 x＋2 的倍式。

  利用多項式的除法，可以得到以下結論：

已知 A、B 皆為多項式，當 A÷B 時，

1若餘式為 0，則稱 B 是 A 的因式，A 是 B 的倍式。

2若餘式不為 0，則 B 不是 A 的因式，A 不是 B 的倍式。

餘式為 0

x－1
x－3 x2－4x＋3

x2－3x
－ x＋3
－ x＋3

0

）
x－6

x＋2 x2－4x＋ 3
x2＋2x
－6x＋ 3
－6x－12

15

）

餘式為 15

第

　

章
3

3 –1 提公因式與乘法公式作因式分解 115



回答下列問題：

1x－1 是否為 2x2＋x－3 的因式？  2x2＋1 是否為 x＋1 的倍式？

  在正整數的除法中，21÷ 3＝7 可以用 21＝3×7 表示，則稱 3 和 7 皆是 21 的因

數，而 21 是 3 與 7 的倍數。

  同樣地，在多項式的除法中，（ x 2－4 x＋3）÷（ x－3）＝ x－1  可以寫成 

x2－4x＋3＝（x－3）（x－1），則稱（x－3）與（x－1）皆是 x2－4x＋3 的因式，而 

x2－4x＋3 是（x－3）與（x－1）的倍式。

已知 2x2＋5x－3＝（x＋3）（2x－1），判別下列敘述哪些是正確的，在 □ 中打「L」。

□ 2x2＋5x－3 是 x＋3 的倍式 □ 2x－1 是 2x2＋5x－3 的因式

□ 2x－1 是 x＋3 的倍式 □ x＋3 是 2x－1 的因式

隨堂練習

隨堂練習 自評 P128 第 1 題

因式與倍式

 A、B、C 為三個不為 0 的多項式，若 A＝B×C，則稱 B 與 C 是 A 的 
因式，A 是 B 與 C 的倍式。
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  由前面例子可知：因為 x2－4x＋3＝（x－3）（x－1），所以（x－3）與（x－1）皆是 

x2－4x＋3 的因式。因此將一個二次多項式寫成兩個一次多項式的乘積，稱為二次式

的因式分解，即

x2－4x＋3     （x－3）（x－1）

  利用多項式的除法，能判別一個一次多項式是否為一個二次多項式的因式。如

果整除，便可將二次多項式因式分解，但逐一判別一次多項式過於費時，因此接下

來我們介紹其它比較簡便的因式分解方法。

因式分解

x－6
x＋1 x2－5x－6

x2＋ x
－6x－6
－6x－6

0

）

判別 4x＋5 是否為 8x2＋6x－5 的因式。如果是，將 8x2＋6x－5 因式分解。

因為餘式為 0，所以 x＋1 是 x2－5x－6 的因式，

故 x2－5x－6 可因式分解為（x＋1）（x－6）。

隨堂練習

例 利用多項式除法判別因式1

計算（x2－5x－6）÷（x＋1）是否能整除：解

自評 P128 第 2 題

判別 x＋1 是否為 x2－5x－6 的因式。如果是，將 x2－5x－6 因式分解。
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回答下列問題：

1	2x2 與 7x 的公因式為     。

2	（x＋1）（x＋2）與（x＋2）（x－1）的公因式為     。 

  設 A、B、C 皆為多項式，其中 A×C 和 B×C 兩項都有因式 C，則稱 C 為 A×C 

和 B×C 的公因式，例如：

2 利用提公因式法因式分解

隨堂練習

  如果將公因式 C 提出來，寫成 A×C＋B×C＝（A＋B）×C＝C×（A＋B），

就是將多項式 A×C＋B×C 因式分解。

  例如：多項式 x2＋3x 含有 x2、3x 兩項，而 x2＝x‧x，3x＝3‧x，所以 x2 和 3x 

兩項都含有公因式 x，可得

  這種因式分解的方法，稱為提公因式法，而分解的結果，通常會將單項式放在

式子的前面。

x2＋3x＝ x‧x ＋ 3‧x

  ＝ x （x＋3）

  ＝ x‧（ x ＋ 3 ） 

1	�5x 與 x2 中，5x＝5‧x，x2＝x‧x， 

所以 5x 和 x2 都有因式 x，則稱 x 為 5x 和 x2 的公因式。

2	�3（x＋1）與 x （x＋1）中，3（x＋1）＝3‧（x＋1），x （x＋1）＝x‧（x＋1）， 

所以 3（x＋1）和 x （x＋1）都有因式（x＋1）， 

則稱（x＋1）為 3（x＋1）和 x （x＋1）的公因式。
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因式分解下列各式：

114a2＋4a 2y2－2y （y＋1） 3x （5x＋2）＋x （x－1）

例 提單項公因式2

111x2＋9x

 ＝11x‧x＋9‧x

 ＝x （11x＋9）

3x （3x＋1）－x （x＋3）

 ＝x〔（3x＋1）－（x＋3）〕

 ＝x （3x＋1－x－3）

 ＝x （2x－2）

 或 2x （x－1）

22x2＋x （x＋1）

 ＝2x‧x＋x‧（x＋1）

 ＝x〔2x＋（x＋1）〕

 ＝x （3x＋1）

解

自評 P128 第 3 題 1

因式分解下列各式：

111x2＋9x 22x2＋x （x＋1） 3x （3x＋1）－x （x＋3）

隨堂練習

思路分析

1�11x2 和 9x 的公因式為 x，所以可提出 x。

因為 x （2x－2）＝x‧2（x－1）＝2x （x－1），
所以答案寫 x  （2x－2）或 2x （x－1）都可以，
通常我們會寫 2x （x－1）。
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因式分解下列各式：

1x （x＋4）－（x＋4）  2（x－3）（3x＋7）－（3x＋7）（3x－4）

例 提公因式3

1x （2x＋1）＋3（2x＋1）

 ＝x‧（2x＋1）＋3‧（2x＋1）

 ＝（2x＋1）（x＋3）

2（x＋3）（5x－2）－（5x－2）

 ＝（x＋3）（5x－2）－1‧（5x－2）

 ＝（5x－2）（x＋3－1）

 ＝（5x－2）（x＋2）

3（3x－2）（x－1）－（x－1）（x＋1）

 ＝（x－1）〔（3x－2）－（x＋1）〕

 ＝（x－1）（3x－2－x－1）

 ＝（x－1）（2x－3）

解

自評 P128 第 3 題 2

因式分解下列各式：

1x （2x＋1）＋3（2x＋1）

2（x＋3）（5x－2）－（5x－2）

3（3x－2）（x－1）－（x－1）（x＋1）

隨堂練習

思路分析

1�x （2x＋1）和 3（2x＋1）的公因式為（2x＋1），所以可提出（2x＋1）。
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  進行因式分解時，有些多項式乍看之下好像沒有公因式，但經過適當整理後，

就能找到各項間的公因式。

1－x＝－（x－1）

（5－2x）2
＝（2x－5）2

因式分解下列各式：

1（2x－1）（x－3）－（3－x）（3x－1） 2（2x－3）2＋（1＋x）（3－2x）

隨堂練習

例 變號提公因式4

12x （x－1）＋3（1－x）

 ＝2x （x－1）－3（x－1）

 ＝（x－1）（2x－3）

2（5－2x）2－（2x－5）（x－5）

 ＝（2x－5）2－（2x－5）（x－5）

 ＝（2x－5）（2x－5）－（2x－5）（x－5）

 ＝（2x－5）〔（2x－5）－（x－5）〕

 ＝（2x－5）（2x－5－x＋5）

 ＝ x （2x－5）

解

自評 P129 第 3 題 3

因式分解下列各式：

12x （x－1）＋3（1－x）  2（5－2x）2－（2x－5）（x－5）
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x2x

x＋1

x

x
2

x＋1

1

x 1

x＋1

x x2 x

x
2

1

x 1

拼圖法

我們可以透過以下步驟來進行：

步驟 1：

1 個紫色正方形與 1 個橘色長方形可組合為

寬是 x＋1、長是 x 的長方形，即 

x2＋x＝x （x＋1）

步驟 2：

2 個橘色長方形與 2 個綠色正方形可組合為

寬是 x＋1，長是 2 的長方形，即 

2x＋2＝2（x＋1）

步驟 3：

按步驟 1 和步驟 2 的圖形再組合成一個大長方形，

則所有圖形的面積總和為大長方形的面積，即

x2＋3x＋2＝（x＋1）（x＋2）

因為大長方形的寬是（x＋1），所以長是（x＋2）。

例 因式分解的應用5 自評 P129 第 4 題

如下圖，有 1 個邊長為 x 的大正方形、3 個長為 x、寬為 1 的長方形、2 個邊長

為 1 的小正方形，在不重疊的情況下，這 6 個圖形可緊密拼出一個大長方形。若

大長方形的寬為 x＋1，求大長方形的長。

解
一

x2x

x

xx

1

xx

1

xx

1

11

1

11

1

可搭配附件 7
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利用長除法

當大長方形的寬為（x＋1）、面積為 x2＋3x＋2，則 x2＋3x＋2＝ 長 ×（x＋1），

所以長 ＝（x2＋3x＋2）÷（x＋1），

故大長方形的長為（x＋2）。

 x ＋ 2

x＋1  x2 ＋ 3x ＋ 2

 x2 ＋   x

2x ＋ 2

2x ＋ 2

0

）

如下圖，有 A、B、C、D 四塊不同的長方形紙板，在不重疊的情況下，A、B、

C、D 可以緊密的拼成一個大長方形，若大長方形的長為 x＋2，求大長方形的寬。

Ax

x

Bx

2

Cx

1

D1

2

隨堂練習

解
二
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利用平方差公式，因式分解下列各式：

1x2－16  24x2－25

  在第 1 章學過平方差公式：（a＋b）（a－b）＝a2－b2、

   和的平方公式：（a＋b）2＝a2＋2ab＋b2、

   差的平方公式：（a－b）2＝a2－2ab＋b2。

將上述公式等號左右兩邊的式子互換：a2－b2＝（a＋b）（a－b），

    a2＋2ab＋b2＝（a＋b）2，

    a2－2ab＋b2＝（a－b）2，

這樣的寫法，相當於將一個二次多項式以乘法公式的方法進行因式分解。 

  當一個多項式可以寫成 a2－b2 的形式，就可利用平方差公式

a2－b2＝（a＋b）（a－b）進行因式分解。例如：x2－32＝（x＋3）（x－3）。

1	 a2 － b2＝（a＋b）（a－b）

 x2－4＝ x2 － 22＝（x＋2）（x－2）

2   a2 －  b2 ＝（ a ＋ b ）（ a － b ）

 36x2－1＝（6x）2 －  12 ＝（6x＋ 1 ）（6x－ 1 ）

利用平方差公式

3 利用乘法公式因式分解

例 利用平方差公式因式分解6

解

自評 P129 第 3 題 4

利用平方差公式，因式分解下列各式：

1x2－4  236x2－1

隨堂練習

1 可以寫成 12
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利用平方差公式，因式分解下列各式：

116－（2y＋3）2  2  （x＋2）2－36

1  a2 － b2 ＝（ a ＋ b ）（   a   － b ）

 （x＋2）2－9 ＝（x＋2）2－ 32 ＝〔（x＋2）＋ 3 〕〔（x＋2）－ 3 〕

  ＝（x＋5）（x－1）

2  a2 － b2 ＝（ a ＋ b  ）（ a  －    b      ）

 4－（y－1）2＝  22 －（y－1）2＝〔 2 ＋（y－1）〕〔 2 －（y－1）〕

  ＝（2＋y－1）（2－y＋1）

  ＝（y＋1）（－y＋3）

  或－（y＋1）（y－3）

例 利用平方差公式因式分解的應用7

解

自評 P129 第 3 題 5

利用平方差公式，因式分解下列各式：

1（x＋2）2－9  24－（y－1）2

隨堂練習
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利用完全平方公式，因式分解下列各式：

1x2－14x＋49  216x2＋8x＋1

  當一個多項式可以寫成 A2＋2AB＋B2 或 A2－2AB＋B2 的形式，就可以利用完全

平方公式 A2＋2AB＋B2＝（A＋B）2 或 A2－2AB＋B2＝（A－B）2 進行因式分解。

  例如：x2＋6x＋9 可以寫成 x2＋2‧x‧3＋32 的形式，因此它可以因式分解為 

（x＋3）2，又如 x2－6x＋9 可以寫成 x2－2‧x‧3＋32，因此它可以因式分解為（x－3）2。

9x2 24x 16

1和的平方公式：a2 ＋2‧a‧b＋b2＝（a＋b）2

  x2＋8x＋16 ＝x2 ＋2‧x‧4＋42＝（x＋4）2

2差的平方公式： a2    －2‧  a ‧ b＋b2＝（ a－b）2

 9x2－24x＋16＝（3x）2 －2‧ 3x‧ 4＋42＝（3x－4）2

利用完全平方公式

例 利用完全平方公式因式分解8

解

自評 P129 第 3 題 6

利用完全平方公式，因式分解下列各式：

1x2＋8x＋16  29x2－24x＋16

隨堂練習

x2 8x 16
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重點回顧

1因式與倍式

  A、B、C 為三個不為 0 的多項式，若 A＝B×C，則稱 B 與 C 是 A 的因式，A 是 B 

與 C 的倍式。

 例  x2－3x＋2＝（x－2）（x－1），稱（x－2）與（x－1）為 x2－3x＋2 的因式， 
  而 x2－3x＋2 是（x－2）與（x－1）的倍式。

2提公因式法

 形如 A×C＋B×C 的多項式，可提出公因式 C，A×C＋B×C＝C （A＋B）。

 例  x （x＋1）＋7（x＋1）＝（x＋1）（x＋7）

3利用平方差公式因式分解

 將形如 A2－B2 的多項式因式分解為（A＋B）（A－B）的形式。

 例  x2－25＝x2－52＝（x＋5）（x－5）

4利用完全平方公式因式分解

	 1將形如 A2＋2AB＋B2 的多項式因式分解為（A＋B）2 的形式。

 例  9x2＋24x＋16＝（3x）2＋2‧3x‧4＋42＝（3x＋4）2

	 2將形如 A2－2AB＋B2 的多項式因式分解為（A－B）2 的形式。

 例  4x2－12x＋9＝（2x）2－2‧2x‧3＋32＝（2x－3）2
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3-1自我評量

2�判別 x＋1 是否為 3x2－2x－5 的因式？如果是，將 3x2－2x－5 因式分解。
 課 P117 例 1

1�已知多項式 2x2－6x－8＝2（x＋1）（x－4），判別下列哪些是 2x2－6x－8 的因式， 
在 □ 中打「L」。

	 □ x＋1  □ 2（x－4） □ 2（x－1）

 □ （x＋1）（x－4）  □ 2x2－6x－8

3�因式分解下列各式：

	 1 4x2－7x    2 （x＋1）（x－2）－（x＋1）（2x－3）課 P119 例 2

 課 P120 例 3

課 P116 隨堂
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	 3 （3x－5）2－4x （5－3x）  4  36x2－25

	 5 （2x－5）2－49   6 4x2＋24x＋36  

 課 P124 例 6

課 P125 例 7

 課 P121 例 4

課 P126 例 8

1

1 1

1

1

x2x2x

x

xx

1

x xx x

4�如下圖，有 2 個邊長為 x 的大正方形，5 個長為 x、寬為 1 的長方形，3 個邊長為 
1 的小正方形，在不重疊的情況下，這 10 個圖形可緊密拼出一個大長方形。若大

長方形的寬為 x＋1，求大長方形的長。 可搭配附件 7  課 P122 例 5
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答
：

x 2 －
1。
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剩
餘
都
不
能
再
因
式
分
解
）
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  在第 1 章學過多項式乘法，例如：（x＋2）（x＋3）＝x2＋5x＋6。

  反之，要將 x2＋5x＋6 分解為兩個整係數一次因式的乘積，可以假設：

x2＋5x＋6＝（x＋p）（x＋q）＝x2＋（p＋q） x＋pq，因此 p＋q＝5，p×q＝6。

  滿足 p＋q＝5 的整數 p、q 很多，因此可以先找滿足 p×q＝6 的整數 p、q：

  這幾種分解中，只有 p＝2、q＝3 才會滿足 p＋q＝5，所以可得

x2＋5x＋6＝（x＋2）（x＋3）。

上述過程也可以記錄成：

  這種因式分解的方法，稱為十字交乘法。

p×q p＋q
1×6 1＋6＝7

（－1）×（－6） （－1）＋（－6）＝－7
2×3 2＋3＝5

（－2）×（－3） （－2）＋（－3）＝－5

   x ＋2

x×x＝x2    2×3＝6

   x ＋3

     2x ＋ 3x＝5x

2＋3 2×3

x ＋ 2
× x ＋ 3

x2 ＋ 2x
＋ 3x ＋ 6

x2 ＋ 5x ＋ 6

1 二次項係數為１的十字交乘法

3-2 利用十字交乘法因式分解
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  如果 x2＋bx＋c 可以因式分解為（x＋p）（x＋q）的形式，因為

（x＋p）（x＋q）＝x2＋（p＋q） x＋pq＝x2＋bx＋c，其中

b＝p＋q

c＝pq

所以在因式分解形如  x2＋bx＋c 的二次三項式時，只要考慮如何找到兩個整數 

p、q，使它們相加的和為 b，相乘的積為 c。

x 項的係數

常數項

x ＋  1

x2          21

x ＋21

1x ＋ 21x＝22x （不合）

x ＋3

x2          21

x ＋7

3x    ＋ 7x＝10x （合）

x －  1

x2          21

x －21

－1x ＋（－21x）＝－22x （不合）

x －3

x2          21

x －7

－3x    ＋（－7x）＝－10x （不合）

因為一次項為 10x，因此3方法正確，所以 x2＋10x＋21＝（x＋3）（x＋7）。

常數項 21 為正數，可分解為兩個正數相乘或兩個負數相乘，即

21＝1×21＝（－1）×（－21）

    ＝3×7  ＝（－3）×（－7）

  利用十字交乘法寫成：

		 1	 2

		 3	 4

例 二次項係數為 1，常數項為正數1

解

自評 P140 第 2 題 1

利用十字交乘法，因式分解 x2＋10x＋21。

x ？
x2           21

x ？

？x ＋ ？x＝10x
第
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利用十字交乘法，因式分解下列各式：

1x2＋4x＋3  2x2－11x＋18

x ＋1

x2          8

x ＋8

1x ＋ 8x＝9x （不合）

x ＋2

x2          8

x ＋4

2x    ＋ 4x＝6x （不合）

x －1

x2          8

x －8

－1x ＋ （－8x）＝－9x （不合）

x －2

x2          8

x －4

－2x    ＋（－4x）＝－6x  （合）

因為一次項為 －6x，因此4方法正確，所以 x2－6x＋8＝（x－2）（x－4）。

常數項 8 為正數，可分解為兩個正數相乘或兩個負數相乘，即

 8＝1×8＝（－1）×（－8）

   ＝2×4＝（－2）×（－4）

  利用十字交乘法寫成：

		1		 2

		3		 4

x ？
x2           8

x ？

？x ＋ ？x＝－6x

例 二次項係數為 1，常數項為正數2

解

自評 P140 第 1、2 2題

利用十字交乘法，因式分解 x2－6x＋8。

隨堂練習
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  在 例3  的解題過程中，如果將 x2 項分解為（－x）‧（－x），常數項－6 分解為

（－2）×3，可以得到：

但－x－2＝－（x＋2），－x＋3＝－（x－3），

所以（－x－2）（－x＋3）＝（x＋2）（x－3）。

因此當 x2 項係數為正數時，只要考慮其正因數即可。

－x －2
－x ＋3
2x ＋（－3x）＝－x

x2－x－6＝（－x－2）（－x＋3）

利用十字交乘法，因式分解下列各式：

1  x2＋x－2  2  x2－7x－30

例 二次項係數為 1，常數項為負數3

－6＝1×（－6）＝2×（－3）

 ＝（－1）×6＝（－2）×3

因為一次項為－x，

而上列分解中只有 2＋（－3）＝－1，

故常數項可分解為 2 和 －3 的乘積，

所以 x2－x－6＝（x＋2）（x－3）。

解

自評 P140 第 2 題 3

利用十字交乘法，因式分解 x2－x－6。

隨堂練習

思路分析

哪兩個整數相乘為 －6，相加為 －1？

   x ＋2

  x2    －6

   x －3

     2x ＋ （－3x）＝－x
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  利用多項式乘法，

計算（x＋5）（3x＋1）如右：

  反之，在因式分解 3x2＋16x＋5 時，3x2 可分解為 3x‧x，常數項 5 可分解 

為 1 × 5，而一次項的 16x，可利用 3x‧5＋1‧x 得到，所以 3x2＋16x＋5 的十字交

乘如下：

所以 3x2＋16x＋5＝（x＋5）（3x＋1）。

x ＋5
3x ＋1

15x ＋ x＝16x

x －6
5x －1

－30x ＋（－x）＝－31x （不合）

x －3
5x －2

－15x ＋（－2x）＝－17x （合）

x －1
5x －6

－5x ＋（－6x）＝－11x （不合）

x －2
5x －3

－10x ＋（－3x）＝－13x （不合）

因常數項為正，且一次項係數為負，所以常數項分解為兩個負數相乘。

1			  2

3			  4

所以 5x2－17x＋6＝（x－3）（5x－2）。

 （3×5＋1×1） x（3×1）x2 1×5

x ＋ 5
× 3x ＋ 1

3x2 ＋ 15x
＋ x ＋ 5

3x2 ＋ 16x ＋ 5

2 二次項係數不為１的十字交乘法

因為常數項為正，且一次項係數也為正，

所以分解為兩個正數相乘即可。

例 二次項係數不為 14

解

自評 P140 第 2 題 4

利用十字交乘法，因式分解 5x2－17x＋6。
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因常數項為負，所以常數項分解為兩個異號數相乘。

檢查十字交乘的結果是否與一次項相符。

1			 2	 3

4			 5	 6

所以 4x2＋11x－3＝（4x－1）（x＋3）。

2x ＋1
2x －3

x －1
4x ＋3

2x －1
2x ＋3

4x ＋1
x －3

x ＋1
4x －3

4x －1
x ＋3
－x ＋ 12x＝11x （合）

  要分解形如 ax2＋bx＋c 的多項式時，先將二次項係數 a 及常數項 c 分解，進行

十字交乘，檢查結果是否與一次項的係數相符。如果不相符，就需再嘗試別種分解

方式，直到十字交乘的結果與一次項係數相符為止。只要試到一種組合正確無誤，

即可不用再試。

利用十字交乘法，因式分解下列各式：

18x2＋14x＋3  212x2－7x－10

檢查的過程可以省略不用寫出，只需將與

一次項係數相符者寫出即可。

例 二次項係數不為 15

解

自評 P141 第 2 題 5

利用十字交乘法，因式分解 4x2＋11x－3。

隨堂練習 自評 P141 第 2 題 6  
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利用十字交乘法，因式分解下列各式：

115x2－33x＋6   26x2＋8x－14

先將公因數 2 提出，得到 2x2＋4x－16＝2（x2＋2x－8）

再以十字交乘法因式分解 x2＋2x－8。

所以 2x2＋4x－16＝2（x2＋2x－8）

  ＝2（x－2）（x＋4）

x －2
x ＋4

－2x ＋ 4x＝2x

2x －4
x ＋4

－4x ＋ 8x＝4x

  在 例6  中，2x2＋4x－16 也可直接十字交乘，

       

所以 2x2＋4x－16＝（2x－4）（x＋4）

  由於 2x2＋4x－16 可分解為 2（x－2）（x＋4）、（2x－4）（x＋4） 或

（x－2）（2x＋8），所以上述這些寫法都是正確答案。

例 先提公因數6

解

自評 P141 第 2 題 7

利用十字交乘法，因式分解 2x2＋4x－16。

隨堂練習

x －2
          

2x ＋8
－4x ＋ 8x＝4x

或這樣分解：

2x2＋4x－16
＝（x－2）（2x＋8）
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先提出負號再十字交乘

先將負號提出，得到－3x2＋4x－1＝－（3x2－4x＋1），

再以十字交乘法因式分解 3x2－4x＋1。

所以－3x2＋4x－1＝－（3x2－4x＋1）＝－（3x－1）（x－1）。

直接十字交乘

所以－3x2＋4x－1＝（－3x＋1）（x－1）

利用十字交乘法，因式分解－6x2－11x＋10。

  由於－3x2＋4x－1 可分解為－（3x－1）（x－1）、（－3x＋1）（x－1）或

（3x－1）（－x＋1），所以上述這些寫法都是正確答案。

3x －1
x －1

－x ＋（－3x）＝－4x

或這樣分解：

－3x2＋4x－1
＝（3x－1）（－x＋1）

3x －1
－x ＋1

x ＋ 3x＝4x

－3x ＋1
x －1
x ＋ 3x＝4x

例 二次項係數為負數　7 自評 P141 第 2 題 8

利用十字交乘法，因式分解－3x2＋4x－1。

隨堂練習

解
一

解
二
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因式分解下列各式：

14x2＋12x＋9 225x2－10x＋1

利用十字交乘法

所以 9x2－24x＋16＝（3x－4）（3x－4）＝（3x－4）2。

利用乘法公式

差的平方公式：    A2 －2‧ A ‧B＋B2＝（A－ B）2

9x2－24x＋16＝（3x）2 －2‧3x‧4 ＋42 ＝（3x－4）2

3x －4
3x －4

－12x＋（－12x）＝－24x

  在分解形如 ax2＋bx＋c 的二次三項式時，通常會先利用十字交乘法因式分解。

在下一章，我們將會使用本章所學的因式分解方法解一元二次方程式。

例 十字交乘法與乘法公式8 自評 P141 第 2 題 9

自評 P141 第 2 題 0

因式分解 9x2－24x＋16。

隨堂練習

解
一

解
二
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重點回顧

x ＋1
x ＋2
x ＋ 2x＝3x

x －2
3x －5

－6x ＋（－5x）＝－11x

1二次項係數為 1 的十字交乘法 
 x2＋bx＋c 可用十字交乘法因式分解為（x＋p）（x＋q）。

 例  x2＋3x＋2＝（x＋1）（x＋2）
 

2二次項係數不為 1 的十字交乘法
 ax2＋bx＋c 可用十字交乘法因式分解為（px＋q）（rx＋s）。

 例  3x2－11x＋10＝（x－2）（3x－5）

補給站 代換法因式分解  

　　遇到像（x＋1）2＋9（x＋1）＋8 這樣的式子要做因式分解時，我們可先將  

x＋1 用一個符號 A 代換，將（x＋1）2＋9（x＋1）＋8 改寫為 A2＋9A＋8，然後再

對 A2＋9A＋8 進行因式分解，如下：

即 A2＋9A＋8＝（A＋1）（A＋8）。

將 A 代換回 x＋1 可得〔（x＋1）＋1〕〔（x＋1）＋8〕＝（x＋2）（x＋9）。

　　同樣的，這種方法也可以用在利用乘法公式作因式分解。

例如：因式分解 9（x－2）2－4。

令 A＝（x－2），

則 9（x－2）2－4＝9A2－4＝（3A）2－22＝（3A＋2）（3A－2），

再將 A＝（x－2）代回，可得 9（x－2）2－4＝〔3（x－2）＋2〕〔3（x－2）－2〕

  ＝（3x－4）（3x－8）。

A ＋1
A ＋8
A ＋ 8A＝9A

也可以這樣算：

（x＋1）2
＋9（x＋1）＋8

＝x2＋2x＋1＋9x＋9＋8
＝x2＋11x＋18
＝（x＋2）（x＋9）

x ＋2
x ＋9

2x ＋ 9x＝11x
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3-2自我評量

2� 因式分解下列各式：

	 1x2＋9x＋20   2x2－5x＋6

	 3x2＋5x－36    43x2－19x＋28

 課 P131 例 1

 課 P133 例 3  課 P134 例 4

 課 P132 例 2

 課 P132 例 2
1�妙麗利用十字交乘法作 x2－11x＋24 的因式分解，她的過程有下列四種：

	 1    2

	 3     4

 由上面的作法可知 x2－11x＋24 的因式分解為         。

x －1
x －24

x －3
x －8

x －2
x －12

x －4
x －6
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	 55x2＋17x－12   64x2－3x－10

	 73x2－45x＋108    8－2x2－13x＋24   課 P136 例 6

 課 P135 隨堂 課 P135 例 5

 課 P137 例 7

	 936x2－84x＋49  	 025x2＋90x＋81  課 P138 隨堂 課 P138 例 8
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本單元為統整課程，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況決定如何運用。自我挑戰

  娜娜有一些正方形瓷磚，她想利用這些瓷磚進行房間牆面的馬賽克裝飾，拼貼

出一個大正方形圖案。但她發現目前擁有的瓷磚數量，無法拼成一個正方形。

1爸爸數了數瓷磚，說：「你用原有的瓷磚，再加 100 片，就可拼出正方形。」 

 媽媽也數了數瓷磚，說：「你用原有的瓷磚，再加 168 片，也可拼出正方形。」 

 則娜娜原本有多少片瓷磚？

解

2‌�後來娜娜發現拿掉一些瓷磚，就能拼出正方形了，則娜娜最少拿掉多少片瓷磚？

解

解答P219

  馬賽克（mosaic）藝術又稱為鑲嵌藝術，源自
美索不達米亞地區，字面上原本的意思是由各種顏

色的小石子拼貼而成的圖案，後來材料又增加了貝

殼、大理石、玻璃、瓷磚等，因為材料容易保存，

因此我們得以看到幾千年前的馬賽克藝術作品。

藝文
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因式分解（x＋1）2＋5（x＋1）＋6。搜尋

（x＋1）2
＋5（x＋1）＋6

＝x2＋2x＋1＋5x＋5＋6

＝x2＋7x＋12

＝（x＋3）（x＋4）

＃乘開再分解

可以 將（x＋1）2 當作一個邊長為 （x＋1）的正方形， 

將 5（x＋1）當作 5 個長為 （x＋1）、寬為 1 的長方形， 

將 6 當作 6 個邊長為 1 的小正方形， 

將這些圖形不重疊的排列出如右圖的大長方形， 

可知大長方形的長為 （x＋4），寬為 （x＋3），

即 （x＋1）2
＋5（x＋1）＋6＝（x＋4）（x＋3）。

＃拼圖法

先將 x＋1 用一個符號 A 代換，則 （x＋1）2
＋5（x＋1）＋6 可改寫為 A2＋5A＋6，

然後對 A2＋5A＋6 進行因式分解，

得到 A2＋5A＋6＝（A＋2）（A＋3）。

再將 A 代換回 x＋1 可得

〔（x＋1）＋2〕〔（x＋1）＋3〕＝（x＋3）（x＋4）。

＃代換法

傑克

妙麗

威利

x ＋3
x ＋4

3x ＋  4x＝7x

A ＋2
A ＋3

2A ＋ 3A＝5A

你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！

x＋1

x＋1

1 1 1

1

1

Mathemat ics
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Math Talk 本單元為配合此章所設計的一題多解，由學生自行
閱讀，教師可視班級情況而自行決定如何運用。xyz
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可搭配附件 8

遊戲說明 4人

STOP
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STOP
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x2 x

遊戲 1 遊戲 2 遊戲 3

遊戲 1遊戲 2遊戲 3
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遊
戲

 2
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戲
 3
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戲

 1
遊

戲
 2

遊
戲
 3

遊戲 1
得分方式 得分方式 得分方式

遊戲 2 遊戲 3
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附件 8-2配合課本第 3 章（P145） 

＋3

＋6

＋4

－2

＋4

－3

4 的因數有：1、2、4

2 的因數有：1、2

3 的因數有：1、3

6 的因數有：1、2、3、6

4 的因數有：1、2、4

3 的因數有：1、3

－8－6 －10

－6－5－4

8 的因數有：1、2、4、86 的因數有：1、2、3、6 10 的因數有：1、2、5、10

6 的因數有：1、2、3、65 的因數有：1、54 的因數有：1、2、4
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附件 8-1配合課本第 3 章（P145） 

－5

－2

＋4

＋1

－4

－1

＋3

－3

＋5

＋2

＋1 ＋2
1 的因數有：1 2 的因數有：1、2
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附件 8-3配合課本第 3 章（P145） 

－12

－15 －18 －20

－12 －14
14 的因數有：
1、2、7、14

20 的因數有：
1、2、4、5、10、20

12 的因數有：
1、2、3、4、6、12

18 的因數有：
1、2、3、6、9、18

12 的因數有：
1、2、3、4、6、12

15 的因數有：
1、3、5、15

負數得 1 分

正數得「該正數」分

最小得 5 分

第二小得 4 分

第三小得 3 分

最大得 2 分

正數得 2 分

負數得 4 分

PASS 得 0 分

最大得 5 分

第二大得 4 分

第三大得 3 分

最小得 2 分

偶數得 1 分

奇數得 4 分

PASS 得 0 分

有卡得 1 分

無卡（PASS）得 5 分
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PASS

數學FUN手玩－十字路口
  本章所介紹的利用十字交乘法因式分解，除了課堂上的學習，以下有趣的牌卡遊

戲也能讓我們對十字交乘法更加熟悉喔！拿出附件 8，找你的夥伴一起玩吧！

拿出遊戲紙，莊家將得分卡任取 3 張，放置在得分
方式卡區，將題目卡放置在旁邊，每位玩家發 5 張
遊戲卡。

發牌1

將第一張題目卡放置在題目卡區，決定 x 的係數，接著玩家逆時針輪流出牌。檢視手
牌，如果能讓題目區的方程式利用十字交乘法因式分解，則將此牌放在遊戲 1 牌區。無
法出牌者 PASS 不出牌。依此規則共玩 3 局，遊戲結束。
※如果有玩家出錯牌，則可喊抓牌，並得 10 分，出錯牌者扣 10 分。

出牌2

按照順序翻開得分卡的計分規則，總計分數，分數最高者為贏家！結算3

STOP
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OP

STOP

STOP
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x2＋5x＋4＝（x＋1）（x＋4）

x ＋1
x ＋4

＋x ＋4x＝＋5x
x2＋5x－6＝（x－1）（x＋6）

x －1
x ＋6

－x ＋6x＝＋5x

x2＋5x＋6＝（x＋2）（x＋3）
x ＋2
x ＋3

＋2x ＋3x＝＋5x
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一元二次方程式4
4-1	�因式分解法解一元
二次方程式

 1. 一元二次方程式的意義

 2. 因式分解法解一元二次 
  方程式

4-2	�配方法與公式解
 1. 平方根解法

 2. 配方法解一元二次方程式

 3. 一元二次方程式的公式解

4-3	�應用問題

•7 上 3-1
 式子的運算

•7 上 3-2
 解一元一次方程式

•8 上 1-1 
 乘法公式

•8 上 第 3 章 
 因式分解

•8 上 2-1
 二次方根的意義

•7 上 3-3
 一元一次方程式
 的應用問題

•8 上 1-1
 乘法公式

•高中 1 年級 
  一元二次不等式

•高中 3 年級 
 根與係數
 複數與方程式
 方程式的虛根
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聖
誕節
快到囉

～

叮叮噹
～叮叮

噹～

鈴聲多
響亮
～

今年的耶誕市集，表決後
決定賣神祕限定福袋！

價錢要怎麼定？

太貴了啦！
1 個 200 元？

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197

第四章 一元二次方程式146

　　學習完因式分解一元二次多項式後，該如何應用在生活當中呢？透過解一元二

次方程式，可以幫我們解決生活中的數學問題。

　　回顧七年級，我們學習過解一元一次方程式，本單元將進一步學習如何列出一

元二次方程式，並求得方程式的解。



耶 誕 市 集

晚上九點～

神祕福袋一個賣 100 
元，平均每小時可賣 
30  個，只要福袋每
降價 1 元，平均每小
時就會多賣 10 個，
當福袋賣多少元時，
每小時的總收入是 
11700 元呢？

是聖誕老人和
馴鹿耶！

快去合照！

HO!HO! Merry X'mas

鈴鈴～

嚼嚼嚼

歡迎光臨！
來買限定福袋喔∼

怎麼辦⋯我們還
有不少存貨耶！

先降價 1 元看看
買氣如何？ 那我來唱歌吸引

人潮過來！

我們去買一個吧！

搭配課本 P185
練習，就知道
答案囉！
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學習前哨站
本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

解下列各一元一次方程式：

1x＋7＝0

  x＝－7

22x－1＝0

  2x＝1

  x＝ 1
2

因式分解（x＋1）（2x－3）＋（x－2）（2x－3）＝（2x－3）〔（x＋1）＋（x－2）〕

     ＝（2x－3）（2x－1）

因式分解 x2＋4x＋3 可得 x2＋4x＋3＝（x＋1）（x＋3）。

解下列各一元一次方程式：

1x＋11＝0，x＝   。 23x－5＝0，x＝   。

因式分解下列各式：

1x2＋4x＝     。 2x （x－8）＋2（x－8）＝　　     。

因式分解下列各式：

1x2－5x－6＝        。 2x2－6x＋9＝      。

解答： 11－11  25
3  21x （x＋4） 2（x－8）（x＋2）  31（x－6）（x＋1）  2（x－3） 

2

x ＋1
x ＋3
x ＋ 3x＝4x

回顧 1

回顧 2

回顧 3

解一元一次方程式

提公因式 

十字交乘

7 上第 3 章

8 上第 3 章

8 上第 3 章

課前練習

課前練習

課前練習

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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4-1 因式分解法解一元二次方程式

  博士有一塊長方形菜園，面積為 84 平方公尺，

如果長比寬多 5 公尺，要怎麼知道長和寬是多少呢？

設寬為 x 公尺，則長為 x＋5 公尺，

由長方形面積公式可得 x （x＋5）＝84，

將等式展開為 x2＋5x＝84，

再移項整理成 x2＋5x－84＝0。

  像這樣可以整理成只含有一種未知數 x，且最高次數為 2 的等式，就稱為一元二

次方程式。而像 2x2＋5x－3＝2x2－5x＋4 這樣的方程式，經化簡後得 10x－7＝0，就

不是一元二次方程式。

1判別下列哪些為一元二次方程式，在 □ 中打「L」。

	 □ －3x＋5＝x2 □ （3－x）（2－x）＝0 □ 3x2－x3＝－1

	 □ x2－
5
2 ＝3x □ （x－1）2＝x  □  x2＋x－5

2‌�長方形的長為（x＋2），寬為（x－1），若面積為 18，則依長方形面積公式，

 可列得一元二次方程式：                    。

一元二次方程式

可以整理成 ax2＋bx＋c＝0（a≠0）的形式，只含有一種未知數 x，
且未知數 x 的最高次數是 2 的等式，稱為一元二次方程式。

1 一元二次方程式的意義

隨堂練習
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  七年級曾經學過，要判別一個數是不是方程式的解，可以將該數代入方程式，

看看是否能讓方程式的等號成立。例如：要判別 0、1、2、3 是不是方程式 

x2－3x＋2＝0 的解，可將 x＝0、1、2、3 逐一代入方程式 x2－3x＋2＝0 中：

  由上表可知，1 和 2 都是方程式 x2－3x＋2＝0 的解，解亦稱為根。

x x2－3x＋2＝0 是否為解

0 02－3×0＋2≠0 否

1 12－3×1＋2＝0 是

2 22－3×2＋2＝0 是

3 32－3×3＋2≠0 否

1判別 x＝1 是否為 x2－3x＋4＝0 的解？

 

2判別 x＝－2 是否為 x2＋12x＋20＝0 的解？

隨堂練習 自評 P160 第 1 題

例 一元二次方程式的解1

將 x＝2 代入 x2＋3x＋m＝0

得 22＋3×2＋m＝0

  10＋m＝0

  m＝－10

解

若 x＝2 為 x2＋3x＋m＝0 的一個解，求 m 的值。

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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  要判別某數是否為方程式的解時，可利用上述的方式代入檢驗，但是如果要直

接求得方程式的解，就需用比較有效率的求解方法。例如：利用因式分解的方法，

將方程式 x2－3x＋2＝0 寫成（x－1）（x－2）＝0，再運用 「如果 A×B＝0，則 A＝0 或 

B＝0。」 的性質，解法如下：

  這樣就可以很快地找出這兩個解為 x＝1、x＝2。因為任何 x≠1，x≠2 的值均無

法使（x－1）（x－2）的值為 0，所以只有 1 與 2 是一元二次方程式（x－1）（x－2）＝0 

的解。

  因此，一元二次方程式（ax＋b）（cx＋d）＝0 的解有兩個，分別為 ax＋b＝0 或 

 cx＋d＝0 的解，即解為 x＝－ b
a

 與 x＝－ d
c 。

  A ×   B  ＝0  ，則   A   ＝0  或   B ＝0

 （x－1）（x－2）＝0  ，則 （x－1）＝0  或 （x－2）＝0

   x ＝1  或   x ＝2

若 x＝－1 為 2x2＋nx＋3＝0 的一個解，求 n 的值。

求下列各一元二次方程式的解：

1（x＋2）（x－3）＝0  2（3x－2）（2x＋5）＝0

隨堂練習

隨堂練習
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  將一元二次方程式整理成等號右邊為 0 的方程式後，若等號左邊的二次式可以

利用因式分解的方法分成兩個一次式的乘積時，就可如前面的 隨堂練習 一樣，求

得此方程式的解。

  由 例2  及 隨堂練習 可知，如果一元二次方程式缺常數項（即常數項為 0），

必可提出公因式 x，所以此類方程式必有一個解為 0。

1  2x2－5x＝0

 x （2x－5）＝0

 x＝0 或 2x－5＝0

 x＝0 或 x＝ 5
2

 

 此方程式的解為 0 與 5
2

 。

2  x2＝3x

 x2－3x＝0

 x （x－3）＝0

 x＝0 或 x－3＝0

 x＝0 或 x＝3

 此方程式的解為 0 與 3。

提出公因式 x

提出公因式 x

移項

2 因式分解法解一元二次方程式

例 提單項公因式2

解

自評 P160 第 2 題 1

解下列各一元二次方程式：

12x2－5x＝0 2x2＝3x

解下列各一元二次方程式：

16x2＋2x＝0  2x2＝－2x

隨堂練習

4 一元一次不等式 	 144
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例 提公因式 ax＋b3

5x （3x＋1）＝2（3x＋1）

5x （3x＋1）－2（3x＋1）＝0

（3x＋1）（5x－2）＝0

3x＋1＝0 或 5x－2＝0

x＝－ 1
3  或 x＝ 2

5  

此方程式的解為－
1
3

 與 2
5 。

解

自評 P160 第 2 題 2

解一元二次方程式 5x （3x＋1）＝2（3x＋1）。

小敏解 5x （3x＋1）＝2（3x＋1）時，將等號兩邊同除以 3x＋1 得 5x＝2，

只解出 x＝ 2
5 ，這個作法對嗎？為什麼？

Thinking

解一元二次方程式（x－4）（5x－2）＝－2（5x－2）。

隨堂練習

提出公因式 3x＋1

移項
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  例4  第2題的方程式 x2－6x＋9＝0，左式是同一個一次式 x－3 自乘兩次，應

該把解寫成 x＝3，3。像這種情況，此方程式的解 x＝3 是一個重根，表示同一個解

重複出現。

平方差公式

差的平方公式

例 乘法公式4

1（x＋2）2－12＝0

 〔（x＋2）＋1〕〔（x＋2）－1〕＝0

 （x＋3）（x＋1）＝0

 x＋3＝0 或 x＋1＝0

  x＝－3 或 x＝－1

 此方程式的解為－3 與－1。

2x2－6x＋9＝0

 x2－2‧x‧3＋32＝0

 （x－3）2＝0

 （x－3）（x－3）＝0

 x－3＝0 或 x－3＝0

  x＝3 或 x＝3

 此方程式的解為 3 （重根）。

解

自評 P160 第 2 題 34

解下列各一元二次方程式：

1（x＋2）2－12＝0 2x2－6x＋9＝0

解下列各一元二次方程式：

1x2－1＝0  2x2＋4x＋4＝0

隨堂練習

也可以利用十字交乘法求解：

 x2－6x＋9＝0

x －3
x －3

－3x － 3x＝－6x

4 一元一次不等式 	 144
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3x ＋2
x ＋3

2x ＋ 9x＝11x

x －5
x ＋3

－5x ＋ 3x＝－2x

移項合併

展開

例 十字交乘法5 自評 P161 第 2 題 56

解下列各一元二次方程式：

13x2＋11x＋6＝0 2（x＋2）（x－4）＝7

解下列各一元二次方程式：

1  5x2＋3x＝14  2（x＋2）（x－1）＝10

隨堂練習

13x2＋11x＋6＝0

 （3x＋2）（x＋3）＝0

 3x＋2＝0 或 x＋3＝0

 x＝－ 2
3

 或 x＝－3

 此方程式的解為－ 2
3

 與－3。

2（x＋2）（x－4）＝7

 x2－4x＋2x－8＝7

 x2－2x－15＝0

 （x－5）（x＋3）＝0

 x－5＝0 或 x＋3＝0

 x＝5 或 x＝－3

 此方程式的解為 5 與－3。

解
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x2 ＋
12

x－
20

x2 ＋
8x
－

20
x2 ＋

19
x－

20
，
哪
一
個
多
項
式
應
該
被
拿
走
？
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  有時候先利用等量公理簡化方程式的係數，更容易求得一元二次方程式的解。

x －1
x －2
－x － 2x＝－3x

6x －5
x ＋1

－5x ＋ 6x＝x

例 係數化簡6 自評 P161 第 2 題 78

解下列各一元二次方程式：

1
3
2 x2＋

1
4 x－ 5

4 ＝0 28x2－24x＋16＝0

解下列各一元二次方程式：

1  x2＋ 5
3 x－4＝0  27x2－7x－42＝0

隨堂練習

1將等號的左右兩邊同乘以 4，得

 6x2＋x－5＝0

 （6x－5）（x＋1）＝0

 6x－5＝0 或 x＋1＝0

 x＝ 5
6

 或 x＝－1

 此方程式的解為 5
6

 與－1。

2將等號的左右兩邊同除以 8，得

 x2－3x＋2＝0

 （x－1）（x－2）＝0

 x－1＝0 或 x－2＝0

 x＝1 或 x＝2

 此方程式的解為 1 與 2。

解
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例7
若 4 為一元二次方程式 x2＋2x－m＝0 的一個解，求 m 的值及此方程式的另外一

個解。

將 4 代入方程式 x2＋2x－m＝0，得

42＋2×4－m＝0

16＋8－m＝0 

24－m＝0

m＝24

此方程式為 x2＋2x－24＝0

（x－4）（x＋6）＝0

x－4＝0 或 x＋6＝0

x＝4 或 x＝－6

故 m＝24，而此方程式的另外一個解為 －6。

解

x －4
x ＋6

－4x ＋ 6x＝2x

求方程式的另一解 自評 P161 第 3 題

若 －3 為一元二次方程式 2x2＋（2m－1） x－m＝0 的一個解，求 m 的值及此方程式

的另外一個解。

隨堂練習
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解
答
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x 2 ＋
12

x－
20
。
（
無
法
再
十
字
交
乘
因
式
分
解
）
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補給站 代換法解方程式

　　當我們在解一元二次方程式的時候，可能出現部分相同的式子，顯得式子

比較複雜，例如：解一元二次方程式（x－2）2＋3（x－2）－4＝0。

  上面的作法較為冗長且容易犯錯，所以我們可以考慮以代號取代較長較複

雜的式子，如此便可大幅簡化原本的方程式，解出方程式後再還原成原本的式

子，方法如下：

  事實上，代換法不只可用在二次多項式的因式分解，在高中時，你會有機

會學習到使用代換法解不同的方程式。

（x－2）2＋3（x－2）－4＝0
x2－4x＋4＋3x－6－4＝0
x2－x－6＝0
（x＋2）（x－3）＝0
x＋2＝0 或 x－3＝0
x＝－2 或 x＝3
此方程式的解為－2 與 3。

x ＋2
x －3

2x － 3x＝－x

（x－2）2＋3（x－2）－4＝0
令 A＝x－2，則
A2＋3A－4＝0
（A＋4）（A－1）＝0
A＝－4 或 A＝1
即 x－2＝－4 或 x－2＝1
x＝－2 或 x＝3
此方程式的解為－2 與 3。

A ＋4
A －1

4A － A＝3A

將 A 還原成（x－2）
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重點回顧

1	一元二次方程式

 可以整理成 ax2＋bx＋c＝0（a≠0）的形式，只含有一種未知數 x，且未知數最高 

 次數是 2 的等式，稱為一元二次方程式。

 例  3x （x－2）＝1 可展開移項整理成 3x2－6x－1＝0，所以它是一元二次方程式。

2	一元二次方程式的解

  要判別一個數是不是方程式的解，可以將該數代入方程式，看看是否能讓方程式

的等號成立，如果等號成立就是解，解亦稱為根，若一元二次方程式的兩根相

等，稱為重根。

 例  判別 0、1、2、3 是不是方程式 －x2＋4x－3＝0 的解

		    x －x2＋4x－3＝0 是否為解

0 －02＋4×0－3≠0 否

1 －12＋4×1－3＝0 是

2 －22＋4×2－3≠0 否

3 －32＋4×3－3＝0 是

   因此 1 與 3 是方程式 －x2＋4x－3＝0 的解，但 0 與 2 不是方程式的解。

3	因式分解法解一元二次方程式

  將一元二次方程式整理成等號右邊為 0 的方程式後，若等號左邊的二次式可以利

用因式分解的方法分成兩個一次式的乘積，則可以運用「如果 A×B＝0，則 A＝0 

或 B＝0」的性質求解。

 例  x2＋5x＋6＝0
  （x＋2）（x＋3）＝0

  x＋2＝0 或 x＋3＝0

  x＝－2 或 x＝－3

  因此方程式的解為－2 與－3。
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1-1自我評量4-1自我評量

1�下列敘述如果正確打「○」，不正確打「╳」：

 （  ）11 是 3x2－5x－4＝0 的一個解

 （  ）2－2 是 x2－3x－10＝0 的一個解

 （  ）33 是（x－3）（x＋2）＝1 的一個解

 （  ）4 －
2
3

 是（x＋1）（3x＋2）＝0 的一個解

2解下列各一元二次方程式：

	 1x2＋7x＝0   24x （3x－2）＝3（3x－2）

	 3（x－1）2＝25   4x2－8x＋16＝0

課 P150 隨堂

 課 P152 例 2

課 P154 例 4

課 P153 例 3

課 P154 例 4

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197

第四章 一元二次方程式160



3�若 －2 為一元二次方程式 mx2＋3x－（m＋3）＝0 的一個解，求 m 的值及此方程式
的另外一個解。

52x2－x－6＝0   6（x＋1）（x－5）＝7 

7x2＋ 5
12 x－ 1

4 ＝0   818x2＋39x－24＝0 

課 P155 例 5課 P155 例 5

課 P156 例 6 課 P156 例 6

課 P157 例 7
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1 平方根解法

  我們可以利用平方根的概念來解方程式 x2＝49，得到 x＝±7，

同樣地，如果是（x＋3）2＝49 時，也可以利用平方根的概念求解，如下：

  （x＋3）2＝49

  x＋3 ＝±7

  x ＝－3±7

  x＝4 或 －10

4x2＝5

x2＝ 5
4

x＝± 5
4 ＝±

5
2

此方程式的解為 5
2  與－ 5

2 。

例 利用平方根求解1

解

自評 P180 第 1 題 1

解一元二次方程式 4x2＝5，並將所得的解代回原方程式檢驗。

解下列各一元二次方程式：

1x2＝21  2 9x2＝4

隨堂練習

檢驗

4×（ 5
2 ）

2
＝4× 5

4 ＝5

4×（－ 5
2 ）

2
＝4× 5

4 ＝5

4-2 配方法與公式解
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例 平方根求解2 自評 P180 第 1 題 2

解下列各一元二次方程式：

1  （x＋3）2＝5  2 （－2x＋1）2＝12

解下列各一元二次方程式：

1（x＋2）2＝3   2（3x－2）2＝8

隨堂練習

1 （x＋3）2＝5

  x＋3＝± 5

  x＝－3± 5

  此方程式的解為

  －3＋ 5 與－3－ 5。

2 （－2x＋1）2＝12

 －2x＋1＝± 12

 －2x＋1＝±2 3

 －2x＝－1±2 3

  x＝－1±2 3
－2

  x＝ 1
2 ± 3

 此方程式的解為

 1
2 ＋ 3 與 1

2 － 3。

解
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1�已知 1 個邊長為 x 的正方形，2 個長為 x、寬為 1 的長方形及 1 個邊長為 1 的

小正方形可拼成一個大正方形。在下面黏貼處已有 1 個邊長為 x 的正方形，

拿出附件 5 中的 2 個長方形及 1 個小正方形與此正方形拼貼成一個大正方形。

 在黏貼處中，拼貼成的大正方形邊長＝x＋   ，

 拼貼成的大正方形面積＝x2＋2x＋1＝（x＋   ）2。

21�‌�如右圖，有 1 個邊長為 x 的正方形，6 個長為 x、 

寬為 1 的長方形。將 x  的個數「6」平分成 2 組，

再加　　　個 1  ，可拼成一個大正方形。

	 2‌�這個大正方形的邊長是   ，面積是    。

x2＋mx 的配方

  由前面的練習可知，（x＋b）2＝c 呈現的一元二次方程式，可利用平方根的概念

求解。

  但如 x2＋6x＋4＝0 此種無法用因式分解法求解，也不是（x＋b）2＝c 的方程式，

該如何求解呢？我們先來看看以下的 探索活動 ：

x2 x x x

x

x

x
？

可搭配附件 5、7

探索活動 圖解配方

x2

x

x

x2

1

xx

1

xx

黏貼處
1

11
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x2

　　由 探索活動 可知，x2＋6x＋9 是一個完全平方式（x＋3）2，

又（x＋3）2＝x2＋2‧x‧3＋□，所以 x2＋6x＋□ 為完全平方式時，

□＝（ 6
2 ）

2＝32＝9。

　　由前面的學習可知，為了拼成大正方形，6x 必須拆成兩個 3x，另外再加上 3×3 

個邊長為 1 的小正方形。也就是說 x2＋mx 為了拼成正方形，必須加上 m
2 ×

m
2  個邊

長為 1 的小正方形。

　　同理，如果 x2－8x＋□是一個完全平方式，

由 x2－8x＋□＝x2－2‧x‧4＋42＝（x－4）2，□＝（ 8
2 ）

2＝42＝16。

  a2－2‧a‧b＋b2＝（a－b）2

　　像這樣將 x2＋6x 加上適當的項之後，配成完全平方式（x＋3）2，或者是 x2－8x 

加上適當的項後，配成完全平方式（x－4）2  的方法，稱為配方法。

　　接下來要學習如何將一個式子依照和的平方公式或差的平方公式，配成完全平

方式。

　　已知有邊長為 x 的正方形 1 個，長為 x、寬為 

1 的長方形 m 個（m 為偶數），還需要多少個邊長

為 1 的小正方形，就可以拼成一個大正方形呢？

m
2 x

m
2 x

？

第

　

章
4

1654 –2 配方法與公式解



例 配成完全平方式3

1和的平方公式： x2＋2‧x‧a＋ a2 ＝（x＋a）2

   x2＋8x＋□＝x2＋2‧x‧4＋□

   x2＋8x＋16＝x2＋2‧x‧4＋ 42 ＝（x＋4）2

   所以□＝16。

2和的平方公式： x2＋2‧x‧ a ＋ a2 ＝（x＋a ）2

   x2＋5x＋□＝x2＋2‧x‧ 5
2 ＋ □

   x2＋5x＋ 25
4 ＝x2＋2‧x‧ 5

2 ＋（
5
2 ）

2 ＝（x＋ 5
2 ）

2

   所以□＝ 25
4 。

3差的平方公式： x2－2‧x‧ a  ＋ a2  ＝（x－a）2

   x2－ 4
3 x＋□＝x2－2‧x‧ 2

3 ＋ □

   x2－ 4
3 x＋ 4

9＝x2－2‧x‧ 2
3 ＋（

2
3 ）

2 ＝（x－ 2
3 ）

2

   所以□＝ 4
9 。

解

自評 P180 第 2 題

分別將適當的數填入□中，使該式子可以配成一個完全平方式，並將它寫成完

全平方的形式。

1x2＋8x＋□ 2x2＋5x＋□ 3x2－
4
3 x＋□

a＝4
a2＝42＝16

a＝ 5
2

  

a2＝（
5
2）

2
＝

25
4  

a＝ 2
3

a2＝（
2
3）

2
＝

4
9
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  觀察 例3  的結果：

1x2＋8x＋42＝（x＋4）2

2x2＋5x＋（ 5
2 ）

2＝（x＋ 5
2 ）

2

3x2－
4
3 x＋（ 2

3 ）
2＝（x－ 2

3 ）
2

可以得到下列的結論：

1形如 x2＋mx 的式子，加上（m
2 ）

2  後，可配成完全平方式（x＋m
2 ）

2。

2形如 x2－mx 的式子，加上（m
2 ）

2  後，可配成完全平方式（x－m
2 ）

2。

在 □ 中填入適當的數，使得下列各式可以配成完全平方式。

1x2－12x＋□ 2x2＋9x＋□ 3x2＋
1
4 x＋□

在空格中填入適當的數，使得下列各式可以配成完全平方式。

1x2－16x＋    ＝（x－   ）2

2x2＋7x＋   ＝（x＋  ）
2

3x2－ 2
5 x＋   ＝（x－  ）

2

隨堂練習

隨堂練習
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x2 ＋
4x
＋

4
x2 －

6x
＋

9
x2 ＋

2x
－

1
x2 －

8x
＋

16
，
哪
一
個
多
項
式
應
該
被
拿
走
？
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  如果可以將 x2＋6x＋4＝0 改寫成（x＋b）2 ＝c 的形式，則從前面的經驗可以得到 

x＝－b± c。

　　形如 x2＋mx 的式子，加上 （ m
2 ）

2 後，可以配成完全平方式（x＋ m
2 ）

2 ，例如：

  其中，由 x2＋6x＋4＝0 轉換成（x＋3）2＝5 的形式，就是配成完全平方式的過

程。

　　學會將式子配成完全平方式後，就可以將方程式等號的左邊整理成一個完全平

方式，右邊是一個常數的形式，再利用平方根的概念來求解。

  x2＋6x＋4＝0

   x2＋6x＝－4

 x2＋6x＋（ 6
2 ）

2＝－4＋（ 6
2 ）

2

 （x＋ 6
2 ）

2＝－4＋（ 6
2 ）

2

  （x＋3）2＝－4＋32

  （x＋3）2＝ 5

  x＋3＝± 5

  x＝－3± 5

將 ＋4 移到等號的右邊

等號兩邊同時加上（
6
2 ）

2

2 配方法解一元二次方程式

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
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  像 例4  這種解題的方法，就稱為配方法解一元二次方程式。

解下列各一元二次方程式：

1x2＋4x＋1＝0  2x2－5x＋5＝0

隨堂練習

例 二次項係數為 14

x2－8x＋13＝0

x2－8x ＝－13

x2－8x＋（ 8
2 ）

2＝－13＋（ 8
2 ）

2

（x－4）2＝3

x－4＝± 3

x＝4± 3

此方程式的解為 4＋ 3  與 4－ 3。

解

自評 P180 第 1 題 3

解一元二次方程式 x2－8x＋13＝0。

將常數項 13 移到等號右邊變成 －13

配成完全平方式

平方根概念

等號兩邊同加（
8
2 ）

2
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解
答
：

x2 ＋
2x
－

1。
（
不
是
完
全
平
方
式
）
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  由前面的練習知道，若一個一元二次方程式無法使用因式分解法解題時，可以

用配方法來解題。然而，當某個一元二次方程式用因式分解法不易解題時，也可以

使用配方法來解題，我們來看一些例子。

  由 例5  的解可以發現，一元二次方程式 x2－2x－899＝0 也可以用十字交乘法

分解成（x－31）（x＋29）＝0。但是要將 899 分解成 31×29 實在不容易，此時使用配

方法是一個較好的解題方法。

解一元二次方程式 x2＋4x－396＝0

隨堂練習

例 不易因式分解的方程式5

x2－2x－899＝0

x2－2x＝899

x2－2x＋12＝899＋12

（x－1）2＝900

x－1＝± 900

x－1＝±30

x＝1±30

x＝31 或 x＝－29

此方程式的解為 31 與－29。

解

自評 P180 第 1 題 4

解一元二次方程式 x2－2x－899＝0。

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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將 x2－12x＋p＝0 配方

x2－12x＋p＝0

x2－12x＝－p

x2－12x＋62＝－p＋62

（x－6）2＝36－p

與（x－6）2＝4 對照得

36－p＝4

p＝32

將（x－6）2＝4 展開

（x－6）2＝4

x2－12x＋36＝4

x2－12x＋32＝0

與 x2－12x＋p＝0 對照得

p＝32

例 配方法的應用 自評 P181 第 3 題

隨堂練習

若方程式 x2－12x＋p＝0 可配方化成（x－6）2＝4 的形式，則 p 的值是多少？

解
一

解
二

若方程式 x2－8x＋15＝0 可配方化成（x－p）2＝k 的形式，則 p 與 k 的值是多少？

6

第
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2x2＋5x＋1＝0

x2＋ 5
2 x＋ 1

2  ＝0

x2＋ 5
2 x ＝－ 1

2

x2＋ 5
2 x＋（ 5

4 ）
2＝－ 1

2 ＋（
5
4 ）

2

   （x＋ 5
4 ）

2＝17
16

   x＋ 5
4 ＝±

17
16

   x＋ 5
4 ＝±

17
4

 

   x＝－ 5
4 ±

17
4

   （或 －5± 17
4 ）

此方程式的解為 －5＋ 17
4  與 －5－ 17

4 。

  利用配方法解一元二次方程式時，若 x2 項的係數不為 1，可利用等量公理將 

x2 項的係數化簡為 1，再使用配方法。

同乘以
1
2，將 x2 項的係數變成 1。

將常數項移到等號右邊。

等號兩邊同加（
5
2÷2）2

。

例7
解一元二次方程式 2x2＋5x＋1＝0。

解

二次項係數不為 1 自評 P181 第 4 題

解下列各一元二次方程式：

1  3x2－6x＋2＝0 2－
1
4 x2－

3
4 x＝ 1

3

隨堂練習

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
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例 重根與無解8
解下列各一元二次方程式：

1  x2－10x＋25＝0  22x2＋6x＋11＝0

解下列各一元二次方程式：

1 3x2＋6x＋3＝0   2x2－5x＋13＝0

隨堂練習

1 x2－10x＋25＝0

  x2－10x＝－25

  x2－10x＋52＝－25＋52

  （x－5）2＝0

  x＝5（重根）。

22x2＋6x＋11＝0

 x2＋3x＋ 11
2 ＝0

 x2＋3x＝－ 11
2

 x2＋3x＋（ 3
2 ）

2＝－ 11
2 ＋（

3
2 ）

2

 （x＋ 3
2 ）

2＝－ 13
4

 因為任何數的平方都不可能為負數， 

 所以此方程式沒有解。

解
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  當無法（或不易）使用因式分解法求一元二次方程式 ax2＋bx＋c＝0（a＞0）的解

時，可以使用配方法將此方程式化成 （x＋ b
2a）

2＝ b2－4ac
4a2 ，接下來看看要如何得到

此式：

  因為 4a2＞0，所以只要 b2－4ac  0 時，就可

以根據平方根的概念，求出方程式的解。

　　接下來，我們可以由 b2－4ac＞0、b2－4ac＝0 

或 b2－4ac＜0 三種情況，分別討論解的情形。

解 ax2＋bx＋c＝0，a＞0

x2＋
b
a x＋ c

a ＝0

x2＋
b
a x＝－ c

a

x2＋2‧x‧ b
2a＋（

b
2a）

2

＝－
c
a ＋（

b
2a）

2

（x＋ b
2a）

2＝
b2－4ac

4a2

同除以 a

   解 3x2＋5x＋1＝0

x2＋
5
3 x＋ 1

3 ＝0

x2＋
5
3 x＝－ 1

3

x2＋2‧x‧ 5
6 ＋（

5
6 ）

2

＝－
1
3 ＋（

5
6 ）

2

（x＋ 5
6 ）

2＝
13
36

x＋ 5
6 ＝±

13
36

x＋ 5
6 ＝±

13
6

x＝－ 5
6 ±

13
6

（或 －5± 13
6 ）

同除以 3 先將 x2 項的係數變成 1

平方根概念

將等號左邊配成

完全平方式

3 一元二次方程式的公式解

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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1 當 b2－4ac＞0 時

 （x＋ b
2a）

2＝
b2－4ac

4a2 ＞0

 x＋ b
2a＝±

b2－4ac
2a

 x＝－b± b2－4ac
2a  （相異兩根）

3 當 b2－4ac＜0 時

 （x＋ b
2a）

2＝
b2－4ac

4a2 ＜0

2 當 b2－4ac＝0 時

 （x＋ b
2a）

2＝
b2－4ac

4a2 ＝0

 x＋ b
2a＝0

 x＝－ b
2a（重根）

  我們學過的數中，正數的平方是正的，負數的平方也是正的，而 0 的平方是 0，

所以任何數的平方都不為負數，故此方程式沒有解。

一元二次方程式的解

一元二次方程式 ax2＋bx＋c＝0（a＞0）

1當 b2－4ac＞0 時，x＝－b± b2－4ac
2a

  （相異兩根）；

2當 b2－4ac＝0 時，x＝－ b
2a（重根）；

3當 b2－4ac＜0 時，方程式沒有解。

  由此可知，若一元二次方程式 ax2＋bx＋c＝0（a＞0）中的 b2－4ac  0 時，

則 x＝－b± b2－4ac
2a

 稱為此方程式的公式解，我們稱 b2－4ac 為一元二次方程式

ax2＋bx＋c＝0 的判別式。
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例9
利用公式解，求下列各一元二次方程式的解：

1x2＋3x－28＝0 23x2－2x＝4

判別式大於 0  自評 P181 第 5 題 1

用公式 x＝－b± b2－4ac
2a

 解

方程式 ax2＋bx＋c＝0 時，
要對照方程式的係數代入公式。

2±2 13
6

＝
2
6±

2 13
6

＝
1
3±

13
3

＝
1± 13

3

1 x2 ＋ 3x－ 28 ＝0
x2 ＋ 3x＋（－28）＝0

ax2＋ bx＋ c ＝0

 比較上面兩式可知 a＝1，b＝3，c＝－28。

 將 a＝1，b＝3，c＝－28 代入 b2－4ac，

 得 b2－4ac＝32－4×1×（－28）＝9＋112＝121＞0，

 故 x＝－b± b2－4ac
2a ＝

－3± 121
2×1 ＝

－3±11
2 ，

 即 x＝－3＋11
2 ＝ 8

2 ＝4 或 x＝－3－11
2 ＝－ 14

2 ＝－7，

 所以此方程式的解為 4 與－7。

2因為 3x2－2x＝4，即 3x2－2x－4＝0，所以令 a＝3，b＝－2，c＝－4，

 得 b2－4ac＝（－2）2－4×3×（－4）＝52＞0

 故 x＝－b± b2－4ac
2a  

   ＝－（－2）± 52
2×3

   ＝ 2± 52
6

   ＝ 2±2 13
6

   ＝ 1± 13
3

 所以此方程式的解為 1＋ 13
3  與 1－ 13

3 。

解

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
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例 判別式等於或小於 010 自評 P181 第 5 題 2

利用公式解，求下列各一元二次方程式的解：

19x2＋6x＋1＝0 2x2－3x＋4＝0

利用公式解，求下列各一元二次方程式的解：

14x2－4x＋1＝0  2  4x2＋8x＋5＝0

隨堂練習

1令 a＝9，b＝6，c＝1，

 得 b2－4ac＝62－4×9×1＝0，

 故 x＝－ b
2a＝－

6
18＝－

1
3 ，

 所以此方程式的解為－ 1
3（重根）。

2令 a＝1，b＝－3，c＝4，

 得 b2－4ac＝（－3）2－4×1×4

   ＝－7＜0

 所以此方程式沒有解。

解

利用公式解，求下列各一元二次方程式的解：

1  x2－3x－7＝0  24x2－11x＋6＝0

隨堂練習
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  當一元二次方程式的某些項係數為分數時，可以先利用等量公理，將原方程式

乘以各分母的最小公倍數，使各項的係數都變成整數，再使用公式解的方法。

例

利用公式解，求一元二次方程式 － 3
2 x2＋x＋1＝0 的解。

將等號兩邊同乘以 －2 可得 3x2－2x－2＝0。

令 a＝3，b＝－2，c＝－2，得 b2－4ac＝（－2）2－4×3×（－2）＝28＞0

故 x＝－b± b2－4ac
2a

   ＝－（－2）± 28
2×3 ＝

2± 22×7 
6 ＝

2±2 7 
6 ＝

1± 7 
3

所以此方程式的解為 1＋ 7 
3

 與 1－ 7 
3 。

解

係數為分數或負數  自評 P181 第 5 題 311

將 例11  的方程式兩邊同乘以 2 可得－3x2＋2x＋2＝0，令 a＝－3，b＝2，c＝2，

代入公式解，觀察是否與 例11  的解相同。

Thinking

利用公式解，求一元二次方程式 －x2＋3x＋1＝0 的解。

隨堂練習 自評 P181 第 5 題 4

  由 例11  與 Thinking  可知，a＜0，公式解也適用。

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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重點回顧

b2－4ac＞0 b2－4ac＜0

b2－4ac＝0

開始

確定 a、b、c 的值

計算 b2－4ac 的值

判定 b2－4ac 的值

方程式的解為－ b
2a（重根）

結束

方程式沒有解
方程式的解為

－b± b2－4ac
2a   

1平方根解法

 形如（ax＋b）2＝c （c  0）的一元二次方程式，可利用平方根的概念求解。

 例  （x－1）2＝2，x－1＝± 2，x＝1± 2。

2配成完全平方式

	 1形如 x2＋mx 的式子，加上（ m
2 ）

2  後，可配成完全平方式（x＋ m
2 ）

2。

	 2形如 x2－mx 的式子，加上（ m
2 ）

2  後，可配成完全平方式（x－ m
2 ）

2。

 例  1x2＋6x，加上 32 後，可配成（x＋3）2。

		  2x2－7x，加上（ 7
2 ）

2  後，可配成（x－ 7
2 ）

2。 

3配方法解一元二次方程式

 利用配方法，將一元二次方程式整理成（x＋a）2＝b 的形式，再利用平方根的觀念 

 求解。

 例  x2－6x－3＝0，（x－3）2＝12，x－3＝±2 3，x＝3±2 3。

4一元二次方程式的公式解

 利用公式解，解一元二次方程式 ax2＋bx＋c＝0 的過程如下：
第
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1-1自我評量4-2自我評量

1�求下列各一元二次方程式的解：

	 116x2＝7   2（2x＋6）2＝8

	 3x2＋4x－3＝0   4x2－8x＝384

2�如下圖，有 1 個邊長為 x 的正方形與 8 個長為 x、寬為 1 的長方形，至少還需要幾
個邊長為 1 的小正方形，就可以拼成一個大的正方形？

課 P163 例 2

課 P170 例 5

課 P162 例 1

課 P169 例 4

課 P166 例 3

x2

x

x

1

x x x x x xx xx 還需要幾個 
1

1 1  ？＋＋

可搭配附件 7

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
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3�若方程式 2x2－8x－p＝0 可配方化成 （x－2）2＝9 的形式，則 p 的值是多少？

4�利用配方法解下列各一元二次方程式：

	 1  2x2－8x＝1    23x2＋5x＋1＝0

5�利用公式解，求下列各一元二次方程式的解：

	 1  2x2－5x＋1＝0　   26x2－7x＋3＝0

	 3
4
3 x2＋3＝4x   4－x2＋4x＋12＝0

課 P171 例 6

課 P172 例 7

課 P176 例 9 課 P177 例 10

課 P178 隨堂課 P178 例 11
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4-3 應用問題
  我們學過應用問題的解題步驟：

由題意假設未知數  再依各數量的關係列出方程式  求解  依題意寫答。

  如果列出的方程式是一元二次方程式時，因為有兩個解，所以最後寫答案時，

要檢查兩個解是否都符合題意，或是有不合理的情形。如果解是很複雜的式子， 

也可以使用計算機計算一元二次方程式解的近似值。

已知傑克身上的錢是安琪的 3 倍還多 2 元，若將兩人的錢數相乘得 85，則傑克與

安琪身上分別有多少元？

隨堂練習

例 支付問題1

設原子筆單價 x 元，則艾美買了（x－4）枝原子筆，

依題意可列出方程式

x （x－4）＝120－3

x2－4x－117＝0

（x－13）（x＋9）＝0

x＝13 或 x＝－9（不合）　　

由於價格不能為負數，因此原子筆每枝賣 13 元。

解

自評 P188 第 1 題

艾美到文具店買原子筆，她買的數量比原子筆的單價少 4，結帳時付了 120 元並

找回 3 元，則原子筆每枝賣多少錢？

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
       5-1 統計圖表 	 176
       5-2 平均數、眾數與中位數 	 197
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有兩個負整數，它們相差 3，乘積為 180，求此兩負整數。

隨堂練習

例 整數的計算2

設此三數為 x－1，x，x＋1，

依題意可列出方程式

（x－1）2＋x2＋（x＋1）2＝434

x2－2x＋1＋x2＋x2＋2x＋1＝434

3x2＝432

 x2＝144

 x＝±12

此三數為 11，12，13 或 －13，－12，－11，

因為三數為正整數，所以此三數為 11，12，13。

解

自評 P188 第 2 題

有三個連續正整數，它們的平方和為 434，求此連續三個正整數。

連續整數都相差 1，如果中間是 x，
則前面一個整數比 x 小 1，可以設成 x－1；
而後面一個整數比 x 大 1，可以設成 x＋1。
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如圖，在長 24 公尺、寬 12 公尺的長方形草地內部

開闢一條等寬的十字形道路，已知道路與草地的長

寬平行，若剩下的草地面積為 189 平方公尺，則十

字形道路的路寬應是多少公尺？

隨堂練習

例 路寬問題3

設道路寬為 x 公尺，則花圃合併為長（20－3x）公尺，

寬（16－3x）公尺的長方形，依題意可列出方程式

（20－3x）（16－3x）＝ 7
16（16×20）

9x2－108x＋180＝0

x2－12x＋20＝0

（x－2）（x－10）＝0

x＝2 或 x＝10

若道路寬 10 公尺，則三條道路寬已大於 20 公尺，不合理。

所以道路寬為 2 公尺。

解

自評 P188 第 3 題

如圖，在長 20 公尺，寬 16 公尺的長方形土地上，開闢

等寬的道路，其中綠色部分為 4 個面積相等的花圃，若

花圃面積占總面積的 7
16，求道路寬為多少公尺？

 20 公尺

16
公
尺

 20 公尺

16
公
尺

24 公尺

12 
公尺

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146

5 統計圖表與數據 	 174
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第四章 一元二次方程式184



玩透透旅行社招攬墾丁三天兩夜旅遊，預定人數為 30 人，每人收費 5000 元，但

人數若超過 30 人，每增加 1 人，則每人可減收 100 元。已知旅行社共收到 160000 

元，則共有多少人參加？

隨堂練習

例 收費問題4

設降價 x 元，則每小時平均多賣 10x 個。

依題意可列出方程式

（100－x）（30＋10x）＝11700

3000＋1000x－30x－10x2＝11700

－10x2＋970x－8700＝0

x2－97x＋870＝0

（x－10）（x－87）＝0

x＝10 或 87（因為原來賣 100 元，降價 87 元後，售價 13 元低於成本，故不合）

所以福袋的售價為 90 元。

解

自評 P189 第 4 題

神祕福袋一個賣 100 元，平均每小時可賣 30

個，只要福袋每降價 1 元，平均每小時就會

多賣 10 個，已知福袋成本每個 50 元，售價

不得低於成本，若每小時的總收入是 11700 

元，則福袋的售價為多少元？
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利用公式解可得

 x＝ －180±  1802－4×1×（－32400）
2×1

 ＝－180± 162000
2

用計算機算得 x≒111 或 x≒－291，

其中身高為負數不合理，因此下半身約為 111 公分。

瑀涵身高 150 公分，下半身長 90 公分，若想看起來擁有黃金比例的身材，她需穿

上高度幾公分的鞋子？（可使用計算機計算，並四捨五入到整數位）

隨堂練習

例 利用計算機求解的近似值5

假設下半身長為 x 公分。

依題意可得：

180：x ＝ x：（180－x） 

180（180－x）＝x2

 x2＋180x－32400＝0

解

自評 P189 第 5 題

黃金比例身材是指「全身身長：下半身長＝下半身長：上半身長」，

上半身長指的是肚臍以上，下半身長則為肚臍以下。

有一位擁有黃金比例身材的模特兒，身高為 180 公分，則她的下半

身長為多少公分？（可使用計算機計算，並四捨五入到整數位）

上半身

下半身

輸入 180   162000  SHIFT     2  螢幕顯示
DEG

輸入 180   162000  SHIFT     2  螢幕顯示
DEG

4 一元一次不等式 	 144
       解一元一次不等式與應用 	 146
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重點回顧

步驟 1
設未知數

已知昨日蘋果賣出數量與單價相等。 設昨日賣出 x 顆蘋果，
每顆蘋果賣 x 元。

步驟 2
列方程式

今日蘋果價格每顆上漲 2 元，
賣出數量比昨日少 3 顆，

且賣出總額為昨日的 2 倍少 78 元。 （x＋2）（x－3）＝2‧x‧x－78

步驟 3
依據所列的方程式求出未知數

（x＋2）（x－3）＝2x2－78
x2－3x＋2x－6＝2x2－78
x2＋x－72＝0
（x－8）（x＋9）＝0
x＝8 或 x＝－9（不合）

步驟 4
依題意寫答（注意是否符合題意，或有不合理的情形）

蘋果今日價格（x＋2）元。
x＝－9 表示昨日蘋果單價 －9 元，
不合，所以 x＝8，今日蘋果單價
8＋2＝10（元）

計算出 x 的值。

一元二次方程式的應用問題

大方超市昨日賣出的蘋果數量與單價剛好相同，今日蘋果價格每顆上漲 2 元，賣出

數量比昨日少 3 顆，但賣出的總金額為昨日的 2 倍還少 78 元，則今日蘋果售價為每

顆多少錢？

解題步驟：
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1-1自我評量4-3自我評量

1�有一對父子，爸爸的年齡比兒子大 42 歲，3 年後，兒子年齡的平方剛好是爸爸的
年齡，則父子兩人現在各是多少歲？ 

2�有三個連續正偶數，它們的平方和為 200，求此三數。

3�天賀有一塊長方形土地，已知長比寬多 2 公尺，他在土
地的中間挖了一個長方形的水池，水池四周剩餘的土地均

為 1 公尺寬（如右圖）。若水池的面積與剩餘土地的面積相

等，則原長方形土地的長與寬各是多少公尺？

課 P182 例 1

課 P183 例 2

課 P184 例 3

1 公尺

1 公尺

1 
公

尺

1 
公

尺

4 一元一次不等式 	 144
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4�安安旅行社招攬兩天一夜旅遊，預定人數為 32 人，每人收費 4000 元，但人數若
超過 32 人，則每增加 1 人，每人可減收 100 元，已知旅行社共收到 129600 元，

則共有多少人參加？

5�在圖一中，甲是一個邊長為 2 公分的正方形，乙是一個長方形，且甲、乙兩個圖
形的面積相等。如果將甲疊在乙上面，使它們的兩個鄰邊對齊（如圖二所示）時，

結果發現乙露出的部分為正方形丙，則正方形丙的邊長是多少公分？（可用計算機

估計，四捨五入到小數點後第三位）

課 P185 例 4

課 P186 例 5

圖一

甲
乙

圖二

丙
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本單元為統整課程，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況決定如何運用。自我挑戰

  艾美欲幫家裡的窗戶設計窗花，已知窗戶玻璃部分長 210 公分，寬 70 公分，且

由三個大小相同的正方形窗框組成。如下圖，艾美設計了十字交叉圖案，已知剩餘

玻璃面積為 10800 平方公分，回答下列問題：

1圖中 x 的值。

解

2十字交叉部分的寬度。

解

解答P220

xx x

x

x

x

x

x

x

x xx

x x

x x

70

210

x

x

4 一元一次不等式 	 144
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Math Talk 本單元為配合此章所設計的一題多解，由學生自行
閱讀，教師可視班級情況而自行決定如何運用。xyz

第四章 Math Talk

解一元二次方程式 x2－4x－2021＝0。搜尋

x2－4x－2021＝0

（x－47）（x＋43）＝0

x＝47 或 x＝－43

此方程式的解為 47 與 －43。

＃十字交乘法

x2－4x＝2021

x2－4x＋22＝2021＋22

（x－2）2
＝2025

x－2＝± 2025

x－2＝±45

x＝2±45

x＝47 或 x＝－43

此方程式的解為 47 與 －43。

＃配方法

x2－4x－2021＝0，令 a＝1，b＝－4，c＝－2021，

b2－4ac＝（－4）  2－4×1×（－2021）＝16＋8084＝8100

故 x＝ －b± b2－4ac
2a ＝

－（－4）± 8100
2×1 ＝ 4±90

2 ＝2±45

此方程式的解為 47 與 －43。

＃公式解

xyz

艾美

安琪

洛基

x －47
x ＋43

－47x ＋  43x＝－4x

你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！
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數學萬花筒數學萬花筒

黃金分割

　　在 例5  中，模特兒的下半身長約 111.246 公分，上半身長約 68.754 公分， 

而下半身長除以上半身長比值約為 1.618，為何稱此模特兒擁有黃金比例身材呢？

　　相傳西元前六世紀，古希臘數學家畢達哥拉斯發現把單弦琴的弦線在約五分之

二長度的地方用承托托著時，兩邊就能彈出極美妙的和音。他認為，既然琴弦有一

個完美的分割點（或比例），那麼所有線條、形狀、物體，萬事萬物，乃至宇宙，都

應該有同一個完美的比例。因此，以畢氏為首的許多古希臘數學家，窮畢生精力去

研究比例。他們把美妙的比例分為十級，最高級的，亦即最美麗的比例，就是黃金

分割比。

  如右圖所示，AB、AC、BC 三線段的長度滿足 

AB：AC＝AC：BC 的關係。若 BC＝1，AC＝x，則

可表示為 （1＋x）：x＝x：1，解得 x＝ 1＋ 5
2 ，也就

是 AC、BC 兩線段的長度比為 1＋ 5
2 ≒1.618，稱為黃金分割比。

　　如下圖，巴黎的艾菲爾鐵塔第二層景觀台以下的高度約為 115 公尺，第二層景

觀台以上的高度約為 185 公尺（不含天線），所以艾菲爾鐵塔約符合黃金分割的比例。

A C B
1x

0 公尺

300 公尺

115 公尺

4 一元一次不等式 	 144
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統計資料處理5

•9 下 
　2-1 四分位數與盒狀圖

1. 相對次數分配表與折線圖

2. 累積次數分配表與折線圖

3. 累積相對次數分配表與折線圖

•7 下 5-1
 生活中的統計圖表
 次數分配與直方圖
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　　統計圖表可以大量的運用在生活當中，在七年級時，我們學過次數分配表與次

數分配折線圖，在下方的漫畫中，透過次數分配折線圖可以清楚的知道每一天的賞

櫻人數，若想進一步知道本星期截至某天的總賞櫻人數，該如何表示呢？

　　本章節將進一步介紹相對次數分配表與折線圖、累積次數分配表與折線圖、累

積相對次數分配表與折線圖。

塞爆了∼完全動彈不得欸⋯

只是賞個櫻花有這麼難嗎？
到底有多少人來賞櫻啊？

塞車！與我無關∼
哈哈哈

第五章 統計資料處理194



2個小時後…

6

5

4

3

2

1

0
日 二 四一 三 五 六

賞
櫻
人
數
︵
千
人
︶

（星期）

賞櫻人數折線圖

HAPPY 新聞報導
NEWS

你看！新聞報導統計
這星期的賞櫻人數！

短短一星期，已經快要
突破 3 萬人次了！

30

25

20

15

10

5

0
一 三 五二 四 六日

賞
櫻
人
數
︵
千
人
︶

（星期）

賞櫻人數的累積人數折線圖

今天是星期六，
一定更多人！

還要多久才能到？
好想放棄∼

滿滿櫻花，
好漂亮喔∼ 是很漂亮，但塞的

我心好累⋯

配合 P200 完成累積次
數分配表後，再完成上
面兩個折線圖吧！
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學習前哨站
本單元為學生自我複習，

教師可視班級情況決定如何運用。

利用上圖，回答下列問題：

140∼50 分有多少人？

260 分以上（含 60 分）有多少人？占全班的百分之幾？

承上，哪些月分支出超過收入？

八年甲班數學成績次數分配折線圖

次
數
︵
人
︶

10

8

6

4

2

0
 30 40 50 60 70 80 90 100 成績（分）

小芳上半年每月收入與支出折線圖

次
數
︵
萬
元
︶

10

8

6

4

2

0
1  2  3  4  5  6 月分（月）

支出

收入

解答： 114 人 221 人，70%    21、3、6 月分

右圖是八年甲班 30 位學生數學成

績的次數分配折線圖，由圖可知，

70～80 分有 10 人，人數最多；

30～40 分與 60～70 分人數最少，

各只有 2 人。

已分組的次數分配折線圖

多折線的折線圖

右圖是小芳上半年每月的收入與 

支出的折線圖，由圖可知，5 月分 

收入 80000 元，支出 50000 元。

回顧 1

回顧 2

課前練習

課前練習

7 下第 5 章

7 下第 5 章
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可搭配附件 9

八年乙班英文成績的次數分配表

成績（分） 次數（人）

50∼60 3
60∼70 4
70∼80 12
80∼90 6
90∼100 5
合計 30

乙班不及格的人數占全班人數

的百分比 3
30×100%＝10%

八年甲班英文成績的次數分配表

成績（分） 次數（人）

50∼60 3
60∼70 7
70∼80 8
80∼90 5
90∼100 2
合計 25

甲班不及格的人數占全班人數

的百分比 3
25×100%＝12%

  王老師想比較甲、乙兩班英文成績及格與不及格的狀況，由下表可知：兩班不

及格人數都是 3 人，那麼這兩班的不及格率相同嗎？

  我們用某組次數占全體次數的比率來做比較，可知甲班不及格比率高於乙班， 

而次數除以全體次數的比率稱為相對次數。因此，也可以說甲班不及格的相對次數

高於乙班。

  如果將八年甲班次數分配表中的各組次數與全體次數的比值換算成百分比，例

如：90∼100 分的這組有 2 人， 2
25×100％＝8％，所以 90∼100 分這一組在整組資

料的相對次數是 8%，各組次數與全體次數的比值也可以用分數或小數表示。例如：

90∼100 分的相對次數也可以記為 2
25

 或以小數 0.08 表示。

1 相對次數分配表與折線圖

統計資料處理

第

　

章
5

統計資料處理 197

10
0□
×

10
0□
＝

10
0□
，
□
中
填
入
哪
一
個
數
學
符
號
就
會
讓
等
式
成
立
？



  依序將甲、乙兩班各組人數與全班人數的比值用百分比表示，可以得到相對次

數分配表如下。

  依據甲班的相對次數分配表，在坐標平面上畫出各組資料，製作相對次數分

配折線圖時，以各組的組中點來取折點。例如：甲班 50∼60 分這組的相對次數為 

12%，因此以（55 , 12）為折點。

  接著將（55 , 12），（65 , 28），（75 , 32），（85 , 20），（95 , 8）各點，由左至右用線

段將這些點依序連接起來。同理，依序標出乙班的相對次數各點，由左至右用線段

將這些點連接起來。

八年甲班英文成績的相對次數分配表 八年乙班英文成績的相對次數分配表

成績
（分）

次數
（人）

相對次數
（％）

50∼60 3 12
60∼70 7 28
70∼80 8 32
80∼90 5 20

90∼100 2 8
合計 25 100

成績
（分）

次數
（人）

相對次數
（％）

50∼60 3 10
60∼70 4   13.33
70∼80 12 40
80∼90 6 20
90∼100 5 16.67
合計 30 100

甲、乙兩班英文成績相對次數分配折線圖

相
對
次
數
︵
％
︶

40
36
32
28
24
20
16
12
8
4
0

50 60 70 80 90 100 成績（分）

乙班

甲班

（四捨五入計算到小數點後第二位）
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  由於甲、乙兩班人數不相同，當兩班在進行比較時，用相對次數比較同一分組

資料比用次數有意義。由相對次數折線圖可知：

170∼80 分的相對次數，乙班高於甲班；

280∼90 分的相對次數，甲班與乙班相等；

390∼100 分的相對次數，乙班高於甲班。

  也就是說，70 分以上的各組相對次數，乙班大於或等於甲班；70 分以下的各組

相對次數乙班小於甲班。

珮茹班上同學體重相對次數分配表

體重（公斤） 45∼50 50∼55 55∼60 60∼65 65∼70 合計

次數（人） 1 4 7 6 2 20
相對次數（％） 100

若王老師說乙班這次考試優於甲班，你同意嗎？請說明你的理由。

完成珮茹班上同學體重相對次數分配表，並繪製相對次數分配折線圖。

相
對
次
數
︵
％
︶

40
35
30
25
20
15
10
5
0

45 50 55 60 65 70 體重（公斤）

Thinking

隨堂練習 自評 P213 第 1、2 題

珮茹班上同學體重相對次數分配折線圖
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  將資料經排序或分組整理後，依序累加至各筆或各組資料的次數，此時的次數

稱為累積次數，例如：安琪和博士想知道本週賞櫻的累積人數，或是老師想知道八

年甲班未達 70 分的人數，這些都可以用累積次數來表示。

星期 次數（千人）

日 6
一 4
二 3
三 2
四 5
五 4
六 6
合計 30

星期
次數

（千人）

累積次數

（千人）

日 6 6
一 4 10
二 3 13
三 2 15
四 5 20
五 4 24
六 6 30
合計 30

例 累積次數分配表1

製作累積次數分配表，其方法如下：

將次數分配表中的各組次數，依序一組一組的

把次數加上去。

週日至週一的累積人數為 6＋4＝10（千人）， 

週日至週二的累積人數為 10＋3＝13（千人），

依序完成累積次數分配表。

解

安琪和博士週六到武陵農場賞櫻，武陵農場公

布本週賞櫻的人數，如右表。製作賞櫻人數的

累積次數分配表。

2 累積次數分配表與折線圖
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  如果是已分組的資料，例如：八年甲班英文成績，也可以依分數由低而高排

列，再累加成累積次數分配表。

  有了累積次數表，可以繪製累積次數分配折線圖，步驟如下：

步驟 1：  畫出互相垂直的橫軸與縱軸，在橫軸標示成績及單位（分），在縱軸標示累

積次數及單位（人）。

步驟 2：  在坐標平面上畫出各組資料，例如：60∼70 分的累積次數為 10 人，表示

成績未達 70 分有 10 人，因此坐標要標示在 60∼70 分的右端所對應的點 

（70 , 10）。

步驟 3：  依序在坐標平面上標出點（50 , 0）、（60 , 3）、（70 , 10）、（80 , 18）、 

（90 , 23）、（100 , 25）。

步驟 4：由左至右用線段將這些點依序連接起來。

製作累積次數分配折線圖時，以各組的右端

來取折點，這樣才符合累積的意義。

成績（分） 次數（人） 累積次數（人）

50∼60 3 3
60∼70 7 10
70∼80 8 18
80∼90 5 23

90∼100 2 25
合計 25

八年甲班英文成績累積次數分配表

未達 70 分
有 10 人70∼80 分

有 8 人

  由上述可知，全班有 25 人，因為成績未達 60 分有 3 人，所以成績為 60 分以上

（含 60 分）有 25－3＝22（人）。

  依照上述步驟可以得到下圖：

八年甲班英文成績累積次數分配折線圖

累
積
次
數
︵
人
︶

32
28
24
20
16
12
8
4
0

50 60 70 80 90 100 成績（分）

（60 , 3）表示成績
  未達 60 分的有 3 人

（50 , 0）表示沒有人低於 50 分

3

10

18
23

25
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  從左邊的累積次數分配折線圖中，我們可以發現 60∼70 分、70∼80 分的折線比

50∼60 分陡，對照右邊的次數分配折線圖，60∼70 分、70∼80 分的次數也較多。

珮茹班上同學體重累積次數分配表

完成珮茹班上同學體重累積次數分配表，並繪製累積次數分配折線圖。

次
數
︵
人
︶

16
14
12
10
8
6
4
2
0

50 60 70 80 90 100
成績（分）

3

7 8

5

2

八年甲班英文成績次數分配折線圖

累
積
次
數
︵
人
︶

22
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

45 50 55 60 65 70 體重（公斤）

累
積
次
數
︵
人
︶

32
28
24
20
16
12
8
4
0

50 60 70 80 90 100
成績（分）

3

10

18
23

25

八年甲班英文成績累積次數分配折線圖

隨堂練習 自評 P214 第 3 題

體重（公斤） 45∼50 50∼55 55∼60 60∼65 65∼70 合計

次數（人） 1 4 7 6 2 20
累積次數（人）

珮茹班上同學體重累積次數分配折線圖
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資料來源：衛生福利部疾病管制署新冠病毒

  2020 年新型冠狀病毒（COVID-19）大流行，衛生福利部疾病管制署

（CDC）每日公布確診及死亡數，以及累積確診及死亡數等資料，讓國人知道

臺灣目前疫情狀況。

  根據 CDC 所統計的當週確診與死亡人數，可製作累積次數分配折線

圖，以下兩圖即為 2021 年每週確診人數與死亡人數累積次數分配折線圖的

部分圖形（自第 19 週至第 30 週）。

  臺灣自有病例以來統計至 2021 年的第 19 週共有 1137 例，而由累積次

數分配折線圖可知，累積到第 20 週有 1184 人，累積到第 21 週有 1682 人，

所以第 21 週確診人數是 498（即 1682－1184）人。

  在此累積次數分配折線圖中，如果折線愈平緩，表示增加人數愈少；如

果折線愈陡，表示增加人數愈多。例如：臺灣在 2021 年第 22 週起，確診人

數和死亡人數的累積次數分配折線圖的折線陡升，表示人數大幅增加，疫情

狀況嚴峻。

  科學家們除了由目前已有的統計資料畫出累積次數分配折線圖，還能由

現行的資料，比對其他流行疾病的趨勢，進而推估新冠病毒可能未來發展的

趨勢，讓防疫單位能提早準備。

Q    在上圖中，確診人數增加最多的是哪一週？

累
積
次
數
︵
人
︶

16000
14000
12000
10000
8000
6000
4000
2000

0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

2021 年週次（週）
臺灣新冠病毒確診人數

累積次數分配折線圖
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600
500
400
300
200
100

0
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臺灣新冠病毒死亡人數

累積次數分配折線圖
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  我們可以利用相對次數分配表，將各組相對次數依序累加，求得累積相對次數

分配表，累積相對次數的應用十分廣泛，例如：王老師想知道未達 70 分的同學占全

班的比率，就很適合用累積相對次數來了解。

  利用上表可以繪製累積相對次數分配折線圖，步驟如下：

步驟 1： 畫出互相垂直的橫軸與縱軸，在橫軸標示成績及單位（分），在縱軸標示累

積相對次數及單位（％）。

步驟 2： 在坐標平面上畫出各組資料，例如：60∼70 分的累積相對次數為 40％，表

示成績未達 70 分占 40％，因此坐標要標示在 60∼70 分的右端所對應的點

（70 , 40）。

步驟 3：  依序在坐標平面上標出點（50 , 0）、（60 , 12）、（70 , 40）、（80 , 72）、 

（90 , 92）、（100 , 100）。

步驟 4：由左至右用線段將這些點依序連接起來。

成績（分） 次數（人） 相對次數（％） 累積相對次數（％）

50∼60 3 12 12
60∼70 7 28 40
70∼80 8 32 72
80∼90 5 20 92

90∼100 2 8 100
合計 25 100

八年甲班英文成績累積相對次數分配表

3 累積相對次數分配表與折線圖
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製作累積相對次數分配折線圖時，以各組的

右端來取折點，這樣才符合累積的意義。

完成珮茹班上同學體重累積相對次數分配表，並繪製累積相對次數分配折線圖。

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

45 50 55 60 65 70 體重（公斤）

  依照上述步驟可以得到下圖：

八年甲班英文成績累積相對次數分配折線圖

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

50 60 70 80 90 100 成績（分）

（70 , 40）表示成績
   未達 70 分的占 40%

（50 , 0）表示沒有人低於 50 分

12

40

72

92
100

隨堂練習

珮茹班上同學體重累積相對次數分配表

珮茹班上同學體重累積相對次數分配折線圖

體重（公斤） 45∼50 50∼55 55∼60 60∼65 65∼70 合計

次數（人） 1 4 7 6 2 20
相對次數（％） 5 20 35 30 10 100
累積相對次數（％）
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使用計算機求各組相對次數，例如 0∼10 歲這組有 120人，其相對次數的按法為：

輸入 120  4931 SHIFT   ，螢幕顯示 
DEG

2433583452 ，

四捨五入至小數點後第二位，即為 2.43％。

依序累加計算累積相對次數，如下表。

年齡（歲） 次數（人） 年齡（歲） 次數（人）

0∼10 120 50∼60 782
10∼20 481 60∼70 482
20∼30 199 70∼80 56
30∼40 1001 80∼90 26
40∼50 1782 90 以上 2

合計 4931

年齡（歲） 次數（人） 相對次數 （％） 累積相對次數 （％）

  0∼10 120 2.43 2.43
10∼20 481 9.75 12.18
20∼30 199 4.04 16.22
30∼40 1001 20.30 36.52
40∼50 1782 36.14 72.66
50∼60 782 15.86 88.52
60∼70 482 9.77 98.29
70∼80 56 1.14 99.43
80∼90 26 0.53 99.96
90 以上 2 0.04 100.00
合計 4931 100

  在自強里里民年齡的相對次數分配表中發現，90 歲以上這一組的人數是 2 人，

如果相對次數只取到整數位時，所得的相對次數為 0，顯得與實際不符。因此，在計

算相對次數時不一定要取到整數位。

本教材使用的

計算機若需 ％  
功能，需先按

SHIFT ，再按
。

自強里里民的

年齡次數分配表

我永遠 18 歲我 80 歲

例 累積相對次數分配表2
下表是自強里里民的年齡次數分配表，完成自強里里民年齡的累積相對次數分

配表，利用計算機計算至小數點後第二位。

解
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金額（萬元） 畫記欄 次數（家） 相對次數（％） 累積相對次數（％）

30∼40

40∼50

50∼60

60∼70

70∼80

80∼90

合計 20 100

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

30 40 50 60 70 80 90 金額（萬元）

巨風美食廣場 9 月營業額累積相對次數分配折線圖

巨風美食廣場有 20 家商店，各店在 9 月的營業額分別如下：（單位：萬元）

1‌以組距為 10 萬元，完成下表。

2製作巨風美食廣場 9 月營業額累積相對次數分配折線圖。

商店 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

營業額 53 67 52 84 78 82 45 56 39 69

商店 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

營業額 56 38 35 54 32 47 89 51 62 41

隨堂練習
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右圖是大豐國中健康中心統計

男、女學生 BMI 後，繪製的累積

相對次數分配折線圖，回答下列

問題：

1‌�男、女 BMI 值未達 22 的百分

比各是多少？

2‌�男、女 BMI 值在 28 以上的百

分比各是多少？ 大豐國中男、女生 BMI 累積相對次數分配折線圖

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

18 20 22 24 26 28 30 32 BMI
4

18

38

54

76

94 100
10096

88

70

52

28

12 男

女

例 累積相對次數分配折線圖的判讀3

從累積相對次數分配折線圖可知：

1每週未達 2 個小時的學生百分比，以八年級最多。

2因為每週未達 3 個小時的學生百分比，以七年級最低，

 所以每週 3 個小時以上的學生百分比以七年級最高。

解

自評 P214 第 4 題

右圖是宜誠國中調查全校學生每週

使用手機的時間後，繪製的累積相

對次數分配折線圖，回答下列問

題：

1‌�哪一個年級每週使用手機時間未

 達 2 個小時的學生百分比最多？

2‌�哪一個年級每週使用手機 3 個小

 時以上的學生百分比最高？

宜誠國中學生每週使用手機累積相對次數分配折線圖

1 2 3 4 5

累
積
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對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

時間（小時）

九

八

七

隨堂練習
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人口金字塔

  國家發展委員會推估至民國 154 年，人口金字塔將轉變為以老年人口為

主的倒金鐘形。

Q    上述年齡的累積相對次數分配折線圖，哪一條是民國 107 年的累積相對

次數分配折線圖呢？（回答綠色或紫色）

  我們也可以合併男、女

生的人數，繪製民國 50 年及 

107 年的年齡累積相對次數

分配折線圖。

  人口金字塔（Population pyramid）能反應某一地區人口男女比例與年齡結

構。繪圖原則是以 5 歲為一個年齡層（0∼4，5∼9，⋯），男性畫於左側，女

性畫於右側。縱坐標為年齡層，橫坐標為該年齡層所占百分比，依性別及不

同年齡層的人口百分比繪於坐標軸上，形成類似塔狀的製圖法。

  比較民國 50 年及 107 年臺灣的人口金字塔，可看出 57 年來的人口組成

演變。

10  8 6 4 2 0 2 4 6 8 10

         民國 107 年人口金字塔

男 女
100 歲以上
95∼99 歲
90∼94 歲
85∼89 歲
80∼84 歲
75∼79 歲
70∼74 歲
65∼69 歲
60∼64 歲
55∼59 歲
50∼54 歲
45∼49 歲
40∼44 歲
35∼39 歲
30∼34 歲
25∼29 歲
20∼24 歲
15∼19 歲
10∼14 歲
5∼9 歲
0∼4 歲

男性

女性

（％）10  8 6 4 2 0 2 4 6 8 10

         

民國 50 年人口金字塔

男 女

男性

女性

（％）

底寬、頂尖的金字塔形，20 歲以下的人
口比例過半

中間大，上、下兩端小的燈籠形，青壯年

勞動力充沛

85 歲以上
80∼84 歲
75∼79 歲
70∼74 歲
65∼69 歲
60∼64 歲
55∼59 歲
50∼54 歲
45∼49 歲
40∼44 歲
35∼39 歲
30∼34 歲
25∼29 歲
20∼24 歲
15∼19 歲
10∼14 歲
5∼9 歲
0∼4 歲

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
80
60
40
20
0

5 6030 8510 6535 9015 7040 9520 7545 100 105
年齡
（歲）25 805550

民國 50 年及 107 年的年齡累積相對次數分配折線圖

社會

資料來源：國家發展委員會—人口推估查詢系統　https://pop-proj.ndc.gov.tw/
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MATH  TOOL

資訊普拉斯 本單元為補充課程，
教師可視班級情況決定如何運用。

　　中央氣象局長期監測山區降雨量以防範災情。下表是 2010 年∼ 2018 年間 

阿里山各月平均降雨量分配表，由今年各月降雨量可了解降雨是否高於近年。

  若想知道各月平均降雨量的相對次數，由於計算較為複雜，故可以使用試算

表或手機試算軟體計算各月的相對次數並繪製折線圖。其步驟如下：

步驟 1：開啟電腦 EXCEL 軟體，將資料輸入試算表。

步驟 2：  計算各月的相對次數，游標移至 B3 的位置，在螢幕上方的 fx  欄位輸入 

＝B2/3989.7 ，按下 Enter  得到 0.0304，鼠標移到此儲存格右下角， 

出現  後，拖曳到 M3 即可複製。

阿里山各月平均降雨量分配表

月分 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 合計

雨量
（毫米）

121.3 94.5 116.4 233.9 576.6 757.0 682.7 697.0 412.5 88.2 122.2 87.4 3989.7

此儲存格為 B2

使用試算表做資料處理 科技

210



步驟 3：  標記儲存格 A3-M3：在「插入」

工具列，選取「折線圖」，即可

完成。

  由降雨量的相對次數分配折線圖，

可以看出雨量在六、七、八月最多。

  同樣的，若想知道各月平均的累積降雨量，也可使用試算表或手機試算軟

體，並繪製折線圖。

步驟 4：    計算各月的累積次數：游標移至 A4 的位置，輸入“累積次數”；游標移

至 B4 的位置，在 fx  欄位輸入＝B2，再移至 C4 的位置，在 fx  欄位輸

入 ＝B4＋C2，計算出結果後，按右下角 ，藉由拖曳填滿空格來複

製。

步驟 5：    標記儲存格 A4-M4：在「插入」的功能區選擇 圖表  的「折線圖」，即可
完成。

  使用試算表可以繪製多種統計圖

表，對於大量資料的統計十分方便，同

學只要多加練習即可熟練。

EXCEL示範教學
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重點回顧重點回顧

1累積次數分配表、相對次數分配表與累積相對次數分配表

	 1將各組次數依序累加，所得的統計表稱為累積次數分配表。

	 2	�將各組資料的次數與全部資料的比值用百分比表示，所得的統計表稱為相對次

數分配表。

 3將各組相對次數依序累加，所得的統計表稱為累積相對次數分配表。

 例  

2統計圖表

成績（分） 次數（人） 累積次數（人） 相對次數（％） 累積相對次數（％）

50∼60 6 6 15 15
60∼70 12 18 30 45
70∼80 10 28 25 70
80∼90 8 36 20 90

90∼100 4 40 10 100
合計 40 100

數學成績相對次數分配折線圖

相
對
次
數
︵
％
︶

35
30
25
20
15
10
5
0

50 60 70 80 90 100
成績（分）

	 1	�根據相對次數分配表，可以繪製相

對次數分配折線圖。

　　  例  

	

2	�根據累積相對次數分配表，可以繪製

累積相對次數分配折線圖。

 例  

數學成績累積相對次數分配折線圖

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

50 60 70 80 90 100
成績（分）

15

45

70

90
100
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自我評量

高速公路某路段上半年交通事故

相對次數分配折線圖

相
對
次
數
︵
％
︶

35
30
25
20
15
10
5
0

1 2 3 4 5 6
月分（月）

1�如圖，宏達將班上 25 位同學身高的資
料，製作成身高的次數分配折線圖，回

答下列問題： 

	 1	�身高 160∼170 公分的人數占全班的

百分比是多少？

	

	 2	�繪製宏達班上同學身高的相對次數分 

配折線圖。

課 P199 隨堂

宏達班上同學身高相對次數分配折線圖

相
對
次
數
︵
％
︶

45
40
35
30
25
20
15
10
5
0

130 140 150 160 170 180
身高（公分）

宏達班上同學身高次數分配折線圖

次
數
︵
人
︶

20
16
12
8
4
0

130 140 150 160 170 180
身高（公分）

3
7

10

4
1

2�右圖是高速公路某路段上半年交通事故

的相對次數分配折線圖，已知事故共發

生 40 次，回答下列問題：

	 1‌�4 月分事故的次數占總次數的百分比

是多少？

	 23 月分的交通事故有多少次？

	 3哪一月分的交通事故次數最多？

課 P199 隨堂
第

　

章
5
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3�完成惠雯班上同學身高的累積次數分配表與折線圖。

身高

（公分）

次數

（人）

累積次數

（人）

140∼150 2
150∼160 3
160∼170 8
170∼180 5
180∼190 2
合計 20

課 P202 隨堂

惠雯班上同學身高累積次數分配折線圖

累
積
次
數
︵
人
︶

20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

140 150 160 170 180 190
身高

（公分）

4�右圖是某捷運公司統計 1 月及 2 月
旅客當月使用悠遊卡搭乘次數的累

積相對次數分配折線圖，回答下列

問題：

 1‌�1 月使用悠遊卡搭乘 20 次以上

（含）的百分比為多少？

課 P208 例 3

	 2‌�若某捷運公司提供常客優惠方案，如右表，

  則 1 月獲得 20% 回饋金的旅客占 1 月旅客的    %；

    2 月未獲得回饋金的旅客占 2 月旅客的　　　　%。

	 3（　）	�在 1、2 月使用悠遊卡搭乘次數的統計中，哪一個範 

圍的搭乘次數，使得 1、2 月的相對次數差距最大？ 

A  0∼10 次　　　　　B  10∼20 次 

C  20∼30 次  　　　　D  30∼40 次

使用悠遊卡搭乘次數的累積相對次數分配折線圖

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

10 20 30 40 50 60

搭乘

次數

（次）

24

10

36

48
52

48
58

62

88

84

100
2 月
1 月

當月

搭乘次數
回饋金

10∼20 10%
20∼30 15%
30∼40 20%
40∼50 25%
50 以上 30%
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　　健康中心調查全校八年級同學體重的圓形圖與累積相對次數分配折線圖，不小

心漏掉部分圖形，已知 55∼60 公斤比 60∼65 公斤多 10%，依據目前資料完成下列

問題。

155∼60 公斤與 60∼65 公斤的百分比分別是多少？

解

 

2若 55∼60 公斤的同學有 120 人，則此校八年級同學共有多少人？

解

55∼60 公斤

50∼55 公斤

45∼50 公斤

70∼75 公斤

65∼70 公斤

60∼65 公斤

全校八年級體重累積相對次數分配折線圖

累
積
相
對
次
數
︵
％
︶

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

45 50 55 60 65 70 75
體重（公斤）

36 °

解答P220
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本單元為統整課程，由學生自行挑戰，
教師可視班級情況決定如何運用。自我挑戰



  下圖為同立國中八年級數學競賽成績累積次數分配折線圖，哪一組的人數

最多？

成績（分） 累積次數（人） 次數（人）

20∼30 2 2
30∼40 6 6－2＝4
40∼50 12 12－6＝6
50∼60 24 24－12＝12
60∼70 54 54－24＝30
70∼80 90 90－54＝36
80∼90 176 176－90＝86

90∼100 200 200－176＝24

同立國中八年級數學競賽成績累積次數分配折線圖

累
積
次
數
︵
人
︶

225
200
175
150
125
100
75
50
25
0

20 30 40 50 60 70 80 90 100 成績（分）

2 6 12 24
54

90

176
200
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Math Talk 本單元為配合此章所設計的一題多解，由學生自行
閱讀，教師可視班級情況而自行決定如何運用。xyz

第五章 Math Talk

累積次數分配折線圖搜尋

由累積次數分配折線圖可知，80∼90 分的折線最陡，故 80∼90 分的人數最多。

＃由累積次數分配折線圖判別

分別計算各組的人數

 

 完成次數分配表如上，故 80∼90 分的人數最多。

＃由次數分配表判別

傑克

妙麗

你會採用哪種解法呢？

在喜歡的貼文按  吧！

Mathemat ics



數學萬花筒

登
革
熱
累
積
病
例
數
︵
人
︶

600
550
500
450
400
350
300
250
200
150
100
50
0

週2 4 6 8 10 12  14   16  18  20  22 24  26  28 30  32 34  36   38 40 42  44  46  48 50 52 

本土及境外移入 530 人

境外移入 347 人

本土 183 人

資料來源：衛生福利部疾病管制署
 https://www.cdc.gov.tw

環境

臺灣 2018 年登革熱病例累積次數分配折線圖
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登革熱

　　每年夏季登革熱的疫情總受到重視，登革熱（Dengue fever）是一種由登革病毒所

引起的急性傳染病，這種病毒會經由蚊子傳播給人類。全球登革熱的好發地區，主

要集中在熱帶、亞熱帶等有埃及斑蚊和白線斑蚊分布的國家，隨著全球化的發展，

各國之間相互流通及往返也趨於頻繁，登革熱也開始向各國蔓延，成為嚴重的公共

衛生問題。

　　臺灣位於亞熱帶地區，像這樣有點熱、又有點溼的環境，正是蚊子最喜歡的生

長環境，為登革熱流行高風險地區。平時應澈底清理居家環境、消除孳生源，落實

容器減量及「巡、倒、清、刷」，以降低病媒蚊孳生機會，共同防治登革熱。

　　衛生福利部疾病管制署定期監控登革熱的案例並公布相關數據，下圖是 2018 年

登革熱的病例累積次數分配折線圖，由圖可以看到至 26 週本土及境外移入累積的病

例已有將近 100 例。本土病例的折線在第 32 週時呈現陡增的情形，也就是第 32 週

起（約 7 月∼ 8 月）是臺灣登革熱的高峰期，大家要特別注意防範。



自我挑戰解答

第 1 章 P48
11因為 7＋5＋b＝4＋b＋a，所以 12＝4＋a，a＝8。

	 2同理，c＋d＋4＝c＋5＋8，d＝9

   4＋5＋e＝8＋f＋e，f＝1

  故每排總和為 9＋5＋1＝15，

  所以 c＝15－9－4＝2

   e＝15－4－5＝6

   b＝15－4－8＝3

 答：18 2 

2 9 4
7 5 3
6 1 8 。

2因為 （x2＋2x）＋x＋c＝1＋c＋f，所以 f＝x2＋3x－1。

	 同理，a＋x＋（x2＋3x－1）＝a＋b＋1，

  b＝x2＋4x－2

  1＋x＋d＝d＋e＋（x2＋3x－1），

  e＝－x2－2x＋2

 故每排總和為（x2＋4x－2）＋x＋（－x2－2x＋2）＝3x

 所以 c＝3x－1－（x2＋3x－1）＝－x2

  a＝3x－1－（x2＋4x－2）＝－x2－x＋1

  d＝3x－1－x＝2x－1

 答： 

－x2－x＋1 x2＋4x－2 1

x2＋2x x －x2

2x－1 －x2－2x＋2 x2＋3x－1 。

a b 1

x2＋2x x c

d e f

4

7 5

a

b

c d

fe
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第 2 章 P108

1由畢氏定理可得 7502－4502 ＝600
 所以傑克走到 101 大樓至少需要 600 公尺。

 答：600 公尺。

2由畢氏定理可得 5102－4502 ＝240
 所以艾美走到 101 大樓至少需要 240 公尺。

 答：240 公尺。

3由畢氏定理可得 6002＋2402 ≒646.2197769
 所以傑克、艾美兩人所站位置的直線距離大約為 646.2 公尺。

 答：646.2 公尺。

第 3 章 P142

1設娜娜原有 x 片瓷磚，按照爸爸的說法，拼出正方形需要 a2 片瓷磚，

   按照媽媽的說法，拼出正方形需要 b2 片瓷磚，

 因此可得算式 x＋100＝a2 ⋯⋯1

   x＋168＝b2 ⋯⋯2

 由2式－1式得 68＝b2－a2，68＝（b＋a）（b－a）

 因為 a 和 b 都是正整數，所以 68＝68×1＝34×2＝17×4

	 1當 b＋a＝68，b－a＝1，得 a＝ 67
2 ，b＝ 69

2（不合）。

	 2當 b＋a＝34，b－a＝2，得 a＝16，b＝18。

	 3當 b＋a＝17，b－a＝4，得 a＝ 13
2 ，b＝ 21

2（不合）。
 故當 a＝16 時，x＋100＝162＝256，x＝156 答：156 片。

2由第 1  題可知，最接近的正方形面積為 122＝144，

 因為 144＜156，所以 156－144＝12。 答：最少拿掉 12 片瓷磚。

510450

240

600

750
450
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第 4 章 P190

1  將每一個正方形窗戶的 4 塊直角三角形玻璃集中到角落，

 可得正方形玻璃面積為 （70－2x）2。

 依題意可列出方程式

 3（70－2x）2＝10800

 （70－2x）2＝3600

 70－2x＝±60

 x＝－70±60
－2 ＝35±30

 x＝65（不合）或 x＝5  答：5。

2由畢氏定理可得：

 （寬度）2＝x2＋x2＝52＋52＝50，

 所以寬度＝ 50＝5 2（公分）。

 答：5 2  公分。

第 5 章 P215

1設 60∼65 公斤的百分比為 x%，

  55∼60 公斤的百分比為（x＋10）%

 由圓形圖可知 50∼55 公斤的百分比為 36
360×100%＝10%，

 所以 45∼55 公斤的百分比為 20＋10＝30（%），

 故 55∼65 公斤的百分比為 70%－30%＝40%，

  x＋x＋10＝40，2x＝30，x＝15

 所以 55∼60 公斤的百分比為 25%，60∼65 公斤的百分比為 15%。

    答：25%，15%。

2設此校八年級有 x 人

 x×25%＝120

 x＝480 答：480 人。

70－2x

70－2x

x
x

寬度
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a

c 甲

a

d 乙

a

甲a

b
a

乙

b

c 丙

b

d 丁

a
b 丙

b
b 丁

附件 1配合課本第 1 章（P9） 

附件 2配合課本第 1 章（P11） 

鏤空刀模

實線刀模
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a－b
b 乙

a

a－b

甲

附件 3配合課本第 1 章（P15） 

附件 5配合課本第 2 章（P95） 

x

1

x

附件 4 配合課本第 4 章（P164） 

鏤空刀模

實線刀模
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乙

丙

甲

附件 6配合課本第 2 章（P94） 



乙

丙

甲
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★附件需重複使用，請學生務必妥善保管。

附件 7配合課本第 3 章（P113、122、129）第 4 章（P164、180） 

x

x

x2 x

x

x2 x

x

x2

1
x

x
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附件 8-1配合課本第 3 章（P144） 

－5

－2

＋4

＋1

－4

－1

＋3

－3

＋5

＋2

＋1 ＋2
1 的因數有：1 2 的因數有：1、2



?

?

?

?

?

?

?

?

?

?

題目卡

題目卡
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題目卡

題目卡

題目卡

題目卡

題目卡

題目卡

題目卡

15

6

8

7

3

2 40

9
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2 40

9
遊戲卡
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附件 8-2配合課本第 3 章（P144） 

＋3

＋6

＋4

－2

＋4

－3

4 的因數有：1、2、4

2 的因數有：1、2

3 的因數有：1、3

6 的因數有：1、2、3、6

4 的因數有：1、2、4

3 的因數有：1、3

－8－6 －10

－6－5－4

8 的因數有：1、2、4、86 的因數有：1、2、3、6 10 的因數有：1、2、5、10

6 的因數有：1、2、3、65 的因數有：1、54 的因數有：1、2、4
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附件 8-3配合課本第 3 章（P144） 

－12

－15 －18 －20

－12 －14
14 的因數有：
1、2、7、14

20 的因數有：
1、2、4、5、10、20

12 的因數有：
1、2、3、4、6、12

18 的因數有：
1、2、3、6、9、18

12 的因數有：
1、2、3、4、6、12

15 的因數有：
1、3、5、15

負數得 1 分

正數得「該正數」分

最小得 5 分

第二小得 4 分

第三小得 3 分

最大得 2 分

正數得 2 分

負數得 4 分

PASS 得 0 分

最大得 5 分

第二大得 4 分

第三大得 3 分

最小得 2 分

偶數得 1 分

奇數得 4 分

PASS 得 0 分

有卡得 1 分

無卡（PASS）得 5 分
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配合課本第 5 章 
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附件 9





STOP

ST
OP

STOP

STOP

x2 x

遊戲 1 遊戲 2 遊戲 3
遊戲 1遊戲 2遊戲 3

遊
戲

 1
遊

戲
 2

遊
戲

 3
遊

戲
 1

遊
戲

 2
遊

戲
 3

遊戲 1

得分方式 得分方式 得分方式

遊戲 2 遊戲 3

附件 8-4配合課本第 3 章（P144）
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MATH  TOOL

資訊普拉斯 配合課本第 2、4、5 章

1常用機型介紹

傳統型計算機 科學型計算機 手機

運算規則：依照輸入的先後順序 運算規則：依照四則運算的規則

2計算機按鍵介紹 以下皆以本教材使用的計算機機型介紹按鍵與按法。

按下此鍵可開啟電源，若要

進行新的計算問題，也可按

下此鍵歸零與清除記憶。

百分比鍵

SHIFT 鍵
平方鍵／根號鍵

按下此鍵可以更改螢幕中

顯示數值的正負

計算機介紹

數值 按法 螢幕顯示 搭配課本

1.42 1  4  P55

1.52 1  5  P55

數值 按法 螢幕顯示 搭配課本

120
4931

120  4931 SHIFT   P206

數值 按法 螢幕顯示 搭配課本

2 2 SHIFT   P66

5 ＋ 2
5 SHIFT   
2 SHIFT   

P109

－180＋ 162000
2

180  162000 SHIFT  
  2 

P186

－180－ 162000
2

180  162000 SHIFT  
  2 

P186

3計算機按法介紹

平方鍵

根號鍵

百分比鍵

本教材使用的計算機若需  功能，需先按 SHIFT  ，再按 。

本教材使用的計算機若需 %  功能，需先按 SHIFT  ，再按 。

.96
DEG

2.25
DEG

.4 42 3562
DEG

3.65028 54
DEG

.246 8
DEG

2.433583452
DEG

29 .246 8
DEG
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配合課本第 2、4、5 章

4實作練習

利用計算機計算下列各式：

平方鍵

16.72＝       。 231.42＝       。

3712＝       。 48852＝       。

根號鍵

1 59＝       。 2 9604＝       。

3 324＋ 17＝       。 4 11－ 5＝       。

5
－3＋ 19

4 ＝       。 6
17－ 123

2 ＝       。

百分比鍵 將下列分數化為百分比形式：

1
4
5 ＝       %。 2

7
40＝       %。

3
88
625＝       %。 4

611
3749＝       %。
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